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EXPLICATION SPIEGAZIONE ENEZHIHZIH OBJASNJENJE
DES SYMBOLES DEISIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA

EXPLANAT
OF SYMB!

Read and
understand all
safety and general
instructions

Lire et comprendre
toutes les instruc-
tions de sécurité et
générales

Leggere e com-
prendere tutte le
istruzioni generali e
di sicurezza

AwaBdorte katka-
TavonoTe OAEG TG
odnyieg, aopaleiag
KQl VEVIKEC

Procitajte i
razumejte sva
bezbednosna i
opsta uputstva

DO

Wear appropriate
breathing pro-

Porter une protec-
tion respiratoire

Indossare un'ade-
guata protezione

dopdte KataAAnAn
QVanveuoTiKn

Nosite odgovaraju-
¢u zastitu za disanje

tection appropriée respiratoria npootacia

. Portez une Indossare un'ade- dopdte KatdAAnAn . .
\é\liaréﬁggggga te protectio}n oculaire guata protezione npocmola yata zNa%StIIE?J (Z)glgccg;/arajucu

yep appropriée per gli occhi paua

Wear appropriate P?&Ziggﬁ Suditive Indossare protezioni | ®opdate katdMnAn | Nosite odgovarajuéu
hearing protection apppropriée acustiche adeguate | npootacta akong zastitu za sluh

N Porter une Indossare un'ade- . , . L
Wear appropriate : 5 ; Popate katdAAnAn | Nosite odgovarajucu

f protection de téte guata protezione N | et

head protection appropriée per [a testa npoctacia kepahig | zastitu za glavu

Wear appropriate
feet protection

Portez des pro-
tections de pieds
appropriées

Indossare un'ade-
guata protezione
peripiedi

®dopdte kKataAAnAn
npootacia nodlwv

Nosite odgova-
rajucu zastitu za
stopala

Important, danger,
warning

Important, danger,
avertissement

Importante, perico-
lo, avvertimento

Inuavtkd, kivou-
voc, nposldonoi-
non

Vazno, opasnost,
upozorenje

Disconnect from
power source
before cleaning,
adjusting or main-
taining

Débranchez de la
source d'alimen-
tation avant de
nettoyer, de régler
ou d'entretenir

Scollegare dalla
fonte di alimen-
tazione prima di
pulire, regolare
o effettuare la
manutenzione

Anoouvbéate and
v tpopodoaia
pelpatog npv and
kabaplopo,pubpt-
an A ouvtipnon

Iskljucite iz izvora
napajanja pre Cis¢
nja, podesavanja ili
odrzavanja

MNposidonoinon

Electricity warning ﬁ}/éel;téiéi?éent Awviso di elettricitd | nAektpiol pel- gtprchJ)_zuorenJe na
partog ]
Electromagnetic Avertissement Awviso di interfe- Mpoeidonoinon Upozorenje o

interference d'interférence élec- | renza elettroma- nAektpopayvntikig | elektromagnetnim
warning tromagnétique gnetica napepBoing smetnjama
Gardez les Tenere persone, KpatAote av- Drzite ljude,

Keep people, ani-
mals or property at
least 15m away

personnes, les ani-
maux ou les biens 3
aumoins 15m

animali o cose ad
almeno 15 metri di
distanza

Bpwnoug, {wa i
avtkeigeva aglag
TouAdxiotov 15
UéTpa pakpla

Zivotinje ili imovinu
na udaljenosti od
najmanje 15m

PR >RO®

. ) Avertissement de Awviso di contrac- Mposidonoinon Upozorenje o po-
Kickback warning rebond colpo avdkpouaong vratnom udarcu
Entanglement Avertissement Awviso diimpiglia- | Mpoedonoinon Upozorenje o
warning d'enchevétrement | mento nayideuonc dkpwv | zapetljavanju
Hand injury Avertissement de Awviso di lesioni Iﬂp(?jlggﬂflgg” Upozorenje o
warning blessure a la main alle mani paup H povredi ruke

XEPIWV




HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K. SHQIPTARE
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS SIMBOLEVE

Procitajte i razumite
sve sigurnosne i opée
upute

Cititi siintelegeti toate
instructiunile generale
side siguranta

Olvassa el és értse meg
az 6sszes biztonsagi és
altaldnos utasitast

Perskaitykite ir supras-
kite visas saugos ir
bendrasias instrukcijas

Lexoni dhe kuptoni
té gjitha udhézimet e
sigurisé dhe té pérg-
jithshme

Nosite odgovarajucu
zastitu za disanje

Purtati protectie adec-
vatd pentru respiratie

Viseljen megfeleld
égzésvédést

Dévékite tinkama kvé-
pavimo taky apsauga

Vishni mbrojtjen e
duhur té frymémarrjes

Nosite odgovarajucu
zastitu za odi

Purtati protectie adecva-
td pentru ochi

Viseljen megfeleld
szemvédét

Déveékite tinkamas akiy
apsaugos priemones

Vishni mbrojtjen e duhur
té syve

Nosite odgovarajucu
zastitu za sluh

Purtati protectie adecva-
td pentru auz

Viseljen megfeleld
hallasvédst

Dévékite tinkamas klau-
SOS apsaugos priemones

Vishni mbrojtjen e duhur
té dégjimit

Nosite odgovarajucu
zastitu za glavu

Purtati protectie adecva-
td pentru cap

Viseljen megfeleld
fejvédst

Déveékite tinkama galvos
apsauga

Vishni mbrojtjen e duhur
té kokés

Nosite odgovarajucu
zastitu za noge

Purtati protectie adec-
vata pentru picioare

Viselien megfeleld
labveédst

Déveékite tinkamas kojy
apsaugos priemones

Vishni mbrojtjen e
duhur té kémbéve

Vazno, opasnost,
upozorenje

Important, pericol,
avertisment

Fontos, veszély, figyel-
meztetés

Svarbu, pavojus,
jspéjimas

E réndésishme, rrezik,
paralajmérim

Odspojite ga s izvora
napajanja prije ¢iscenja,
podesavanjaili odr-
Zavanja

Deconectati-va de la
sursa de alimentare
inainte de curatare,
reglare sau intretinere

Tisztitas, beallitas vagy
karbantartas elétt
vélassza le az dramfor-
rasrol

Pries valydami,
reguliuodami ar prizid-
rédami, atjunkite nuo
maitinimo saltinio

Shképuteni nga burimi i
energjisé pérpara se té
pastroni, rregulloni ose
mirémbani

Upozorenje na struju

Avertizare de electri-
citate

Elektromos figyelmez-
tetés

Jspéjimas dél elektros

Paralajmérim pér
energjiné elektrike

Upozorenje o elektro-
magnetskim smetnjama

Avertizare de interfe-
rentd electromagnetica

Elektromagneses inter-
ferencia figyelmeztetés

Jspéjimas apie elektro-
magnetinius trukdzius

Paralajmérim pér ndé-
rhyrje elektromagnetike

Drzite ljude, zivotinje ili
imovinu najmanje 15 m
udaljenosti

Tineti oamenii, anima-
lele sau bunurile la cel
putin 15 m distanta

Tartsa az embereket,
llatokat vagy targyakat
legaldbb 15 m tévol-
sagra

Laikykite zmones,
gyviunus ar turtg bent
15 m atstumu

Mbani njerézit, kafshét
ose pronén té paktén
15 metra larg

Upozorenje na povratni
udarac

Avertisment de recul

Visszarlgasi figyelmez-
tetés

Atatrankos jspéjimas

Paralajmérim kundér
kthimit

Upozorenje na zapet-
ljavanje

Avertisment de
incurcare

Begabalyodasi figyel-
meztetés

|spéjimas apie jsipai-
niojima

Paralajmérim pér
ngatérresa

Upozorenje za ozljede
ruke

Avertizare de vatamare
a mainii

Figyelmeztetés a
kézsérulésrél

Jspéjimas apie ranky
suzalojima

Paralajmérim pér
démtimin e dorés
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EXPLANAT!
OF SYMB!

Visible light radia-
tion warning

Avertissement de
rayonnement de
lumiere visible

Awviso di radiazione
luminosa visibile

Mpoedonoinon
aktwvoBoAiag
0patol PWTOG

XPLICATION SPIEGAZIONE E HIHZH OBJASNJENJE
S SYMBOLES DEISIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA

Upozorenje o
zracenju vidljivog
svetla

Rotating parts
warning

Avertissement
concernant les
piéces en rotation

Avviso parti rotanti

Mposidonoinon
NEPIOTPEPOPEVWV
yEPWV

Upozorenje o roti-
rajuc¢im delovima

Do not keep or
operate in wet
environment

Ne pas conserver
ou opérer dans un
environnement
humide

Non tenere o ope-
rare in un ambiente
umido

Mn Siatnpeite A
Aettoupyeite oe
uyp6 neptBaiiov

Ne drzite ili ne
radite u vlaznom
okruzenju

Keep clear of
rotating parts

Tenir & 'écart des
pieces en rotation

Tenersi lontani
dalle parti rotanti

Meivete pakpla
and ta neplotpe-
Popeva pepn

Drzite se dalje od
rotiraju¢ih delova

Keep away from
sources of heat
or fire

Tenir a l'écart des
sources de chaleur
ou du feu

Tenere lontano da
fonti di calore o
fuoco

Makpld and nnyég
BeppodtnTag i
QwTag

Drzite dalje od
izvora toplote ili
vatre

Never wear ac-

Ne portez jamais
d'accessoires ou de

Non indossare

Moté pnv @opdte
a&eooudp i xaAa-

Nikada ne nosite

cessories or loose A mai accessori o PG EPAPUOYNG pribor ili labavu
clothing and always \éigetrtgiﬂteszatrg&les abiti larghi e legare | pouxiopd kat odecu i uvek vezite
tie up your hair foUrs VoS cheveux sempre i capelli Sévete navta ta kosu
J paAMa oag
Do not use Ne pas utiliser s Mnv xpnaotponolei- -
f ) . Non utilizzare ac- Y Ne koristite

g?lggédc,ticvrgcked gt?rcécfhsgoflirsesuré ou cessori scheggiati, gzgégpﬁg%%c\’/zg;ﬁ ¢ipovani, napukliili

" ! incrinati o difettosi ) neispravan prilog
attachment défectueux gAattwpata
Wait until all Attendez que Attendere che tut- | Mepévete va Sacekajte dok svi

rotating parts
have completely
stopped before
touching them

toutes les piéces
en rotation soient
complétement
arrétées avant de
les toucher

te le parti rotanti si
siano completa-
mente fermate
prima di toccarle

akwvntonoinBouv
6\a ta neplotpe-
@bueva pépn npwv
ta ayyitete

rotirajuéi delovi
potpuno ne presta-
nu pre nego $to ih
dodirnete

Use both hands

Utilisez les deux

Utilizzare entrambe

XpNoIUOnotrTe Kat

Koristite obe ruke

H mains lors de le mani durante il ta dUo xépla katd h
when operating ['utilisation funzionamento TO XEIPIOPO kada radite
Protect against Protéger contre Proteggere dalle Qggglmsw}é Zastitite od visokih
high enviromen- les températures alte temperature e qu ggia S temperatura
tal and working ambiantes et de ambientali e di nsprﬁd?&ovté i okoline i radnih
temperatures travail élevées lavoro )\sﬁoupviac S temperatura

4 O @ @ @K A R>

Dispose electrical
and electronic
equipment accord-
ing to applicable
directives and
regulations

Eliminer ['électrici-
té et équipements
électroniques
conformément
aux directives et
réglementations
applicables

Smaltire ['elettricita
ed apparecchiature
elettroniche se-
condo le direttive
eiregolamenti
applicabili

Anoppiyte tov nAe-
KTPOAOYIKO Kal nAe-
KTPOVIKO £€0MALOPO
olpewva Pe TG
loxUouoeG 0dnyieg
Kat kavoviopoug

Odlozite elektri¢nu
energiju i elek-
tronske opreme u
skladu sa vazec¢im
direktivama i
propisima

')
Mm

Complies with
applicable safety
directives and rela-
tive standards

Conforme aux di-
rectives de sécurité
applicables et aux
normes relatives

Conforme alle di-
rettive di sicurezza
applicabili e alle
relative norme

Juppop@WVETal
E TIG LOXUOUTEQ
odnyieg aopaieiag
KAl Ta OXETKA
npoétuna

U skladu sa vaze¢im
bezbednosnim
direktivama i rela-
tivnim standardima




HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K. SHQIPTAR

OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBCLQMOK SIMBOLIY SHPJEGIMI |
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS SIMBOLEVE

Upozorenje o zracenju
vidljivog svjetla

Avertizare de radiatii
luminoase vizibile

Figyelmeztetés lathatd
fénysugarzésra

Jspéjimas apie matoma
sviesos spinduliavima

Paralajmérim i rrezatim-
it té drités sé dukshme

Upozorenje o rotiraju-
¢im dijelovima

Avertizare piese
rotative

Figyelmeztetés a forgd
alkatrészekre

Jspéjimas dél besisukan-
¢iy daliy

Paralajmérim pér pjesét
rrotulluese

Nemojte drzatiili
ne raditi u mokrom
okruzenju

Nu pastrati si nu utilizati
in mediu umed

Ne térolja és ne
mikodtesse nedves
koérnyezetben

Negalima laikyti ar veik-
ti drégnoje aplinkoje

Mos e mbani ose mos
e pérdorni né mjedis
té lagur

Drzite se dalje od
rotirajucih dijelova

Tineti departe de
partile rotative

Tartsa tavol a forgd
alkatrészektsl

Laikykite atokiai nuo
besisukan¢iy daliy

Mbani larg pjeséve
rrotulluese

Drzati dalje od izvora
topline ili vatre

A se pastra departe de
surse de caldurd sau foc

HG&- vagy tizforrastél
tavol tartandé

Laikyti atokiai nuo Silu-
mos ar ugnies Saltiniy

Mbajeni larg burimeve
té nxehtésisé ose zjarrit

Nikada ne nosite do-
datke ili Siroku odjecu i
uvijek veZite kosu

Nu purtati niciodatd
accesorii sau haine largi
si legati-va intotdeauna
parul

Soha ne viseljen
kiegészit&ket vagy b6
ruhat, és mindig kosse
fel a hajét

Niekada nedévékite
aksesuary ar laisvy dra-
buziy ir visada suriskite
plaukus

Mos vendosni kurré
aksesoré ose mos vishni
rroba té lirshme dhe
gjithmoné mblidhini
Flokét

Nemojte koristiti
okrhnut, napuknut ili
neispravan nastavak

Nu utilizati atasamente
ciobite, crapate sau
defecte

Ne hasznéljon torede-
zett, repedt vagy hibés
tartozékot

Nenaudokite suskilusio,
jtrakusio ar sugedusio
tvirtinimo elemento

Mos pérdorni pjesé
shtesé té ciflosura,
té plasaritura ose me
defekt

Pricekajte da se svi roti-
rajuci dijelovi potpuno
zaustave prije nego sto
ih dodirnete

Asteptati pand cand
toate partile rotative
s-au oprit complet

inainte de a le atinge

Vérja meg, amig az
Osszes forg6 alkatrész
teljesen leall, mielStt
megérinti 6ket

Palaukite, kol visos

besisukancios dalys
visiskai sustos, pries
paliesdami jas

Prisni derisa té gjitha
pjesét rrotulluese té
kené ndaluar plotésisht
pérpara se t'i prekni

Prilikom rada koristite
obje ruke

Folositi ambele maini
cand lucrati

MUkodés kozben mind-
két kezét hasznalja

Dirbdami naudokite abi
rankas

Pérdorni té dyja duart
gjaté pérdorimit

Zastititi od visokih
temperatura okoline i
radnih temperatura

Protejati impotriva
temperaturilor ridicate
de mediu si de lucru

Véd a magas kornyezeti
és munkahémérsék-
lettél

Saugoti nuo aukstos
aplinkos ir darbinés
temperatlros

Mbroni nga tempera-
turat e larta té mjedisit
dhe té punés

Odlozite elektricnu
opremu i elektronicku
opremu prema primje-
njivim direktivama i
propisima

Aruncati electricitatea
si echipamente electro-
nice conform directive-
lor si reglementarilor
aplicabile

Artalmatlanitsa az
elektromos és elektro-
nikus berendezések a
vonatkozé irdnyelvek és
eléirdsok szerint

1Smeskite elektros
energij ir elektronine
jranga pagal galio-
jancias direktyvas ir
reglamentus

Hidhni elektrike dhe
pajisje elektronike
sipas direktivave dhe
rregulloreve né fugi

U skladu s primje-
njivim sigurnosnim
direktivama i relativnim
standardima

Respectd directivele de
sigurantd aplicabile si
standardele aferente

Megfelel a vonatkozd
biztonsagi irdnyelvek-
nek és a vonatkozd
szabvanyoknak

Atitinka taikomas
saugos direktyvas ir
santykinius standartus

Eshté né pajtim me
direktivat e zbatueshme
pér siguriné dhe stan-
dardet pérkatése




ENGLISH

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

A WARNING!
Read all safety warnings, instructions, illus-
trations and specifications provided with this
power tool.
Failure to follow all instructions listed below may
resultin electric shock, fire and/or serious person-
alinjury.
Save all warnings and instructions for future
reference.
The term "power tool" in the warnings refers
to mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

WORKING AREA SAFETY

» Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust.

Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while op-
erating a power tool.

Distractions can cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Nev-
er modify the plug in anyway. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools.

Unmodified plugs and matching outlets will re-
duce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators.

Thereisanincreased risk of electric shockiif your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions.

Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts.

Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable For outdoor use.

Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

» If operating a power in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply.

Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use

common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol, or med-
ication.

Amoment of inattention while operating power
tools may resultin serious personalinjury.

»Use personal protective equipment. Always

wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protec-
tion used for appropriate conditions will reduce
personalinjuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the OFF position before connect-
ing to power source and /or battery pack, pick-
ing up or carrying the tool.

Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the
switch oninvites accidents.

»Remove any adjusting key or wrench before
turning the tool on.

Awrenchorakey leftattachedtoarotating part
of the power tool may result in personal injury.
» Do not overreach. Keep proper footing and

balance at all times.
This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing, and gloves
away from moving parts.

Loose clothes, jewellery or long hair can be
caughtin moving parts.

»If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection Facilities, en-
sure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

» Do not let Familiarity gained from frequent
use of tools allow you to become complacent
and ignore tool safety principles.

Acareless action can cause severe injury within a
fraction of a second.

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application.

The correct power toolwilldo the job betterand
safer at the rate for which it was designed.

» Do not use tool if switch does not turn it on or
off.

Any power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.
»Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing ac-

cessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

»Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to oper-
ate the power tool.

Power tools are dangerous in the hands of un-
trained users.



» Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use.

Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean.

Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are eas-
jer to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits
etc.inaccordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and
the work to be performed.

Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous
situation.

» Keep the handle and grip surface dry, clean
and free of grease.

Inthe case of accidents, the slippery handle can-
not guarantee the safety and control of the tool
in unexpected situations.

BATTERY TOOL USE AND CARE

» Recharge only with the charger specified by
the manufacturer.

Acharger thatis suitable for one type of battery
pack may create a risk of fire when used with an-
other battery pack.

» Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs.

Use of any other battery packs may create a risk
of injury and fire.

»When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another.

Shorting the battery terminals together may
cause burnsorafire.

» Under abusive conditions, liquid may be eject-
ed from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irri-
tation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified.

Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explo-
sion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature.

Exposure to fire or temperature above 130 °C
may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions.

Chargingimproperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery
and increase the risk of fire.

SERVICE

»Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts.

This willensure that the safety of the power tool
is maintained.

» Never service damaged battery packs.

Service of battery packs should only be per-
formed by the manufacturer or authorized ser-
vice providers.

IMPACT DRIVER SAFETY WARNINGS

»Hold the power tool by the insulated grip-
ping surfaces, when performing an operation
where the Fastener may contact hidden wiring.
Fasteners contacting a "live" wire may make ex-
posed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.

BATTERY SAFETY WARNING

» Do not dismantle, open or shred secondary cells
or batteries.

» Keep batteries out of the reach of children. Bat-
tery usage by children should be supervised. Es-
pecially keep small batteries out of reach of small
children.

» Do not expose cells or batteries to heat or fire.
Avoid storage in direct sunlight.

» Do notshort-circuit a cell or a battery. Do not store
cells or batteries in a box or a drawer where they
may short-circuit each other or be short-circuited
by other metal objects.

» Do not subject cells or batteries to mechanical
shock.

»In the event of a cell leaking, do not allow the
liquid to come in contact with the skin or eyes. If
contact has been made, wash the affected area
with copious amounts of water and seek medical
advice.

» Do not use any charger that is not specifically pro-
vided for use with the equipment.

»Do not use any cell or battery which is not de-
signed for use with the equipment.

» Do not mix cells of different manufacture, capaci-
ty, size or type within a device.

» Always use the battery recommended by the man-
ufacturer for the equipment.

»Keep cells and batteries clean and dry.

» Wipe the cell or battery terminals with a clean dry
clothif they become dirty.

» Secondary cells and batteries need to be charged
before use. Always use the correct charger and
refer to the manufacturer’s instructions or equip-
ment manual for proper charging instructions.

» Do not leave a battery on prolonged charge when
notin use.

» After extended periods of storage, it may be
necessary to charge and discharge the cells or
batteries several times to obtain maximum per-
formance.

» Retain the original product literature for future
reference.



» Use the cell or battery only in the application for
which it was intended.

»When possible remove the battery from the
equipment when not in use.

»Keep the cell or battery away from microwaves
and high pressure.

» Dispose off the battery properly.

PRODUCT SPECIFICATIONS

TECHNICAL DA’
Article Number m

ID 198 18V PRO

Model ("ID": Impact driver)
Maximum voltage Vv 20
Rated voltage Vv 18
Motor type Brushless
Torque settings 3
Maximum torque at 1st gear Nm 100
Maximum torque at 2nd gear Nm 150
Maximum torque at 3rd gear Nm 198
Tool holder 1/4" Hex
No load speed at 1st gear min®  0-2.000
No load speed at 2nd gear min®'  0-2.600
No load speed at 3rd gear min®  0-3.200
Maximum bolt diameter mm 14
Impact rate at 1st gear min” 0-2.700
Impact rate at 2nd gear min” 0-3.000
Impact rate at 3rd gear min” 0-3.500
Net weight kg 11
Vibration emission value (ah) m/s? 10.72
Uncertainty (K) m/s? 15
Sound pressure level dB(A) 97.5
Sound power level dB(A) 105.5
Uncertainty (K) dB 3

INTENDED USE
The machine is intended for driving in and loos-
ening screws and bolts as well as for tightening
and loosening nuts within the respective range of
dimension.
Any other use differing from those mentioned

above could be hazardous, harm people and/or
damage nearby property and the product itself.

IMPROPER USE

The machine must not be used for handling haz-

ardous materials, e.g. accumulation of inflamma-

ble or explosive products, solid material or any

other object that could be dangerous to the ma-

chine itself as well as the operator, bystanders,

animals or property. Examples of improper use

may include, but are not limited to operating the

machine:

» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.

»With original accessories but in a way not in ac-
cordance to the instructions.

» Without original spare parts.

» With unauthorized modifications.

IDENTIFICATION (FIG. 1)
1. Direction selector
2. Settings panel
3. Trigger switch
4. Work light
5. Tool holder

PREPARATION
Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging
and use of suitable equipment.

WARNING
Always unplug your machine from its power
source before any adjustment.

CHARGING THE BATTERY
Lithium-ion rechargeable batteries are supplied
partially charged according to international trans-
port regulations. To ensure full battery capacity,
fully charge the battery before it's first use.
In order to charge the battery:
1. Plug the charger into an appropriate power

supply outlet.

2. Insertand fully seat the battery on the charger.
3. Wait until battery is indicated as fully charged.
4. Remove the battery from the charger.

BATTERY LEVEL INDICATOR
In order to check the battery remaining charge
level, press the battery power button. The bat-
tery levelindicator will lit allowing you to read the
remaining charge level.

INSTALLING AND REMOVING THE BATTERY
In order to install the battery on the tool, careful-
ly slide it into position, until it firmly engages and
clicks into position.
In order to remove the battery, press the respec
tive button or buttons on the battery and careful-
ly pullit our of its housing on the tool.

NOTE
Non secure attachment of the battery may cause
it to fall out of it's position. Avoid inserting the
battery in position by applying excesive force or
by knocking it in with the aid of other objects.



WARNING
Do not attempt to mount any battery different
from the ones specified from the manufacturer,
as this could be dangerous to the machine itself
as well as the operator, bystanders, animals or
property.

INSTALLING AND REMOVING ACCESSORIES
To install an accessory, pull the lock sleeve (Fig.
2.1) in the direction of the arrow and insert the
accessory all the way to the innermost end of the
socket. Then release the lock sleeve to fix the ac-
cessory in place.
To remove an accesory, pull the lock sleeve in the
direction of the arrow and pull out the accessory.
WARNING
After installing the accessory, confirm that it has
been securely fixed in the socket.

OPERATION

DIRECTION SELECTOR

The direction selector is used to change the rota-

tional direction of the tool or to lock the trigger

switch.

»To set the direction forward (clockwise) for
driving screws and tightening nuts in, push the
direction selector from side B to side A (Fig. 3).

»To set the direction in reverse (counterclock-
wise), for loosening or unscrewing screws and
nuts, push the direction selector from side A to
side B.

»To lock the trigger switch, place the direction
selector in center position, between positions
AandB.

NOTE

Always choose and set the direction of rotation

before operating the tool and never operate the

direction selector before the tool comes to a com-

plete stop, to avoid damage. Always keep the di-

rection selector to the center position, to prevent

accidental operation:

» During mounting or removing the battery.

» During mounting or removing accessories and
tools.

» Whenever you leave the product unattended.

» During cleaning or maintenance.

» During repositioning, transportation or storage
of the product.

TRIGGER SWITCH
To start the tool, pull the trigger switch (Fig.
1.3) and keep it pressed. The speed of the tool
increases with the level of engangement of the
trigger switch. To stop the tool, release the trig-
ger switch.

NOTE
Never force the trigger switch, while the direction
selector is set at it's center lock position. Always
hold the machine firmly by the grip area C (Fig. 3).

WORK LIGHT
The work light (Fig. 1.4) is used for providing illu-
mination of the work area when under unfavor-
able lighting conditions. It will activate automat-

ically, when the trigger switch is engaged.

TORQUE SETTING

The machine has four (4) speed settings available.

To choose between the available settings, press

the MODE button (Fig. 4.1) on the setting panel,

until the required setting indicator is lit. The four
available settings are H, M, L and MODE:

1. H: High speed setting.

2. M: Medium speed setting.

3. L: Low speed setting.

4. MODE: This setting allows the operator to man-
ually set the speed according to requirement.
To use this setting:

» Press the MODE button until the MODE indicator
(Fig. 4.2) flashes. The machine will enterits default
state, which is the highest speed.

» Select the forward rotation, by using the direction
selector.

» Press the trigger switch gradually and upon reach-
ing the required speed, without releasing the
trigger switch, keep the MODE button pressed
for three (3) seconds. The MODE indicator will
stay lit and the work light will flash nine (9) times.
At this point, the setting of the required speed is
complete.

To restore the default mode, keep the MODE

button pressed for three (3) seconds. Once the

MODE indicator flashes, the default setting will

be restored.

NOTE

When loosening or unscrewing screws and nuts,

the auto stop function will lower the speed to

zero, when the item is almost fully loosen. This
function, is only available at "H" speed setting.

TIGHTENING AND REMOVING SCREWS AND NUTS
In order to tighten or remove a screw or a nut,
place the point of the driver bit (Fig. 5.1) on the
screw head and apply appropriate pressure, slow-
ly start the machine and gradually increase the
speed. Release the trigger switch button as soon
as the screw is tightened or removed.

WARNING
When tightening or removing screws or nuts, the
machine must be turned off before placing it on
them. If the machine is rotating the accessory can
easily slip from the screw head. Make sure the
driver bitis properly inserted into the screw head,
otherwise the screw head or may be damaged.

OVER TEMPERATURE PROTECTION

When operation temperature of the machine or
the battery reaches a preset high level, the tool
may automatically stop, as power from battery is
shut down, to protect from overheating. When
the temperature is restored to normal, the over-
load protection will be deactivated automatically
and you can use the tool again.

DEEP DISCHARGING PROTECTION
When the battery is near to its lower end of
charge level, the battery protection will trigger,
by shuting power down to protect it against deep
discharge.



TROUBLESHOOTING
In case of a malfunction, contact your dealer or an
authorized service centre.

MAINTENANCE AND CLEANING

MAINTENANCE

For your own safety, turn the switch off and re-
move the machine from its power source, before
any operation of maintenance on the machine.
Keep your appliance clean. In order to avoid over
heating, regularly check and clean any air open-
ings. After a long period of use, it is recommend-
ed to have the machine checked by an authorized
service centre. Connections and repairs of electri-
cal equipment may only be carried out by an cer-
tified electrician.

CLEANING

Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth. Remove dust, dirt and
machining residues with an appropriate vacuum
cleanerif necessary.

STORAGE

Turn the switch off and remove the machine from

its power source to store it. Store the machine

only in dry and well ventilated areas. In case the
machine will be stored for an extended time, use
the following storage procedure:

1. Thoroughly clean it and inspect for any loose
or damaged parts. Repair or replace damaged
parts and tighten any loose screws, nuts or
bolts.

2. Lubricate and apply grease, where required.

3. Storeitinits original packaging.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

This product must not be disposed together with
domestic waste in compliance with relative leg-
islation concerning waste of electrical and elec
tronic equipment where applicable. Recycle raw
materials instead of disposing as waste. Product,
accessories and packaging should be sorted for
environment friendly recycling. By properly dis-
posing this product, you are also contributing to
the effective use of natural resources.

You can obtain information on collection points
for waste equipment from your municipal admin-
istration, public waste disposal authority, an au-
thorized body for the disposal of waste electrical
and electronic equipment or your waste disposal
company.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/ country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Consult
your authorized dealer for disassembly and ser-

vice, not covered in this manual. In case of a claim,

please send the product, completely assembled,

to your dealer or the official service center.

Warranty covers the cost of repairing the product

and any required replacement of parts that are

defective in terms of material or manufacturing
and does not apply:

» Where repairs have been made or attempted by
people other than the official or an authorized
repair center.

»Where modifications or falsifications of the
product have been made.

»Where non-genuine or non-recommended
parts, consumables or accessories have been
installed.

»In case of overuse, unorthodox use or any use
notin accordance with the user manual.

»In case of poor maintenance or exposure to
harmful environmental factors.

» Where repairs are needed due to normal wear
or to consumables, accessories, power cables,
supporting batteries and other related items.

»For minor deviations from the specifications
that are not necessary for the proper operation
of the product.

» For damages that are the result of factors oth-
er than the product, such as natural disasters,
theft, wear and tear during transport, acciden-
tal damage etc.

» Where the productis used as a rental item.

» Where the product is an exhibition item, sample
or has been supplied free of charge.



FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE
SECURITE POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

A AVERTISSEMENT !
Lisez attentivement tous les avertissements
de sécurité, instructions, illustrations et
spécifications Fournis avec cet outil élec-
trique.
Le non-respect des instructions ci-dessous peut
entrainer un choc électrique, un incendie et/ou
des blessures graves.
Conservez tous les avertissements et instruc-
tions pour référence ultérieure.
Le terme "outil électrique" dans les avertisse-
ments fait référence a un outil électrique
fonctionnant sur secteur (avec fil) ou a un outil
électrigue fonctionnant sur batterie (sans fil).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Maintenez la zone de travail propre et bien
éclairée.

Les zones encombrées ou sombres favorisent
les accidents.

»N'utilisez pas d'outils électriques dans des
atmosphéres explosives, par exemple en
présence de liquides, de gaz ou de poussiéres
inflammables.

Les outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer les poussiéres ou les
vapeurs.

»Eloignez les enfants et les personnes
présentes pendant l'utilisation d'un outil élec-
trique.

Toute distraction peut entrainer une perte de
contréle.

SECURITE ELECTRIQUE

» Les fiches des outils électriques doivent cor-
respondre a la prise. Ne modifiez jamais la
fiche. N'utilisez pas d'adaptateur avec des
outils électriques reliés a la terre.

Des fiches non modifiées et des prises adaptées
réduisent le risque de choc électrique.

» Evitez tout contact corporel avec des surfaces
reliées a la terre, telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Le risque de choc électrique est accru si votre
corps estrelié a la terre.

» N'exposez pas les outils électriques a la pluie
ou 3 'humidité.

La pénétration d'eau dans un outil électrigue
augmente le risque de choc électrigue.

»Ne pas utiliser le cordon d'alimentation de
maniére abusive. Ne jamais l'utiliser pour
transporter, tirer ou débrancher l'outil élec-
trique. Tenir le cordon éloigné de la chaleur,
de l'huile, des bords tranchants ou des piéces
mobiles.

Les cordons endommagés ou emmélés augmen-
tent le risque de choc électrique.

» Lorsque vous utilisez un outil électrique a l'ex-

térieur, utilisez une rallonge adaptée a une

utilisation en extérieur.

L'utilisation d'un cordon adapté a une utilisation

en extérieur réduit le risque de choc électrigue.
»Si l'utilisation d'un appareil dans un endroit

humide est inévitable, utilisez une alimenta-

tion protégée par un dispositif différentiel

résiduel (DDR).

L'utilisation d'un DDR réduit le risque de choc

électrique.

SECURITE DES PERSONNES

» Restez vigilant, surveillez ce que vous Ffaites
et Faites preuve de bon sens lorsque vous uti-
lisez un outil électrique. N'utilisez pas d'outil
électrique si vous étes fatigué ou sous l'influ-
ence de drogues, d'alcool ou de médicaments.
Un moment d'inattention pendant ['utilisation
d'un outil électrique peut entrainer des bless-
ures graves.

» Utilisez un équipement de protection indivi-

duelle. Portez toujours des lunettes de pro-
tection.
L'utilisation d'équipements de protection tels
qu'un masque anti-poussiére, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque ou une pro-
tection auditive, adaptés aux conditions, réduira
les risques de blessures.

»Evitez tout démarrage involontaire. As-

surez-vous que l'interrupteur est en position
OFF avant de brancher l'outil a la source d'al-
imentation et/ou a la batterie, de le saisir ou
de le transporter.
Transporter un outil électrique avec le doigt sur
l'interrupteur ou le mettre sous tension alors
que l'interrupteur est en position de marche est
un risque d'accident.

» Retirez toute clé de réglage ou de serrage
avant de mettre l'outil sous tension.

Une clé ou un serrage laissé(e) sur une piéce
rotative de l'outil électrique peut entrainer des
blessures.

» Ne vous penchez pas trop. Gardez une bonne
posture et un bon équilibre en permanence.
Cela permet un meilleur contréle de l'outil élec-
trique en cas de situation inattendue.

» Habillez-vous correctement. Ne portez pas
de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos
cheveux, vos vétements et vos gants éloignés
des piéces mobiles.

Des vétements amples, des bijoux ou des ch-
eveux longs peuvent étre happés par les piéces
mobiles.

»Si des dispositifs sont prévus pour le raccord-
ement d'équipements d'extraction et de col-
lecte des poussiéres, assurez-vous qu'ils sont
connectés et correctement utilisés.
L'utilisation d'un systéme de collecte des pous-
siéres peut réduire les risques liés a la poussiére.

» Ne laissez pas la familiarité acquise grace a
'utilisation fréquente des outils vous con-
duire a la complaisance et a l'ignorance des
principes de sécurité.

Une action négligente peut entrainer des bless-



ures graves en une fraction de seconde.

UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS

ELECTRIQUES

»Ne Forcez pas avec l'outil électrique. Utilisez
l'outil électrique adapté a votre application.
Un outil électrique adapté effectuera le travail
plus efficacement et en toute sécurité a la vi-
tesse pour laquelle il a été concu.

» N'utilisez pas l'outil si l'interrupteur ne per-
met pas de le mettre en marche ou de l'arréter.
Tout outil électrique qui ne peut pas étre con-
trolé par linterrupteur est dangereux et doit
étre réparé.

»Débranchez la fiche de la source d'alimen-
tation et/ou la batterie de l'outil électrique
avant d'effectuer tout réglage, de changer
d'accessoire ou de ranger l'outil électrique.
Ces mesures de sécurité préventives réduisent
le risque de démarrage accidentel de l'outil élec-
trique.

» Rangez les outils électriques hors de portée
des enfants et ne laissez pas les personnes
non Familiarisées avec l'outil ou ces instruc-
tions l'utiliser.

Les outils électriques sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs non formés.

» Entretenez vos outils électriques. Vérifiez
l'alignement et le grippage des piéces mo-
biles, la casse de piéces et tout autre probléme
susceptible d'affecter le fonctionnement de
l'outil. En cas de dommage, Ffaites réparer
'outil avant utilisation.

De nombreux accidents sont causés par des out-
ils électriques mal entretenus.

» Maintenez vos outils de coupe bien affités et
propres.

Des outils de coupe bien entretenus et dotés de
bords tranchants sont moins susceptibles de se
gripper et plus faciles a contréler.

» Utilisez l'outil électrique, les accessoires, les
embouts, etc. conformément & ces instruc-
tions, en tenant compte des conditions de tra-
vail et de la tache a effectuer.

L'utilisation de l'outil électrique pour des opéra-
tions autres que celles prévues peut entrainer
une situation dangereuse.

»Veillez a ce que la poignée et la surface de

cet effet.
L'utilisation de toute autre batterie peut en-
trainer un risque de blessure et d'incendie.

»Lorsque la batterie n'est pas utilisée, tenez-
la 3 l'écart d'autres objets métalliques, tels
que des trombones, des piéces de monnaie,
des clés, des clous, des vis ou d'autres petits
objets métalliques, qui pourraient créer une
connexion entre les bornes.

Un court-circuit entre les bornes de la batterie
peut provoquer des brilures ou un incendie.

»En cas d'utilisation abusive, du liquide peut
s'échapper de la batterie ; évitez tout contact.
En cas de contact accidentel, rincez abondam-
ment a l'eau. En cas de contact avec les yeux,
consultez un médecin.

Le liguide éjecté de la batterie peut provoquer
une irritation ou des bralures.

» N'utilisez pas une batterie ou un outil endom-

magé ou modifié.
Les batteries endommagées ou modifiées peu-
vent présenter un comportement imprévisible,
entrainant un incendie, une explosion ou un ris-
que de blessure.

» N'exposez pas une batterie ou un outil au feu
ou a une température excessive.

Une exposition au feu ou 3 une température
supérieure a 130 °C peut provoquer une explo-
sion.

» Suivez toutes les instructions de charge et ne
chargez pas la batterie ou l'outil en dehors de
la plage de températures spécifiée dans les
instructions.

Une charge incorrecte ou a des températures
hors de la plage spécifiée peut endommager la
batterie et augmenter le risque d'incendie.

SERVICE

» Confiez l'entretien de votre outil électrique
a un réparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques.

Cela garantira la sécurité de ['outil.

»Ne réparez jamais des batteries endom-
magées.

L'entretien des batteries doit étre effec
tué uniquement par le fabricant ou par des
prestataires agréés.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE
CONCERNANT LES PERCEUSES

préhension soient séches, propres et exempt-
es de graisse.

En cas d'accident, une poignée glissante ne peut
garantir la sécurité et le controle de l'outil dans
des situations imprévues.

CONSIGNES DE SECURITE POUR TOUTES LES
OPERATIONS.
»Portez des protections auditives lors du
percage a percussion.
L'exposition au bruit peut entrainer une perte

UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS A
BATTERIE

»Rechargez uniquement avec le chargeur
spécifié par le Fabricant.
Un chargeur adapté a un type de batterie peut
présenter un risque d'incendie s'il est utilisé
avec une autre batterie.

» Utilisez des outils électriques uniquement
avec des batteries spécifiquement congues a

auditive.

»Tenez l'outil électrique par les surfaces de
préhensionisolées lorsque vous effectuez une
opération ou l'accessoire de couperisqued'en-
trer en contact avec des cables cachés.

Le contact de laccessoire de coupe ou des
fixations avec un fil sous tension peut mettre
sous tension les parties métalliques exposées



de l'outil électrigue et provoquer un choc élec-
trique.

CONSIGNES DE SECURITE LORS DE
L'UTILISATION DE FORETS LONGS.

» Ne jamais percer a une vitesse supérieure a la
vitesse maximale du foret.

A des vitesses supérieures, le foret risque de
se tordre s'il tourne librement sans toucher la
piéce, ce qui peut entrainer des blessures.

» Commencez toujours a percer a faible vitesse,
la pointe du Foret en contact avec la piéce.

A des vitesses supérieures, le foret risque de
se tordre s'il tourne librement sans toucher la
piéce, ce qui peut entrainer des blessures.

» Appliquez une pression uniquement dans l'axe
du Foret et évitez toute pression excessive.
Les forets peuvent se tordre, se casser ou per-
dre le contréle, et donc entrainer des blessures.

AVERTISSEMENT DE SECURITE
CONCERNANT LA BATTERIE

» Ne démontez pas, n'ouvrez pas et ne déchiguetez
pas les piles ou les batteries secondaires.

» Gardez les piles hors de portée des enfants. L'utili-
sation de piles par des enfants doit étre surveillée.
Gardez particulierement les petites piles hors de
portée desjeunes enfants.

» N'exposez pas les piles ou les batteries a la chaleur
ou au feu. Evitez de les stocker en plein soleil.

» Ne court-circuitez pas une pile ou une batterie.
Ne stockez pas les piles ou les batteries dans une
boite ou un tiroir ou elles pourraient se court-cir-
cuiter entre elles ou étre court-circuitées par d'au-
tres objets métalliques.

» Ne soumettez pas les piles ou les batteries a des
chocs mécaniques.

» En cas de fuite d'une pile, évitez tout contact du
liquide avec la peau ou les yeux. En cas de contact,
rincez abondamment la zone affectée a l'eau et
consultez un médecin.

» N'utilisez pas de chargeur non spécifiguement
congu pour 'équipement.

» N'utilisez pas de piles ou de batteries non congues
pour cet équipement.

» Ne mélangez pas de piles de fabrication, de capac
ité, de taille ou de type différents dans un méme
appareil.

» Utilisez toujours la batterie recommandée par le
fabricant pour l'équipement.

» Maintenez les piles et les batteries propres et
seches.

» Essuyez les bornes des piles ou des batteries avec
un chiffon propre et secsi elles sont sales.

»Les piles et batteries secondaires doivent étre
chargées avant utilisation. Utilisez toujours le
chargeur adapté et consultez les instructions du
fabricant ou le manuel de 'équipement pour con-
naitre les instructions de charge appropriées.

» Ne laissez pas une batterie en charge prolongée
lorsqu'elle n'est pas utilisée.

» Aprés un stockage prolongé, il peut étre néces-
saire de charger et de décharger les cellules ou les

batteries plusieurs fois pour obtenir des perfor-
mances optimales.

» Conservez la documentation d'origine du produit
pour référence ultérieure.

» Utilisez la cellule ou la batterie uniqguement pour
l'application pour laquelle elle est destinée.

»Si possible, retirez la batterie de l'appareil lor-
squ'elle n'est pas utilisée.

»Eloignez la cellule ou la batterie des micro-ondes
et de la haute pression.

» Eliminez la batterie de maniére appropriée.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'article m

ID 198 18V PRO

Modéle ("ID": Visseuse a
choc)

Tension maximale \Y 20
Tension nominale V 18
Type de moteur Sans balais
Parametres de couple 3
Cpuple maximum en 1ére Nm 100
vitesse
Cpuple maximum en 2eme Nm 150
vitesse
Cpuple maximum en 3eme Nm 198
vitesse
Porte-outil 1/4" Hex
Vitesse avide en 1érevitesse ~ min” 0-2.000

Vitesse a vide en 2éme

vitesse min' 0-2.600

Vitesse 3 vide en 3éme

vitesse min®  0-3.200

Diameétre maximum du 14
boulon

Taux d'impact en 1érevitesse ~ min” 0-2.700

Taux d'impact en 2eme min 0-3.000

vitesse

Taux d'impact en 3éme - )
vitesse min 0-3.500
Poids net kg 11

Valeur d'émission de vibra-

tions (ah) m/s? 1072

Incertitude (K) m/s? 15




DONNEES TECHNIQUES
Numeéro de l'article m

ID 198 18V PRO
Modéle ("ID": Visseuse a
choc)
Niveau de pression acous- dB(A) 975
tique
Niveau de puissance sonore  dB(A) 105.5
Incertitude (K) dB 3

UTILISATION PREVUE

La machine est destinée 3 enfoncer et desserrer
des vis et des boulons ainsi qu'a serrer et desser-
rerdes écrous dans la plage de dimensions respec-
tive.

Toute autre utilisation différente de celles men-
tionnées ci-dessus pourrait étre dangereuse,
nuire aux personnes et/ou endommager les biens
a proximité et le produit lui-méme.

UTILISATION INCORRECTE

La machine ne doit pas étre utilisée pour mani-

puler des matiéres dangereuses, par ex. accumu-

lation de produits inflammables ou explosifs, de

matiére solide ou de tout autre objet pouvant

étre dangereux pour la machine elle-méme ainsi

que pour l'opérateur, les personnes se trouvant a

proximité, les animaux ou les biens. Des exemples

d'utilisation inappropriée peuventinclure, sanss'y

limiter, ['utilisation de la machine :

»Sans les accessoires d'origine fournis par le fa-
bricant.

» Avec accessoires d'origine mais d'une maniére
non conforme 3 la notice.

»Sans piéces de rechange d'origine.

» Avec des modifications non autorisées.

IDENTIFICATION (FIG. 1)
1. Sélecteur de direction
2. Panneau Parameétres
3. Interrupteur 3 gachette
4. Lampe de travail
5. Porte-outil

PREPARATION
Le déballage et la finalisation de l'ensemble
doivent étre effectués sur une surface plane et
stable, avec suffisamment d'espace pour déplacer
la machine et son emballage et utiliser un équipe-
ment approprié.

AVERTISSEMENT
Débranchez toujours votre machine de sa source
d'alimentation avant tout réglage.

CHARGEMENT DE LA BATTERIE
Les batteries rechargeables au lithium-ion sont
fournies partiellement chargées conformément
aux réglementations internationales en matiére
de transport. Pour garantir la pleine capacité de la
batterie, chargez-la complétement avant sa pre-
miére utilisation.

Pour charger la batterie :

1. Branchez le chargeur sur une prise d'alimenta-
tion appropriée.

2. Insérez et installez complétement la batterie
sur le chargeur.

3. Attendez que la batterie soit indiquée comme
complétement chargée.

4. Retirez la batterie du chargeur.

INDICATEUR DE NIVEAU DE BATTERIE
Afin de vérifier le niveau de charge restant de la
batterie, appuyez sur le bouton d'alimentation
de la batterie. L'indicateur de niveau de batterie
s'allumera, vous permettant de lire le niveau de
charge restant.

INSTALLATION ET RETRAIT DE LA BATTERIE
Pour installer la batterie sur l'outil, faites-la glis-
ser avec précaution jusqu'a ce qu'elle s'enclenche
fermement et s'enclenche.
Pour retirer la batterie, appuyez sur le ou les bou-
tons correspondants de la batterie et retirez-la
délicatement de son logement sur l'outil.

NOTE
Une fixation non sécurisée de la batterie peut la
faire tomber de sa position. Evitez d'insérer la bat-
terie en appliquant une force excessive ou en la
frappant a l'aide d'autres objets.

AVERTISSEMENT
N'essayez pas de monter une batterie différente
de celles spécifiées par le fabricant, car cela pour-
rait étre dangereux pour la machine elle-méme
ainsi que pour l'opérateur, les personnes se trou-
vant a proximité, les animaux ou les biens.

INSTALLATION ET RETRAIT DES ACCESSOIRES
Pour installer un accessoire, tirez le manchon de
verrouillage (Fig. 2.1) dans le sens de la fléche et
insérez'accessoire jusqu'a l'extrémité la plusinté-
rieure de la prise. Relachez ensuite le manchon de
verrouillage pour fixer l'accessoire en place.

Pour retirer un accessoire, tirez le manchon de
verrouillage dans le sens de la fléche et retirez
l'accessoire.

AVERTISSEMENT
Aprés avoir installé ['accessoire, vérifiez qu'il est
bien fixé dans la prise.

OPERATION

SELECTEUR DE DIRECTION

Le sélecteur de sens est utilisé pour changer le

sens de rotation de l'outil ou pour verrouiller la

gachette.

» Pour régler le sens vers 'avant (dans le sens des
aiguilles d'une montre) pour enfoncer les vis et
serrer les écrous, poussez le sélecteur de sens
du coté Bvers le coté A (Fig. 3).

» Pour régler le sens en sens inverse (dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre), pour desser-
rer ou dévisser les vis et écrous, poussez le sélec-
teur de sens du coté A vers le coté B.

» Pour verrouiller la gachette, placez le sélecteur
de direction en position centrale, entre les po-
sitions A et B.



NOTE

Choisissez et réglez toujours le sens de rotation

avant d'utiliser l'outil et n'actionnez jamais le sé-

lecteur de sens avant que l'outil ne s'arréte com-

plétement, pour éviter tout dommage. Maintenez

toujours le sélecteur de direction en position cen-

trale pour éviter tout fonctionnement accidentel :

»Lors du montage ou du retrait de la batterie.

»Lors du montage ou du retrait d'accessoires et
d'outils.

» Chaque fois que vous laissez le produit sans sur-
veillance.

» Lors du nettoyage ou de l'entretien.

»Lors du repositionnement, du transport ou du
stockage du produit.

INTERRUPTEUR DE DECLENCHEMENT
Pour démarrer l'outil, tirez sur la gachette (Fig.
1.3) et maintenez-la enfoncée. La vitesse de l'outil
augmente avec le niveau d'engagement de la ga-
chette. Pour arréter l'outil, reldchez la gachette.
NOTE
Ne forcez jamais sur la gachette lorsque le sélec
teur de direction est réglé sur sa position de ver-
rouillage central. Tenez toujours fermement la
machine par la zone de préhension C (Fig. 3).

LAMPE DE TRAVAIL
Lalampe de travail (Fig. 1.4) est utilisée pour éclai-
rer la zone de travail dans des conditions d'éclai-
rage défavorables. Il sactivera automatiguement
lorsque linterrupteur a gachette sera engagé.

REGLAGE DU COUPLE

La machine dispose de quatre (4) réglages de

vitesse disponibles. Pour choisir entre les para-

metres disponibles, appuyez sur le bouton MODE

(Fig. 4.1) sur le panneau de configuration, jusqu'a

ce que l'indicateur de réglage requis soit allumé.

Les quatre réglages disponibles sont H, M, L et

MODE :

1. H:Réglage haute vitesse.

2. M:réglage de vitesse moyenne.

3. L:réglage basse vitesse.

4. MODE : Ce parameétre permet 3 l'opérateur de
régler manuellement la vitesse en fonction des
besoins. Pour utiliser ce paramétre :

» Appuyez sur le bouton MODE jusqu'a ce que l'in-
dicateur MODE (Fig. 4.2) clignote. La machine en-
trera dans son état par défaut, qui est la vitesse la
plus élevée.

» Sélectionnez la rotation vers ['avant 3 l'aide du sé-
lecteur de direction.

» Appuyez progressivement sur la gdchette et aprés
avoir atteint la vitesse requise, sans relacher la ga-
chette, maintenez le bouton MODE enfoncé pen-
danttrois (3) secondes. L'indicateur MODE restera
allumé et la lampe de travail clignotera neuf (9)
fois. A ce stade, le réglage de la vitesse requise est
terminé.

Pour restaurer le mode par défaut, maintenez

le bouton MODE enfoncé pendant trois (3) se-

condes. Une fois que l'indicateur MODE clignote,
le réglage par défaut sera restauré.

NOTE
Lors du desserrage ou du dévissage des vis et des
écrous, la fonction d'arrét automatique réduira la
vitesse a zéro lorsque l'article est presque com-
plétement desserré. Cette fonction n'est dispo-
nible qu'au réglage de vitesse "H".

SERRAGE ET DEMONTAGE DES VIS ET DES

ECROUS
Pour serrer ou retirer une vis ou un écrou, placez
la pointe de l'embout (Fig. 5.1) sur la téte de vis et
appliquez la pression appropriée, démarrez lente-
ment la machine et augmentez progressivement
la vitesse. Relachez le bouton de la gachette dés
que la vis est serrée ou retirée.

AVERTISSEMENT
Lors du serrage ou du retrait de vis ou d'écrous,
la machine doit étre éteinte avant de la placer
dessus. Si la machine tourne, l'accessoire peut
facilement glisser de la téte de vis. Assurez-vous
que l'embout du tournevis est correctement insé-
ré dans la téte de vis, sinon la téte de vis pourrait
étre endommagée.

PROTECTION SUR LA TEMPERATURE
Lorsque la température de fonctionnement de la
machine ou de la batterie atteint un niveau élevé
prédéfini, l'outil peut s'arréter automatiquement
lorsque l'alimentation de la batterie est coupée,
pour se protéger contre la surchauffe. Lorsque la
température revient a la normale, la protection
contre les surcharges sera automatiquement dé-
sactivée et vous pourrez a nouveau utiliser l'outil.

PROTECTION CONTRE LA DECHARGE PROFONDE
Lorsque la batterie est proche de son niveau de
charge inférieur, la protection de la batterie se
déclenche en coupant l'alimentation pour la pro-
téger contre une décharge profonde.

DEPANNAGE
En cas de dysfonctionnement, contactez votre re-
vendeur ou un centre de service agréé.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

ENTRETIEN

Pour votre propre sécurité, éteignez l'interrup-
teur et retirez la machine de sa source d'alimen-
tation, avant toute opération de maintenance sur
la machine. Gardez votre appareil propre. Afin
d'éviter une surchauffe, vérifiez et nettoyez régu-
lierement les ouvertures d'air. Aprés une longue
période d'utilisation, il est recommandé de faire
vérifier la machine par un centre de service agréé.
Les branchements et réparations des équipe-
ments électrigues ne peuvent étre effectués que
par un électricien certifié.

NETTOYAGE
Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer
l'extérieur de l'appareil. N'utilisez pas de dé-
tergents forts. Les nettoyants ménagers conte-
nant des huiles aromatiques telles que le pin
et le citron et des solvants tels que le kéroséne



peuvent endommager le boitier ou la poignée en
plastique. Essuyez toute humidité avec un chiffon
doux. Enlever la poussiére, la saleté et les résidus
d'usinage avec un aspirateur approprié si néces-
saire.

STOCKAGE

Eteignez l'interrupteur et retirez la machine de
sa source d'alimentation pour la ranger. Rangez
la machine uniguement dans des endroits secs et
bien ventilés. Si la machine doit étre stockée pen-
dant une période prolongée, utilisez la procédure
de stockage suivante :

1. Nettoyez-le soigneusement et inspectez toute
piece desserrée ou endommagée. Réparez ou
remplacez les pieces endommagées et serrez
les vis, écrous ou boulons desserrés.

2. Lubrifiez et appliquez de la graisse, si néces-
saire.

3. Conservez-le dans son emballage d'origine.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures
ménageres conformément a la [égislation rela-
tive en matiére de déchets d'équipements élec-
trigues et électroniques, le cas échéant. Recyclez
les matiéres premiéres au lieu de les jeter comme
déchets. Le produit, les accessoires et 'emballage
doivent étre triés pour un recyclage respectueux
de l'environnement. En éliminant correctement
ce produit, vous contribuez également a ['utilisa-
tion efficace des ressources naturelles.

Vous pouvez obtenir des informations sur les
points de collecte des déchets d'équipements au-
pres de votre administration communale, de l'au-
torité publique d'élimination des déchets, d'un
organisme agréé pour 'élimination des déchets
d'équipements électriques et électroniques ou de
votre entreprise d'élimination des déchets.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux régle-
mentations légales/spécifiques au pays, en vi-
gueur a compter de la date d'achat par le premier
utilisateur. Consultez votre revendeur agréé pour
le démontage et l'entretien, non couverts dans ce
manuel. En cas de réclamation, veuillez envoyer le
produit entiérement assemblé a votre revendeur
ou au centre de service officiel.

La garantie couvre les frais de réparation du pro-

duit et tout remplacement nécessaire des piéces

défectueuses en termes de matériau ou de fabri-
cation et ne s'applique pas:

» Lorsque des réparations ont été effectuées ou
tentées par des personnes autres que le respon-
sable ou un centre de réparation agréé.

» Lorsque des modifications ou des falsifications
du produit ont été apportées.

»Lorsque des piéces, consommables ou acces-
soires non authentiques ou non recommandés
ont été installés.

» En cas de surutilisation, d'utilisation peu ortho-
doxe ou de toute utilisation non conforme au

manuel d'utilisation.

»En cas de mauvais entretien ou d'exposition a
des facteurs environnementaux nocifs.

»Lorsque des réparations sont nécessaires en
raison de ['usure normale ou de consommables,
accessoires, cables d'alimentation, batteries de
support et autres éléments connexes.

» Pour les écarts mineurs par rapport aux spécifi-
cations qui ne sont pas nécessaires au bon fonc-
tionnement du produit.

» Pour les dommages résultant de facteurs autres
que le produit, tels que catastrophes naturelles,
vol, usure pendant le transport, dommages ac-
cidentels, etc.

» OU le produit est utilisé comme article de loca-
tion.

» Lorsque le produit est un objet d'exposition, un
échantillon ou a été fourni gratuitement.



ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA
DEGLI UTENSILI ELETTRICI

A ATTENZIONE !

Leggere tutte le avvertenze disicurezza, le is-
truzioni, le illustrazioni e le specifiche Fornite
con questo elettroutensile.

La mancata osservanza di tutte le istruzioni elen-
cate di seguito puod causare scosse elettriche, in-
cendi e/o gravi lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
per riferimento Futuro.

Il termine "elettroutensile" nelle avvertenze si
riferisce a un elettroutensile alimentato dalla rete
elettrica (con cavo) o a un elettroutensile alimen-
tato a batteria (senza cavo).

SICUREZZA NELLAREA DI LAVORO

» Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illumi-
nata.
Aree disordinate o buie favoriscono gliincidenti.

»Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere
esplosive, come in presenza di liquidi, gas o
polvere infiammabili.
Gli utensili elettrici creano scintille che possono
incendiare la polvere o i fumi.

» Tenere lontani bambini e astanti durante l'uti-
lizzo di un utensile elettrico.
Le distrazioni possono causare la perdita del
controllo.

SICUREZZA ELETTRICA

»Le spine degli elettroutensili devono essere
adatte alla presa. Non modificare mai la spina
in alcun modo. Non utilizzare adattatori con
elettroutensili con messa a terra.

Le spine non modificate e le prese adatte ridur-
ranno il rischio di scosse elettriche.

» Evitare il contatto del corpo con superfici con
messa a terra, come tubi, radiatori, cucine e
frigoriferi.

Il rischio discosse elettriche aumenta se il corpo
€ messo a terra.

» Non esporre gli elettroutensili alla pioggia o a
condizioni di bagnato.

L'ingresso diacquain un elettroutensile aumen-
ta il rischio discosse elettriche.

»Non abusare del cavo. Non utilizzare mai
il cavo per trasportare, tirare o scollegare
l'elettroutensile. Tenere il cavo lontano da ca-
lore, olio, bordi taglienti o partiin movimento.

| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il
rischio discosse elettriche.

» Quando si utilizza un elettroutensile all'ap-
erto, utilizzare una prolunga adatta all'uso
all'esterno.

L'uso di un cavo adatto all'uso all'esterno riduce
il rischio di scosse elettriche.

»Se é inevitabile utilizzare un apparecchio in un
luogo umido, utilizzare un alimentatore pro-
tetto da dispositivo di corrente residua (RCD).

L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse
elettriche.

SICUREZZA PERSONALE

» Rimani vigile, fai attenzione a cio6 che fai e usa
il buon senso quando usi un elettroutensile.
Non usare un elettroutensile quando sei stan-
co o sotto l'effetto di droghe, alcol o Farmaci.
Un momento di disattenzione durante l'uso di
elettroutensili pud causare gravi lesioni person-
ali.

»Usa dispositivi di protezione individuale. In-

dossa sempre occhiali protettivi.
Dispositivi di protezione come maschera anti-
polvere, scarpe antinfortunistiche antiscivolo,
casco o protezioni acustiche usati per le con-
dizioni appropriate ridurranno le lesioni person-
ali.

»Previeni l'avvio involontario. Assicurati che
Uinterruttore sia in posizione OFF prima di col-
legare l'alimentazione e/o il pacco batteria, di
raccogliere o trasportare l'utensile.
Trasportare elettroutensili con il dito sull'inter-
ruttore o alimentare elettroutensili con l'inter-
ruttore acceso invita agliincidenti.

» Rimuovi qualsiasi chiave di regolazione o chi-
ave inglese prima di accendere l'utensile.

Una chiave inglese o una chiave lasciata attacca-
ta a una parte rotante dell'elettroutensile pud
causare lesioni personali.

»Non sporgerti troppo. Mantieni sempre una
posizione e un equilibrio adeguati.

Cio consente un  migliore  controllo
dell'elettroutensile in situazioni impreviste.

»Vestiin modo appropriato. Non indossare abiti
larghi o gioielli. Tieni capelli, vestiti e guanti
lontani dalle partiin movimento.

Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono
rimanere intrappolati nelle parti in movimento.
»Se sono Forniti dispositivi per il collegamento

di impianti di aspirazione e raccolta della pol-
vere, assicurarsi che siano collegati e utilizzati
correttamente.
L'uso di sistemi di raccolta della polvere pud
ridurre i pericoli correlati alla polvere.

»Non lasciare che la Familiarita acquisita con
l'uso frequente degli utensili ti consenta di
diventare compiacente e ignorare i principi di
sicurezza degli utensili.

Un'azione negligente pud causare gravi lesioni
in una frazione di secondo.

USO E CURA DEGLI UTENSILI ELETTRICI

»Non Forzare l'utensile elettrico. Utilizzare
l'utensile elettrico corretto per l'applicazione.
L'utensile elettrico corretto svolgera il lavoro in
modo migliore e pili sicuro alla velocita per cui &
stato progettato.

»Non utilizzare 'utensile se l'interruttore non
lo accende o spegne.

Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere
controllato con linterruttore & pericoloso e
deve essere riparato.



»Scollegare la spina dalla fonte di alimentazi-
one e/o il pacco batteria dall'utensile elettri-
co prima di effettuare qualsiasi regolazione,
cambiare accessori o riporre utensili elettrici.
Tali misure di sicurezza preventive riducono il
rischio di avvio accidentale dell'utensile elettri-
co.

» Conservare gli utensili elettrici inutilizzati
fuori dalla portata dei bambini e non con-
sentire a persone non familiari con l'utensile
elettrico o con queste istruzioni di utilizzarlo.
Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di
utenti non addestrati.

» Mantenere gli utensili elettrici. Controllare
che non vi siano disallineamenti o inceppa-
menti delle parti mobili, rotture di parti e
qualsiasi altra condizione che possa influire
sul funzionamento dell'utensile elettrico. Se
danneggiato, far riparare l'utensile elettrico
prima dell'uso.

Molti incidenti sono causati da utensili elettrici
mal mantenuti.

» Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti.
Gli utensili da taglio adeguatamente mantenuti
con bordi taglienti affilatihanno meno probabil-
ita diincepparsi e sono pil facili da controllare.

» Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori e
le punte dell'utensile ecc. in conformita con
queste istruzioni, tenendo conto delle con-
dizioni di lavoro e del lavoro da svolgere.

L'uso dell'utensile elettrico per operazioni di-
verse da quelle previste potrebbe causare una
situazione pericolosa.

» Mantenere l'impugnatura e la superficie di
presa asciutte, pulite e prive di grasso.

In caso di incidenti, l'impugnatura scivolosa
non puod garantire la sicurezza e il controllo
dell'utensile in situazioni impreviste.

USO E CURA DEGLI UTENSILI A BATTERIA

» Ricaricare solo con il caricabatterie specifica-
to dal produttore.

Un caricabatterie adatto a un tipo di batteria po-
trebbe creare un rischio di incendio se utilizzato
con un'altra batteria.

» Utilizzare utensili elettrici solo con batterie
specificatamente designate.

L'uso di qualsiasi altra batteria potrebbe creare
un rischio di lesioni e incendio.

» Quando la batteria non ¢ in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, come graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli og-
getti metallici, che possono creare un collega-
mento da un terminale all'altro.
Cortocircuitare i terminali della batteria potreb-
be causare ustioni o unincendio.

»In condizioni di abuso, il liquido potrebbe es-
sere espulso dalla batteria; evitare il contatto.
In caso di contatto accidentale, sciacquare con
acqua. Seil liquido entra in contatto con gli oc-
chi, consultare un medico.

Il liguido espulso dalla batteria potrebbe cau-
sare irritazioni o ustioni.

» Non utilizzare un pacco batteria o uno stru-

mento danneggiato o modificato.

Le batterie danneggiate o modificate possono
presentare un comportamento imprevedibile
che puo causare incendi, esplosioni o rischio di
lesioni.

»Non esporre un pacco batteria o uno strumen-
to a Fuoco o temperature eccessive.
L'esposizione al fuoco o a temperature superiori
a 130 °C puo causare esplosioni.

» Seguire tutte le istruzioni di carica e non cari-
care il pacco batteria o lo strumento al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato
nelle istruzioni.

La caricanon corretta o atemperature al difuori
dell'intervallo specificato pud danneggiare la
batteria e aumentare il rischio diincendio.

SERVIZIO

» Fate riparare il vostro elettroutensile da un
riparatore qualificato utilizzando solo parti di
ricambio identiche.

Cio garantira la sicurezza dell'elettroutensile.

»Non riparare mai pacchi batteria danneggiati.
La riparazione dei pacchi batteria deve essere
eseguita solo dal produttore o da fornitori di
servizi autorizzati.

AVVERTENZE DI SICUREZZA PER TRAPANO

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER TUTTE LE
OPERAZIONI.

»Indossare protezioni auricolari durante la for-
atura a percussione.

L'esposizione al rumore pud causare la perdita
dell'udito.

» Tenere l'utensile elettrico dalle superfici di

presa isolate, quando si esegue un'operazione
in cui l'accessorio di taglio potrebbe entrare in
contatto con cavi nascosti.
L'accessorio di taglio o gli elementi di fissaggio
che entrano in contatto con un filo "sotto tensi-
one" possono rendere "sotto tensione" le parti
metalliche esposte dell'utensile elettrico e po-
trebbero causare una scossa elettrica all'oper-
atore.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA QUANDO Sl
UTILIZZANO PUNTE LUNGHE.

»Non utilizzare mai a una velocita superiore

alla velocita massima nominale della punta del
trapano.
A velocita pit elevate, & probabile che la punta
si pieghi se lasciata ruotare liberamente senza
entrare in contatto con il pezzo in lavorazione,
con conseguenti lesioni personali.

» Iniziare sempre la Foratura a bassa velocita e

con la puntadella punta a contatto conil pezzo
in lavorazione.
A velocita piu elevate, & probabile che la punta
si pieghi se lasciata ruotare liberamente senza
entrare in contatto con il pezzo in lavorazione,
con conseguenti lesioni personali.

» Applicare pressione solo in linea diretta con la
punta e non applicare una pressione eccessiva.



Le punte possono piegarsi causando rotture
o perdita di controllo, con conseguenti lesioni
personali.

AVVERTENZA DI SICUREZZA DELLA
BATTERIA

»Non smontare, aprire o sminuzzare le celle sec
ondarie o le batterie.

» Tenere le batterie fuori dalla portata dei bambini.
L'uso delle batterie da parte dei bambini deve es-
sere supervisionato. In particolare, tenere le bat-
terie di piccole dimensioni fuori dalla portata dei
bambini piccoli.

»Non esporre le celle o le batterie a calore o fuoco.
Evitare di conservarle alla luce diretta del sole.

»Non cortocircuitare una cella o una batteria. Non
conservare le celle o le batterie in una scatola o
in un cassetto dove potrebbero cortocircuitarsi a
vicenda o essere cortocircuitate da altri oggetti
metallici.

» Non sottoporre le celle o le batterie a urti mecca-
nici.

» In caso di perdite da una cella, evitare cheilliquido
entriin contatto con la pelle o gli occhi. In caso di
contatto, lavare lazonainteressata con abbondan-
ti quantita diacqua e consultare un medico.

» Non utilizzare caricabatterie che non siano specifi-
camente forniti per l'uso con 'apparecchiatura.

» Non utilizzare celle o batterie che non siano pro-
gettate per l'uso con l'apparecchiatura.

» Non mischiare celle di diversa fabbricazione, ca-
pacita, dimensione o tipo all'interno di un dispos-
itivo.

» Utilizzare sempre la batteria consigliata dal pro-
duttore per 'apparecchiatura. Mantenere le celle
e le batterie pulite e asciutte.

» Pulire i terminali delle celle o delle batterie con un
panno pulito e asciutto se sisporcano.

»Pulire i terminali della cella o della batteria con un
panno pulito e asciutto se sisporcano.

»Le celle secondarie e le batterie devono essere
caricate prima dell'uso. Utilizzare sempre il cari-
cabatterie corretto e fare riferimento alle istruzi-
oni del produttore o al manuale dell'apparecchia-
tura per le istruzioni di carica corrette.

» Non lasciare una batteria in carica per un periodo
prolungato quando non € in uso.

»Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe
essere necessario caricare e scaricare le celle
o le batterie pil volte per ottenere le massime
prestazioni.

» Conservare la documentazione originale del pro-
dotto per riferimento futuro.

» Utilizzare la cella o la batteria solo nell'applicazi-
one per cui é stata progettata.

» Quando possibile, rimuovere la batteria dall'ap-
parecchiatura quando non € in uso.

» Tenere la cella o la batteria lontano da microonde
e alta pressione.

» Smaltire la batteria correttamente.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DATI TECNICI
Numero dell'articolo m

1D 198 18V PRO

Modello ("ID": Avvitatore a
impulsi)

Livello di pressione sonora \ 20
Livello di potenza sonora \ 18
Incertezza (K) Sen;(a)lsepaz—
Impostazioni di coppia 3
%oaegiaa massima alla 1a Nm 100
Coppia massima in 2a marcia Nm 150
;oa[ﬁzi: massima alla 33 Nm 198
Contenitore degli attrezzi 1/4" Hex
Velocita avuotoin 1a marcia min®  0-2.000
Velocitd avuotoin2amarcia  min®  0-2.600
Velocitd avuotoin3amarcia  min®  0-3.200
E:Jal{"gﬁéro massimo del Sl 14
Tasso diimpatto in 1a marcia min’ 0-2.700
Tasso diimpatto in 2a marcia min”’ 0-3.000
Tasso diimpatto in 3a marcia min”’ 0-3.500
Peso netto kg 11
://iablgar;g:”e(?rgslone delle m/<? 10.72
Incertezza (K) m/s? 1.5
Livello di pressione sonora dB(A) 97.5
Livello di potenza sonora dB(A) 105.5
Incertezza (K) dB 3

USO PREVISTO

La macchina é destinata all'avvitamento e all'al-
lentamento di viti e bulloni nonché al serraggio
e all'allentamento di dadi entro il rispettivo inter-
vallo dimensionale.

Qualsiasi altro utilizzo diverso da quelli sopra
indicati potrebbe essere pericoloso, nuocere a
persone e/o danneggiare cose vicine e il prodotto
stesso.



USO IMPROPRIO

La macchina non deve essere utilizzata per la

movimentazione di materiali pericolosi, ad es.

accumulo di prodotti infiammabili o esplosivi, ma-

teriale solido o qualsiasi altro oggetto che possa

costituire pericolo per la macchina stessa, per

l'operatore, per gli astanti, per gli animali o per

le cose. Esempi di uso improprio possono includ-

ere, ma non sono limitati al funzionamento della

macchina:

»Senza gli accessori originali forniti dal produt-
tore.

»Con accessori originali ma in modo non con-
forme alle istruzioni.

»Senza ricambi originali.

» Con modifiche non autorizzate.

IDENTIFICAZIONE (FIG. 1)
1. Selettore didirezione
2. Pannello Impostazioni
3. Interruttore a grilletto
4. Lavoro leggero
5. Contenitore degli attrezzi

PREPARAZIONE
Il disimballaggio e il completamento del montag-
gio devono essere effettuati su una superficie pi-
ana e stabile, con spazio sufficiente per spostare
la macchina e il suo imballaggio e l'utilizzo di at-
trezzature idonee.

AVVERTIMENTO
Scollegare sempre la macchina dalla fonte di ali-
mentazione prima di qualsiasi regolazione.

CARICARE LA BATTERIA

Le batterie ricaricabili agliionidi litio vengono for-

nite parzialmente cariche secondo le normative di

trasporto internazionali. Per garantire la piena

capacita della batteria, caricare completamente

la batteria prima del primo utilizzo.

Per caricare la batteria:

1. Collegare il caricabatterie a una presa di ali-
mentazione adeguata.

2. Inserire e posizionare completamente la batte-
ria sul caricabatterie.

3. Attendere finché la batteria non viene indicata
come completamente carica.

4. Rimuovere la batteria dal caricabatterie.

INDICATORE DEL LIVELLO DELLA BATTERIA
Per verificare il livello di carica rimanente della
batteria, premere il pulsante di accensione della
batteria. L'indicatore del livello della batteria si
accenderad consentendoti di leggere il livello di
carica rimanente.

INSTALLAZIONE E RIMOZIONE DELLA BATTERIA
Per installare la batteria sullo strumento, farla
scorrere con attenzione in posizione finché non si
aggancia saldamente e scatta in posizione.

Per rimuovere la batteria, premere il rispettivo
pulsante o pulsanti sulla batteria ed estrarla con
cautela dal suo alloggiamento sull'utensile.

NOTA
Un fissaggio non sicuro della batteria potrebbe
farla cadere dalla sua posizione. Evitare diinserire
la batteria in posizione applicando una forza ec
cessiva o sbattendola con l'aiuto di altri oggetti.
AVVERTIMENTO
Non tentare di montare batterie diverse da quelle
specificate dal produttore, poiché cid potrebbe
essere pericoloso per la macchina stessa, ['opera-
tore, gli astanti, gli animali o le cose.

INSTALLAZIONE E RIMOZIONE DEGLI ACCESSORI
Per installare un accessorio, tirare il manicotto di
bloccaggio (Fig. 2.1) nella direzione della freccia e
inserire l'accessorio fino all'estremita piu interna
della presa. Quindi rilasciare il manicotto di bloc
caggio per fissare 'accessorio in posizione.

Per rimuovere un accessorio, tirare il manicotto
di bloccaggio nella direzione della freccia ed es-
trarre l'accessorio.

AVVERTIMENTO
Dopo averinstallato l'accessorio, verificare che sia
stato fissato saldamente nella presa.

OPERAZIONE

SELETTORE DI DIREZIONE

Il selettore di direzione viene utilizzato per modi-

ficare la direzione di rotazione dell'utensile o per

bloccare l'interruttore a grilletto.

» Per impostare la direzione in avanti (in senso
orario) per avvitare le viti e serrare i dadi, spin-
gere il selettore di direzione dal lato B al lato A
(Fig. 3).

» Per impostare la direzione inversa (antiorario),
per allentare o svitare viti e dadi, spingere il se-
lettore didirezione dal lato A al lato B.

» Per bloccare l'interruttore a grilletto, posizion-
are il selettore didirezione in posizione centrale,
tra le posizioniAe B.

NOTA

Scegliere e impostare sempre la direzione di ro-
tazione prima di azionare 'utensile e non azionare
mai il selettore di direzione prima che 'utensile
si sia completamente fermato, per evitare dan-
ni. Mantenere sempre il selettore di direzione in
posizione centrale, per evitare azionamenti acci-
dentali:

» Durante il montaggio o la rimozione della bat-
teria.

» Durante il montaggio o la rimozione di accessori
e strumenti.

» Ogni volta che silascia il prodotto incustodito.

»Durante la pulizia o la manutenzione.

»Durante il riposizionamento, il trasporto o lo
stoccaggio del prodotto.

INTERRUTTORE A GRILLETTO
Per avviare l'utensile, tirare l'interruttore a gril-
letto (Fig. 1.3) e mantenerlo premuto. La velocita
dell'utensile aumenta con il livello di impegno
dell'interruttore a grilletto. Per arrestare ['uten-
sile, rilasciare l'interruttore a grilletto.

NOTA
Non forzare mail'interruttore a grilletto, mentreiil



selettore di direzione & impostato nella posizione
di blocco centrale. Afferrare sempre saldamente
la macchina dall'impugnatura C (Fig. 3).

LAVORO LEGGERO
La luce di lavoro (Fig. 1.4) viene utilizzata per
illuminare l'area di lavoro in condizioni di illumi-
nazione sfavorevoli. Si attivera automaticamente
quando l'interruttore a grilletto e attivato.

IMPOSTAZIONE DELLA COPPIA

La macchina dispone di quattro (4) impostazioni di

velocita disponibili. Per scegliere tra le impostazi-

oni disponibili, premere il pulsante MODE (Fig.

4.1) sul pannello delle impostazioni, finché l'indi-

catore dell'impostazione richiesta non si accende.

Le quattro impostazioni disponibilisono H, M, L e

MODE:

1. H:impostazione ad alta velocita.

2. M:Impostazione della velocita media.

3. L:Impostazione a bassa velocita.

4. MODALITA: questa impostazione consente
all'operatore di impostare manualmente la ve-
locita in base alle esigenze. Per utilizzare ques-
ta impostazione:

»Premere il pulsante MODE finché lindicatore
MODE (Fig. 4.2) non lampeggia. La macchina en-
trera nel suo stato predefinito, ovvero la velocita
pit alta.

» Selezionare la rotazione in avanti, utilizzando il se-
lettore didirezione.

» Premere gradualmente linterruttore a grilletto
e una volta raggiunta la velocita richiesta, senza
rilasciare l'interruttore a grilletto, tenere premuto
il pulsante MODE per tre (3) secondi. L'indicatore
MODE restera acceso e la luce di lavoro lampeg-
geranove (9) volte. A questo punto l'impostazione
della velocita richiesta & completata.

Per ripristinare la modalita predefinita, tenere

premuto il pulsante MODE pertre (3) secondi. Una

volta che l'indicatore MODE lampeggia, verranno
ripristinate le impostazioni predefinite.
NOTA

Quando si allentano o svitano viti e dadi, la fun-

zione di arresto automatico ridurra la velocita a

zero, quando l'oggetto sara quasi completamente

allentato. Questa funzione & disponibile solo con

l'impostazione della velocita "H".

SERRAGGIO E RIMOZIONE VITI E DADI
Per serrare o rimuovere una vite o un dado, po-
sizionare la punta della punta dell'avvitatore (Fig.
5.1) sulla testa della vite ed applicare una pressi-
one adeguata, avviare lentamente la macchina e
aumentare gradualmente la velocita. Rilasciare il
pulsante dell'interruttore a grilletto non appena
la vite viene serrata o rimossa.

AVVERTIMENTO
Quando si serrano o si rimuovono viti o dadi, la
macchina deve essere spenta prima di posizion-
arla su di essi. Se la macchina e in rotazione l'ac-
cessorio puo facilmente scivolare dalla testa della
vite. Assicurarsi che la punta del driver sia inserita
correttamente nella testa della vite, altrimenti la
testa della vite potrebbe danneggiarsi.

PROTEZIONE DA SOVRATEMPERATURA

Quando la temperatura operativa della macchina
o della batteria raggiunge un livello elevato pre-
impostato, lo strumento potrebbe arrestarsi au-
tomaticamente, non appena l'alimentazione dalla
batteria viene interrotta, per proteggerlo dal sur-
riscaldamento. Quando la temperatura verra ri-
pristinata alla normalita, la protezione da sovrac-
carico verra disattivata automaticamente e sara
possibile utilizzare nuovamente lo strumento.

PROTEZIONE DA SCARICA PROFONDA
Quando la batteria & prossima al livello di carica
inferiore, si attiva la protezione della batteria,
interrompendo l'alimentazione per proteggerla
dallo scaricamento completo.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
In caso di malfunzionamento, contattare il riven-
ditore o un centro di assistenza autorizzato.

MANUTENZIONE E PULIZIA

MANUTENZIONE

Per la vostra sicurezza, prima di qualsiasi operazi-
one di manutenzione sulla macchina, spegnete
l'interruttore e staccate la macchina dalla fonte di
alimentazione. Mantieni pulito il tuo apparecchio.
Per evitare il surriscaldamento, controllare e pu-
lire regolarmente le aperture per ['aria. Dopo un
lungo periodo di utilizzo, si consiglia di far control-
lare la macchina da un centro di assistenza autor-
izzato. | collegamentie le riparazioni delle appare-
cchiature elettriche possono essere eseguiti solo
da un elettricista certificato.

PULIZIA

Utilizzare una piccola spazzola morbida per pulire
l'esterno dell'unita. Non utilizzare detersivi ag-
gressivi. | detergenti domestici che contengono
oli aromatici come pino e limone e solventi come
il cherosene possono danneggiare l'alloggiamen-
to o la maniglia in plastica. Eliminare 'eventuale
umiditd con un panno morbido. Se necessario
rimuovere polvere, sporco e residui di lavorazione
con apposito aspirapolvere.

MAGAZZINAGGIO

Spegnere l'interruttore e rimuovere la macchina
dalla fonte di alimentazione per riporla. Conser-
vare la macchina solo in aree asciutte e ben ven-
tilate. Nel caso in cui la macchina venga immag-
azzinata per un periodo prolungato, utilizzare la
seguente procedura di stoccaggio:

1. Pulirlo accuratamente e ispezionare eventuali
parti allentate o danneggiate. Riparare o sos-
tituire le parti danneggiate e serrare eventuali
viti, dadi o bulloni allentati.

2. Lubrificare e applicare grasso, dove richiesto.

3. Conservarlo nella sua confezione originale.

PROTEZIONE AMBIENTALE

Questo prodotto non deve essere smaltito in-
sieme ai rifiuti domestici in conformita alla rel-



ativa legislazione sui rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche ove applicabile. Rici-
clare le materie prime invece di smaltirle come
rifiuti. 1l prodotto, gli accessori e l'imballaggio
devono essere differenziati per un riciclaggio
rispettoso dellambiente. Smaltendo corretta-
mente questo prodotto, contribuisci anche all'uso
efficace delle risorse naturali.

Potete ottenere informazioni sui punti di racco-
lta dei rifiuti di apparecchiature presso la vostra
amministrazione comunale, l'ente pubblico per lo
smaltimento dei rifiuti, un organismo autorizza-
to allo smaltimento dei rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche o la vostra azienda di
smaltimento dei rifiuti.

GARANZIA

Questo prodotto é garantito in conformita con le

normative legali/specifiche del paese, in vigore

dalla data di acquisto da parte del primo utente.

Consultare il rivenditore autorizzato per lo smon-

taggio e la manutenzione, non trattati in questo

manuale. In caso di reclamo, inviare il prodotto,
completamente assemblato, al rivenditore o al
centro assistenza ufficiale.

La garanzia copre il costo della riparazione del

prodotto e l'eventuale sostituzione necessaria di

partidifettose in termini di materiale o fabbricazi-

one e non siapplica:

» Dove le riparazioni sono state effettuate o ten-
tate da persone diverse dal centro diriparazione
ufficiale o autorizzato.

» Dove sono state apportate modifiche o falsifica-
zioni del prodotto.

» Qualora siano stati installati componenti, mate-
riali di consumo o accessori non originali o non
consigliati.

»In caso di uso eccessivo, uso non ortodos-
so o qualsiasi uso non conforme al manuale
dell'utente.

»In caso di scarsa manutenzione o esposizione a
fattori ambientali dannosi.

»Dove sono necessarie riparazioni dovute alla
normale usura o a materiali di consumo, acces-
sori, cavi di alimentazione, batterie di supporto
e altri articoli correlati.

»Per piccole deviazioni dalle specifiche che non
sono necessarie per il corretto funzionamento
del prodotto.

» Per danni derivanti da fattori diversi dal prodot-
to, quali calamita naturali, furto, usura durante il
trasporto, danni accidentali ecc.

»Dove il prodotto viene utilizzato come articolo
anoleggio.

»Se il prodotto € un articolo da esposizione, un
campione o & stato fornito gratuitamente.

EAAHNIKA

FENIKEZ YNOAEIZEIZ AZDAAEIAZ A HAE-
KTPIKA EPFAAEIA

A MPOEIAOMOIHZH!
AwaBdote 6Ae¢ T unodeifelg aogaleiag,
o8nyieg, elkovoypaPRoelg Kat 6Aa ta TeEXVIKA
oTolxeia, nou cuvodeUouv autd to NAEKTPIKS
epyaleio.
ApéAeleg katd tnv thpnon twv akdéAoubwv uno-
Sel€ewv pnopei va npokaréoouv nAektponAnéia,
nupkaytd kat/fy cofapolq tpavpatioyouc.
dula§te OAeg TIg npoeldonointikég unodei-
&e1g Kat odnyieg yia kaOe peAAovTiki Xpron.
0 6pocg "nAextpikd epyaleio” nou xpnotgonolel-
tatotig npoetdonotntikég unodei&elg avapépetal
o€ NAEKTPIKA epyaleia nou tpopodotolvtal and
10 NAekTPIkd SikTuo (Ue NAekTPIKS KaAWSL0) Ka-
BW¢ Kkal o NAekTPIKA epyareia nou tpo®odotou-
vtatand pnatapia (xwpig NAeKTpIkS KaAWS10).

AIDAAEIA XTO XQPO EPFAZIAZ

» Alatnpeite Tov XWwpo epyaciag kabapd kai
Kald pwTtiopévo.

AKAQTAOTATEG ) OKOTEWVEG MEPLOXEG AUEAVOUV TIG
niBavdtnteg atuxiuatog.

»Mnv epydleote pe TO NAEKTPIKS Epyaleio oc
nepiBaiov, énou undpxet Kivbuvog ékpnéng,
6nw¢ pPe TNV Napoucia EUPAEKTWY UYpwV, ag-
piwv i okévng.

Ta nAektplkd epyaleia Snuloupyolv onwvonpl-
opd o onolog pnopel va avapAé€el tn okdvn i
T avabupldoelq.

»'Otav XpnolPonoleite To NAEKTPIKO epyaleio,
Kpatdate pakpld ta naidid kat AAa tuxév na-
pPEUPLOKOpEVA dTopa.

Ye nepintwon andéonaong tng NPOoooxig oag
unopeiva xaoete Tov €AeyXx0 TOU EpyaAeiou.

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

»To @I Tou NAEKTPIKOU gpyaleiou npénel va
taiptalel otnv npida. Mnv TponNonoujoeTe T
@IG PE Kavévav Tpono. Mn XpnoLUONOLEITE PIg
npocappoyig o€ cuvduaoyd pe NAEKTPIKG £p-
vaAeia nou éxouv yeiwon.

Mn tponotnpéva @ig kat KatadAAnAeg npideg pet-
@wvouv tov kivbuvo nAektponAné&iag.

» Ano@eUyete TNV ENAPH TOU CWHATOG 0ag PE
VEIWPEVEG EMQPAVELEC, Onw cwARVEG, Oeppa-
VvTIKG cwpata (kahopLeép), kouliveg i wuyeia.
‘Otav 1o oWwpa oag eival yelwpévo augavetal o
kivéuvoc nAektponAnéiag.

» Mnv ekBétete Ta nAeKTPIKA epyaleia otn Bpo-
xf f otV Uypacia.

H &ieiobuon vepol o€ éva NAekTpikd epyaleio
au&avel tov kivbuvo nAektponAnéiag.

»Mnv tpaBate to kaAwWSo. Mn xpnoponoleite
o KaAwsdio yia tn peTagopa f to Tpdpnypa
yla tnv anocUvSeon tou NAeKTpIKoU epyalei-
ou. Kpatdte to kaAwdio pakpid and Beppdtn-
ta, A4Sy, koptepéG akpéq i) Kivoupeva e§apti-
pata.



Tuxdv xaAaopéva f unepdepéva NAeKTPIKA Ka-
Awdla au&avouv tov kivduvo nAektponAnéiag.
»'Otav gpydlecBe p' éva nAektplkd gpyaleio
o€ eWTEPIKO XWPO, XPNOIHONOLEITE KAAWS0
enéktaong (pnalavtéla)nou eivar katdAAnAo

Kat yia e§wtepiki XxpAon.

H xprion kaAwdiou enuAkuvong katdAAnAou
via e€WTEPIKOUC XWPOUCEAATTWVEL TOV Kivouvo
nAektponAnéiag.

»‘Otav n xpfon tou nAeKTpikoU epyaleiou o€
uypé nepiBdAdov eivat avandé@euktn, tétE
XPNOWHONOIOTE £VAVNPOOTATEUTIKO Slako-
ntn Stappong (Stakéntng FI/RCD).

H xprion evég npootateutikol dtakdéntn diap-
poAG eAATTWVEL TOV Kivouvo nAektponAnéiag.

AZOAAEIA MPOZQNQN

»Na giote o€ enaypunvnon, €XETE TNV NPOCOXA
oag oTNV epyacia nou eKTEAEITE KAl XpNoLPo-
NoLEite To NAEKTPIKO Epyaleio e nepioKeyn.
Mnv xpnowgonoleite to NAeKTPIKO epyaleio
6tav eiote Koupaoyuévol, und Ttnv enfpeta vap-
KWTLKWYV, OlVONVEUPATOG ) PappaKwv.

Mia oty anpooe&iag katd to xelplopd tou
nAekTpikoU epyaleiou pynopei va odnynoel oe
ooBapd tpaupatiopd.

» Xpnowgonoleite npocwnikd e§onAiopd npo-

otaciag. Popdte ndvia nPooTATEUTIKA yua-
Ma.
O katdAAnAo¢ nNpooTateuTikog e€onAopdg,
énw¢ pdoka npootaciac and okdvn, avtio-
AoOntkd unodnpata aoc@aleiag, npoota-
TeUTIKO Kpdvog f) mpootacia akong, ya Tig
ekdotote ouvbAkeg, elattvel tov kivduvo
TPAUPATIOPWV.

» Ano@Uyete TNV akoucla ekKivnon. BeBfaww-

Beite, 610 Siakdntng eival otn Oéon OFF, npwv
ouvSEéoete To NAEKTPIKO epyaleio e Ttnv nnyh
tpo@odooiag i tnv pnatapia ka®wg kat npwv
TO ONKWOETE I} TO PETAPEPETE.
‘Otav yetagépete NAeKTPIKA epyaleia éxovtag
10 6AXTUAG oag oto Slakontn ekkiviong i étav
ta ouvdéete pe TNV NnyA pelpatog kat o Stakd-
ntng ekkivnong eivat otn Béon ON, tote dnpt-
oupyeltal kivéuvog tpaupatiopwy.

» AnopakpUvete and to NAEKTPIKO epyaleio
Tuxov e§aptpata pudpiong /| KAELS1G npv to
BOéoete oe Aettoupyia.

‘Eva epyaieio f kAeldi ouvdedepévo o’ évanept-
OTPEPOPEVO TUNPA EVOC NAEKTPIKOU epyarelou
unopeiva obnyfoel oe tpaupatiopo.

» MnV tevtwveote unepBoAikd. Atatnpeite ota-
Bepn kat kaAng loopponiag Oéon epyaciag.

‘Etol pnopelte va eAéyEete kaAltepa TO NAe-
Ktplkd epyaleio oe nepintwoelg anpooddkn-
TWV NEPLOTACEWV.

» dopdte owoth evéupacia. Mn @opdte gap-
814 pouxa fjkoopnpata. Kpatdte ta paAlid kat
ta poUxa ocag pakpld and ta Kvoupeva pépn.
XaAapa poUxa, koopApata f pakpld pgaiiid
unopeiva egnAakolv ota kivoUueva pépn.

»‘Otav undpxet n Suvatétnta cuvdeong Siatd-
§ewv avappéenong i cuAAoyAg okévng, PBe-
BaiwOeite 6t autég eival cuvdedepéveg Kkat

6TLXxpnoponololvtal cwotd.
H avappdéonon okdvng pnopel va eAattwoel
tov kivduvo nou npokaAeitatand autn.

»Mnv enctpénete otnv e§oikeiwon and tn cu-
xvij XxpAon Twv epyaleiwv va oag KAvel va
epnouxdalete kal va napaPAEneTe Toug Kavo-
veg ac@aleiag.

‘Evag anpdoektog Xelplopod¢ unopel péoa oe
KAdopata tou deutepoAéntou va odnynoeL o€
ocoBapé tpaupatiopd.

XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN EPTA-
AEIQN

»MnV UNEPPOPTWVETE TO NAEKTPIKG epyaleio.

XpNoWonoioTte T0 cwoTd NAEKTPIKS epya-
Aceio yia tnv epappoyi ocag.
Me 1o Kat@dAAnAo nAekTpikd epyaleio epydle-
0Te KaAUTEPA Kal acPairéctepa otnV avaQe-
pouevn neptoxn oxUog yia tnv onola oxedid-
OTNKE.

»Mn XpnolPonotRoeTE NOTé £va NAEKTPIKG €p-

vaAeio nou éxel xahaopévo Stakéntn eKKivn-
on¢ (ON/OFF).
‘Eva nAektplkd epyaleio nou bev upnopeite
nAéov va to Béoete oe Aettoupyia fi/kal ektoC
Aettoupyiag eival enikivbuvo kal npénet va ent-
OKEUAOTEL.

» Anocuvbéote to @I and tnv npia | anopa-
KPUVETE Hla anocnwpevn pnatapia ané to
NAEKTPIKO Epyaleio,npotouy npaypatonotioe-
te puBpicelg, aANa§ete e§aptipata fj puAdae-
T€ TO NAEKTPIKO Epyaleio.

AUTd ta npoAnntikd pétpa acealeiag peww-
vouv Tov kivbuvo akolatag ekkivnong tou nAe-
KTpIKOU epyaleiou.

» duldyete ta NAEKTPIKA epyaleia nou & xpn-
clponololvtal pakpld ané naidid kai pnv
eEMTPEWPETE TN XpRONTOUG and dtopa nou Sev
eivate§olkelwpéva pe auta f tigodnyiegyiatn
Aettoupyia Ttoug.

Ta nAektpika epyaieia eival enkivbuva étav
xpnotgonotoUvtatand dnelpa npdbowna.

» Zuvtnpeite Ta NAEKTPIKG epyaleia. EAéyxete,
av ta Kivoupeva e§aptipata givat cwotd gu-
Ouypappiopéva Kal npocappocpéva i FANWG
éxouv @Bopég, {npid fi onotadfnote GAANR ka-
tdotaon, n onoia ennpeddeL tn Aettoupyia tou
nAeKTpIKOU epyaleiou. e nepintwon BAGBNG,
ENIOKEUAOTE TO NAEKTPIKO gpyaleio npwv tn
xpRon.

H Kakf cuvtApnon Twv NAEKTPIKWY £pyareiwv
anoteAel artia NOAAWY ATUXNUATWV.

» Alatnpeite ta epyaleia Konig KoPTepd Kau
kaBapad.

MpooektikA cuvinpnuéva kontkd epyaleia
opnvwvouvbuokoAdTepa kat xelp{fovtal euko-
Aotepa.

» Xpnowgonoleite ta NAeKIplkd epyaleia, ta
e§aptApata KTA. cUpPwva pe autég TG odnyi-
€¢, AapBdavovtag unéyn ti§ cuvOnRKeg epyaoci-
ag KAl TG EPYacieg nou NpENELVa EKTEAEGTOUV.
H xpnotgonolnon Twv NAEKTPIKWY Epyaeiwv
vla epyacieg nou dev npofBAénovtal yU autd
unopei va odnyfoouv oe enikivbuveg kataotd-



OELC.

» Alatnpeite T AaBég Kal TI ENPAVELIEG TOUG
oteyVEC, KaBapég Kal eEAelBepeg and Aadt kat
vpdoo.
Ot oAtoOnpéc AaBécg kat ot empdveleg toug dev
EMTPENOUV TOV A0PAAf XEIPIOPO Kal €Aeyxo
TOU NAeKTpIkoU epyaleiou oe Tuxov anpdPie-
NTEC KATAOTACELC.

XPHZH KAI ®PONTIAA EPFAAEIQN MMNATA-
PIAZ

» ®oprtilete pévVo pe TOV PopTiaTh nou kabopi-

Jetaiand Tov KaTtaoKeUaoTH.
‘Evag @optiotAg nou eivat katdAAnAog pgévo yla
€va ouyKekplpévo TUno ynataplwy dnuloupyet
kivéuvo nupkaylag 6tav xpnotponotndei ye aa-
Aeg unatapiec.

» Xpnowgonoleite ta NAeKTPIKA epyaleia pévo
pE TG 181Ka oxedSiaopéveg pnatapieg.

H xprion dAwv pnataplwv gnopei va odnynoet
o€ tpaupatiopd kat va dnuloupynoel kivéuvo
nupkaytac.

»‘Otav 8ev xpnowonoteital n pnatapia, kpati-
OTE TNV HaKpld andé dAAa petaAAik@ avTiKei-
peva, 6nw¢ ocuvdeTApeC, vopiopata, KAEI814,
Kap@la, Bideg fj dAAa pikpd petalAika avti-
KeipeEVa nou pnopouv va BpaxukuKAWoOoUV Tig
enag@éq TN pnatapiag.

To BpaxukUKAwpa Twv enagwv tng ynatapiag
unopeiva npokaAécet eykavpata f pwtd.

» Kaki xpfion tn¢ pnatapiag ynopei va odnyi-
o€l o€ Slappof) uypwv and autiv; anoPUyeTe
™V ena@i Pe autd. Ze nepintwon tuxaiag ena-
@A¢ §enAlvete Kald pe vepd. Eav ta uypad ép-
Bouv o€ ena@i pe ta patia, {ntiote emnAéov
latpiki Borbeia.

Ta Swappéovta uypd pnatapiag unopei va
odnyfoouv oe epebilopoulc Tou Séppatog i o€
eykavparta.

» MnVv xpnoponoleite pnatapia i) epyaleio nou

eivalkateotpappévo f tpononotnpévo.
Ol xalacopéveg | Tpononolnuéveg pnatapleg
unopeivanapouctacouv anpéBAentn oupnept-
@opa Kkatva odnynoouv o€ pwtld, ékpnén f o€
kivéuvo tpaupatiopod.

» Mnv ekBétete yla pnatapia f epyaleio pnata-
piag og pwTiId f} o€ NOAU uYnAég Beppokpaai-
£G.

H ékBeon og pwtld i oe Beppokpacia Avw Twv
130 °C pnopelva npokaAéoel ékpnén.

» Tnpeite 6Aeg Tig unodei§eLg yia tn pépTion Kat

un @optilete Tnv ynatapia f to epyaleio noté
€KTOG TOoUu Beppokpactakou UPouG Nou ava-
Pépetal oTIg 08nyieg Asttoupyiag.
H AaBo¢ @dption 4 n @dption ektdg TNG €nt-
tpentol Beppokpaciakol elpoug pnopel va
KataotpéWel TNV pnatapia kat va auéfoet tov
kivéuvo nupkaytdc.

ZEPBIZ

» AWOTE TO NAEKTPIKS £pyaleio oag yla ouvti-
pnon and e§e181keupévo NnpoownikG, Xpnotyo-
nowwvtag pévo yviota avtaAAaktika.

‘Etol e€aopaliete tn Slatipnon tNg acPdAel-
ag Tou NAEKTPIKOU epyaleiou.

» Mn entokeualete noté xaAaop£éVveG pnatapieg.
KdaBe entokeun Twv pnataptv npénetva npay-
uatonoleitat pévo and tov katackeuaotn A and
egouclodotnpuéva ouvepyeia o€pPLc.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZI®PAAEIAZ MAAMI-
KOY KATZABIAIOY

» Kpatfiote to nAeKTpikd epyaleio and Tig po-
vwpéveg em@dvele AaBhig, étav ekteleite
pa Aettoupyia énou n Bida pnopei va épBet o€
enagn e KpUPH KaAwdiwon.

Edv ol Bideg akoupnfioouv éva kaAwdlo und
taon pnopel ta akdAunta petarAika pépn tou
NAeKTPIKOU epyaleiou va teBolv und taon kat
va npokaAéoouv nAektponAnéia otov xelploTn.

YMNOAEIZEIZ AZ®AAEIAZ TA MMNATAPIEZ

» Mnv anocuvappoloyeite, avolyete | tepaxilete
Ta OTOIXE(A TWV UNataplwy f tg pnatapieg.

»Kpatnote TG pgnatapieg pakpid and naidld. H
xpAontngunatapiagané nadid Ba npénetva ent-
BAénetal. Idlaitepa kpatiote TC YIKPEG pnatapi-
€¢ pakpld and yikpa nadid.

»Mnv ekBETeTE Ta oTOXEIQ TWV PNatapwy f Tg
unatapiecoe Oepudtnta f pwTa. AnoPUyeTe TNV
anoBfkeuon Toug o Apeco NAMakd PWG.

» MnVv BpaxukUuKAWVETE To OTOIXE(O TNC Unatapiag
f Yl ynatapia. Mnv anoBnkelete ta otoixeia
TWV Unataplwy f tg pnatapieg oe kouti f oupta-
ptonou pnopei va BpaxukukAwBoUv peta&l toug
f and dAAa petaAAikd avtikeipeva.

»Mnv unoBdaAAete Ta otolxela Twy pnataplwy f Tg
unatapieg oe xtunfpata.

» e nepintwon Slappong uypwyv and tnv pna-
tapla, ynv 1o aproete va £pBel o€ enaen Pe T
&éppa i ta pdua. Edv épbel oe enaer, NAlvete
v npooPAnBeica neploxn e dpbovo vepd kat
{nTAOTE LaTPIKA CUPPBOUAR.

» Mn Xpnolponoleite opTioTh nou Sev napéxetal
€181kd yla xprion Pe tov e€onAlopo.

» Mn xpnolyonole(te otoxeio pnatapiag A i pna-
tapia nou dev éxel oxedlaotel yla xpion Pe tov
e€onMopd.

»Mnv avapyviete otoixela pnatapiag Slapope-
TIKAG KATAOKEUAG, Xwpnukotntag, peyéboug
TUNou O€ Ula CUCKEUNR.

» Xpnotyonoleite n@vta tnv gnatapia nou cuviota
0 KATAoKEUaoTAG yta tov e€onAtlopd.

» AlaTNPe(te Ta OTOIXE(@ TWV PNatapwyv Kat Tg
ynatapleg kaBapd kat oteyva.

» TKOUM{OTE TOUC AKPOOEKTEG TOU OTOIXEOU TNG
unatapiag f tng unatapia pe éva kabapd oteyvd
naviedv AepwBouv.

»Ta oTolXEld Twv pnatapuwv Kal ot ynatapleg
npénet va optiotolv npwv and t xpron. Na
XpNolponoleite Ndvia tov owotd PopPTIoTA Kal
Va avatpéxete OTIC 0dNY(EC TOU KATACKEUAOTH
) 0To gyxelpidlo odnylwv yia tov cwaotd tpdno
@dépuonG.

»Mnv apnvete pla pnatapia o€ napatetapévn
@bption dtav Sev Tn XpNOIUONOLE(TE.



ID 198 18V PRO

» Metd and napatetapéveg nepltddouc anobhKeu-
ong, unopel va xpelacteil va @opticete kat va
ano@optioeTe TIG pnatapieq apkeTtég PopEg yia
va enttuxete tn péylotn anddoon toug.

» AlatnpAoTe ta npwtdtuna £yypaa tou npoid-
VTOG yla PEANOVTIKA avaopd.

» XpNolyonot\oTe To aTolxefo TG pnatapiag f Tnv
unatapia gévo yia tnv epapuoyn yia tnv onoia
npooptletat.

»‘Otav eivat Suvatdy, apalpéote TNy pnatapia and
Tov e€onAtopd 6tav Sev xpnotponoleital.

» Kpatiote 1o otoixelo tng ynatapiag f tnv gna-
tapia pakpld and eolpvouc PIKPOKUPATWY Kat
uWwnAA nieon.

» Anoppiwte tnv pnatapia pe evdedetypévo tpdno.

MPOAIATPA®EZ MPOIONTOZ

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Ap18ué¢ npoidvtog m

ID 198 18V PRO

Movtélo ("ID": MNaApikd
katoaBid)

Méyiotn tdon Vv 20
OvopaoTtikA taon Vv 18
TUnoguotép LUT]U:%ZC
PuBpicelc ponnig 3
Méylotn ponn 1n taxitnta Nm 100
Méylotn ponn 2n taxytnta Nm 150
Méyiotn ponr| 3n taxdtnta Nm 198
Ynodoxn e€aptipatog 1/4" Hex
AROUOSoTPOgOUWR  mint 0-2000
ApBudcotpoPuv xwplc min'  0-2.600

@optio 2n taxvtnta

ApBudcotpoPuv xwplc

@optio 3n taxutnta min®  0-3.200

Méyiotn Sldpetpog Bidag mm 14
ApBPOGKpoUoEWY 1n fet a
Taxdtnta min” 0-2.700
AplBpdC kpoUoewy 2n o R
Taxotnta min” 0-3.000
ApBudckpoloewy 3n i R
Taxdtnta min”’ 0-3.500
KaBapd Bapog kg 11
ZUVOALKEG TIPEG SovAgEwV

TwA exknopnigdoviocewy (ah)  m/s? 10.72
AvaopdAeia (K) m/s? 1.5

EAANVIKG | 27

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Ap18ué¢ npoidvtog

ID 198 18V PRO
("ID": MNaApkd
katoafid)

Twwég eknopnig Bopufou

Movtélo

21dBpun NXNTIKAG Nteong dB(A) 97.5
1dBpun NXNTIKAG LloXUOG dB(A) 105.5
Avacpdhela (K) dB 3

NMPOBAEMNOMENH XPHZH
To ynxavnua npoopiletal yia to Bidwpa katagai-
peon BLdwv kat ynoudoviwy kabwg kat ylia cuo@l-
&n kat xahdpwon na&ipadibyv evidg tou avtiotol-
XoU €Upoug Slactdoewv.
Kabe dlapopetikd xpAon and tig napandvw ava-
@epobueveg Ba pnopoloe va eival enikivbuvn, va
npokaAéoel BAGBN og avBpnoug i/ kat {nuia oe
KOVTIVA avTIKeipeva Kal to gnxavnua.

MH NMPOBAEMOMENH XPHXZH

To unxdvnua dev npénel va xpnaotgonoleital ya

xelplopd enkivbuvwy UAIKWY, N.X. cUCoWPEUON

eUPAEKTWY 1 EKPNKTIKWVY MNpoidviwy, otepeoy

UAIKOU 1) onotoudrinote AAAOU avTIKEIPEVOU Mou

Ba pnopouloe va eivat enkivduvo yiua to 610 to

unxavnua kabwgKatl yia tov XeLpLotr, Toug Nnapeu-

plokdpevoug, ta {wa A tnv dloktnaota. Mapadeiy-

pata pn npoPAendpevng xpiong pnopel va nept-

AapBavouv, aAAa dev neplopifovtat oe Aettoupyia

TOU PNxavipatog:

» Xwpic yviola e€aptipata nou napéxovtat and
TOV KQTAOKEUAOTH.

» Me yvAola e€aptipata aAAd pe tpdéno nou dev
eival olpewvog pe tig odnyiec.

» Xwpig yvAola avtaAAaktka.

» Me pn €€0UC1060TNPEVEG TPOMOMNOLATELG.

TAYTOMOIHZH MEPQN (EIK. 1)
1. Entdoyéac popdg neploTpoPnig
2. NMivakag pubuicewv
3. Alakontng okavdaing
4. dwcepyaoiag
5. Ynodoxn e€aptripatog

NMPOETOIMAZIA
H anocuokeuacia kat n cuvapuoAdynon npénet
va yivovtal o€ eninedn kat otabepn enpavela, pe
£NapKA XWPO yla TN PeTakivnon tou pnxavipatoq
KAl TG oUOKEUAoiag tou Kal Pe tn xpAon KataAAn-
Aou e€onAopol.

NMPOEIAOMOIHZH
Anocuvdéete navia to unxdvnud ocag and tnv
nnyry tpo@odoaciag tou npwv and onowadninote
pUBuion.

®OPTIZH MMATAPIAZ

Ot pnatapieg bvtwv AiBilou napadidovtal pept-
KWG POPTIOHEVEG, AOYW SLEBVWIV KavovIopwVY pe-

www.ffg-tools.com




TaQopdac. Nna tnve§ac@aiion tng NA/POUC LoxUoG

¢ pnatapiag, @optiote tnv ynatapia nARpwg

npw TNV Npwtn xpAon.

lava eopticete TNV ynatapia:

1. Yuvb£€0Te TO QOPTIOTH 0€ KATAAANAN npila tpo-
@oboaolag peliuatoc.

2. TonoBetiote kal epappdote NARPWG TNV Pna-
tapia oto eopToTH.

3. Meplpévete éwg 6tou N pnatapia @optiotel
nAAPWC.

4. Apalpéote tnv gnatapia and to poptioTh.

ENAEI=ZH ®OPTIOY MIMNATAPIAZ
Mava eAéyéete 1o eninedo @dPTIONG TNC Pnatapi-
ag, natiote To Kouuni Aeltoupyiag tng pnataplac.
H évdel&n otdbung @optiou tng pnatapiag Ba
avayel enttpénovtdg oag va dtafdoete to enine-
60 pdpTiong nou anopével.

TOMOGETHXZH KAI A®AIPEZH MMATAPIAX
Ma va tonoBetioete TNV ynatapla oto epyaleio,
OUPETE TN NPOCEKTIKA péxplva ac@alioel otabe-
pdakal kAeldwoelotn B€on tne.
Mava agalpéoete TNV ynatapia, Nnatiote To avti-
oTtolxo Koupnt A Koupnid tng pnatapiag kat tpa-
BA&te tnv npooekTikd and tnv £€6pacr tNg oTo
epyaAeio.

ZHMEIQZH
H un acpari¢ tonoBétnon tng unatapiag pnopet
va tnv Kavel va uyet and tn Béon tng. Ano@uye-
1€ v tonoBétnon tng pnatapiag péow doknong
unepPoAiki¢ dUvaung i Xxtunwvtag tnyv ge aAAa
avtikeipeva.

NMPOEIAOMOIHZH
Mnv enixelpioete va tonofetrioete onotadinote
pnatapia dtapopetikh and autég nou kabopilo-
vtal anéd tov katackeuaoth, kaBwg autd unopet
va eivat enikivéuvo yia to 610 to ynxdvnua énwg
KAl yla TOV XEIPLOTH, TOUG NapeUpLoKOPEVOUG, Ta
{wa A tnv bloktnaoia.

TOMOGETHZH KAI A®AIPEZH EEAPTHMATQN
Ma va tonoBetioete éva afecoudp, tpaPrfte to
Xttvio ac@dMonc (Eik. 2.1) npog tnv kateltbuvon
Tou BéAoug kal TonoBetAoTe o €€apTNUa PEXPL
TO Mo E0WTEPLKO onpeio TNgunodoxnc e€aptipa-
TOG. 21N OUVEXELQ, ENEUDEPWOTE TO XITWVLO yla va
oTEPEWOETE To e€Aptnua otn Béaon Tou.
Ma va apaipécete éva afeocoudp, tpaPnte to
XITWVI0 ao@AAiong npog tnv katelbuvon tou Bé-
Aoug kattpafrfte £€w to e€dptnpa.
NMPOEIAONOIHZH
Metd tnv eykatdotacn tou eéaptipatog, BePat-
wBeite 6TLéxeloTepewbel pe aopdiela otnv uno-
Sdoxn e€aptpatod.

AEITOYPTIA

EMIAOTFEAZ ®OPAZ MEPIZTPO®HZ
O entloyéag eopag nsplotpoqmcxpr]otponotsltcu
yatny aMayn tng @opdc neEPLOTPOPRAG ToU Epya-
Aefou A yia to kAgibwpa tou dtakéntn okavdaAng.
»la va pubpioete tnv katevBuvon npo¢ ta
eunpog (6e€ldotpoa) yia Bidwpa Bdwv kat
o@i&ipo na&padiy, méote tov emAoyéa popdag

neplotpo®i¢ and tnv NAeupd B otnv nAeupd A
(Etk. 3).

»a va puBploete tnv katelBuvon avtiBeta (apt-
0TtepOOTPOPQ), Ylava xadapwaoete fva EeBIdw-
oete Bideg kal nailudéla niéote tov enthoyéa
®opag neplotpo@ng and tnv nAeupd A otnv
nAeupdB.

»a va kAetdwoete to dtakdntn tng okavdaAng,
TonoBeTAOTE TOV ENAOYEQ POPAG MEPLOTPOPNG
otnV Kevipikn Béon, peta&l twv Béoewv Akal B.

ZHMEIQZH

Mavtote va eniAéyete kat va pubpilete tnv opd

nepLoTpo®n¢ Nplv Bécete oe Aettoupyia To pya-

Aefo kat unv xelpileote noté tov enAoyéa eopdag

nepLOTPOPAG NpotolU To epyaleio otapatnoel

teAeiwg, yla va ano@uyete Tnv npdkAnon BAGRNC.

Kpatdte ndvta tov emAoyéa popAag nepLoTPoOPng

oTnV KeVIPIKA B€on, yla va anotpéwete akouola

ekkivnon:

»Katd tnv tonobétnon A tnv apaipeon tng yna-
tapliag.

»Otav npocappodlete | apalpeite e€aptipata
Kal epyaleia.

»'Onote apAveTe To Npoidv xwplg eniBAewn.

» Katd tov kaBaplopd A tn cuvtipnon.

»Katd tnv enavatonofétnon, tn HETa@opda f tnv
anoBrkeuon Tou NPoidvVToG.

AIAKOMNTHZ ZKANAAAHZ
Ma va ekKKWAoeTe To epyaelo, niéate To dlakdntn
okavdéaAng (Ewk. 1.3) katkpatiote Tov natnuévo. H
taxutnta tou epyalieiou au€dvetal pe to eninedo
nieong oto dtakdéntn okavédaAng. MNa va otapa-
TNoete 1o epyalelo, eAeubepwote to Slakdntn
okavdéaing.

IHMEIQZH
Moté pnv niélete tov dlakdntn okavdédang 6co o
emAoyéac popagneplotpoPi¢ eival pubutopévog
otn Béon tou KkevipikoU kAeldwpatog. Kpatdte
navta to gnxavnua ctabepd and tnv NeEPLOXn Xel-
poAafng C (Ei. 3).

QT EPFAZIAZ
To pwc epyaciag (Eik. 1.4) xpnowonoleltatyla tnv
napoxr ewTtlopoU 0To Xwpo epyaciag oe Suope-
veig ouvBnikec pwtiopou. Evepyonoleitat autépa-
ta, étav nieotel o Stakdntng okavdaing.

PYOMIZH POMHZ
To unxdavnua éxet téooepic (4) Stabéoiueg pubui-
o€lg Taxutntag. MNa va eniAégete petagl Twv pub-
plogwy, natiote to koupni MODE (Eik. 4.1) otov
nivaka puBuicewy, péxptva avayel n évde&n tng
enBupntr pubplonc. OLtéooeplg dlabéoiyeg pub-
ploeigeivat H, M, L kat MODE:
1. H: PUButon uwnAng taxdtnrag.
2. M: PUBuion peoaiag taxutntac.
3 L: PUBuon xapn?\nquutnmq
. MODE: AutAn pueulon EI'IltpEI'IEl oTov XElplOU]
va puBpioel xelpokivnta tnv taxytnta cuPew-
Va pe TI¢ anattioelg tou. Na va xpnotlgonolioe-
Te autrhyv tn pUBuon:
»Matote to koupni MODE péxpt va avaBoaofn-
oet n évdel&n MODE (Eik. 4.2). To unxdvnua Ba
€l0é\0eL otnv npoentAeypévn TOou Kataotaon,



nou eivatn uwnAdteEPn Taxutnta.

» ENAEETE TNV NEPLOTPOPNA NPOC Ta EUNPOC, XPN-
olgonolvtag tov enthoyéa katelbuvong.

»Miéote to dlakéntn okavbaAng otadlaka kat
uOAC PTacete otnv eMBuUPNTA taxyTnta, Xwpig
va apnoete tov dlakontn tng okavddaang, Kkpa-
t\ote natnuévo to koupni MODE yia tpla (3)
SeutepdAenta. H évdel&n MODE Ba napapeivet
avappévn katto pwgepyaciagBa avaBooProet
evvéa (9) popéc. Te autd To onueio oOAOKANPW-
vetaln pUuBuion tngemBupuntig taxytntag.

Ma va enavagépete TNV NPOEMAEYPEVN AELTOUP-

via, kpatote natnuévo to kouuni MODE yia tpia

(3) beutepdAenta. MOAG n évdel&n MODE avafo-

oBnoel, n npoeniAeypévn puBulon Ba anokata-

otabel.

ZHMEIQZH

‘Otav xaAapwvete A EeBdwvete Bideg kat nagua-

61a, n Aettoupyia autépatng dtakonng Ba pelwoel

v taxutnta oto gndév, dtav 1o avikeipevo Exel

oxedbév xalapwoel NARpwWG. Auth n Aettoupyia

elvat dlabéotpn pdvo otn pUBplon taxutntag "H".

BIAQMA KAI A®AIPEZH BIAQN KAI MAZIAIQON
Ma va ooiéete N va agpalpéoete pla Bida f éva
na&pdady, tonoBetiote tn pitn tou £€aPTAPATOC
(Ewk. 5.1) otnv ke@aAn tn¢ Bidag ackwvtag tnv ka-
TAAANAN nieon, EekvAote apyd To pnxdvnua Kat
avéfote otadlakda tnv taxdtnta. AQHoTE TO KOU-
pni tou dtakéntn tng okavOAaAng poéAg oplEete
apatpéoete n Bida.

NMPOEIAOMOIHZIH
‘Otav oolyyete f apalpeite Bideg ) na&padia, to
pynxdvnua npénetva anevepyonoleital npv to To-
noBetioete og autd. EAv to unxdvnua neplotpé-
@etal, 1o e€dptnua pnopel elkoAa va yMoTpnoel
and tnv ke@aAn tng Bidac. BeBawwbeite 6tinpdtn
tou e€aptipartog éxeteloaxfel cwotd otny KePa-
Af TN Bidag, dtapopetika n kepaAr tng Bidag i
unopeiva kataotpagel.

MPOZTAZIA YMIEPOEPMANZIHZ

‘Otav n Beppokpacia Asttoupyiag tou pnxavi-
patog A tn¢ pnatapiag tdoet og éva npokabo-
plopévo uwnAd eninedo, to epyaieio pnopei va
otapatioel autépata, kabwg dlakéntetal n tpo-
@odoaia and tnv ynatapia, yia npootacia and
unepBéppavon. ‘Otav n Beppokpacia enavéABel
oto kavovikd, n npootacia unepBépuavong Ba
anevepyonotwnBel autdpata kat ynopeite va xpn-
olonolioete ava to epyaleio.

MPOXTAZIA BAOGIAX EKOOPTIZHZ
‘Otav n pnatapia eivat kovtd oto xapnAdtepo eni-
nedo @bptiong, n npootacia tng pnatapiag Ba
evepyonolnBei, diakdntwvtag tnv tpogodooia
ylavatnv npootateutei ané Babid ekpodption.

ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN
Yenepintwon BAGBNG, ENKOWWVAGCTE PE TOV AVTl-
npbéownd oag i pe éva e€ouctodotnuévo KEVIPO
oépPLg.

ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ

ZYNTHPHZIH

na tn 61k cag ac@dAela, anevepyonotioTte Tov
Slakdéntn kal apalpéote to pnxavnua and tnv
nnyn tpo@odoaiag tou, npwv and onotadinote
epyacia ouvtApnong. AlAtnPACTE TN CUCKEUN
oag kabapn. Ma va ano@Uyete tnv unepBépuav-
on, eAéyxete kat kabapiete taktikd ta avoilypata
aépa. Metd and peydaAin nepiodo xpAong, ouvi-
otdatal va eAéyéete To ynxdvnua oe éva g€ouact-
odotnuévo kévipo aépPic. Ol ouvdéoelg kal ol
ENOKEUECNAEKTPIKOU  €€onAlopol  enttpénetal
va npaypatonotodvtal pévo and maotonoinuévo
nAekTpoAdyo.

KAGAPIZMOZ

Xpnowonolote Pla Pikpn padakn Boluptoa yia
va kabapioete 10 €€WTEPIKO TOU PNXaAvAPATOC.
Mnv xpnotponoleite 1oxupd anoppunavtikd. Ta
olklakd kaBaploTika nou NePLEXOUV apwPatika
éhala 6nwc nelko kat Aepdvt kat SlaAlteg 6nwg
knpodlivn ynopoUv va npokaAécouv {nuld oto
nAactiké nep(BAnua f otn Aafn. Zkouniote TUXOV
uypacta pe éva paiakd navi. Apaipéote okdvn,
Bpwutd kat katdAotna katepyaoiag pe kKAtdAAnAn
okoUna avappé®naongav eivatanapaitnro.

AMOOGHKEYZH

KAgiote tov dlakontn kal apalpécte v nnyn

tpo@odoaiag yla va anobnkeUoete To ynxdavnua.

AnoBnkedote to gnxavnua pévo o Enpouc kat

KaAG aeplldPevouc XWpPOoUG. € nepinTwaon nou n

povada Ba anoBnkeutel yia peyaio xpovikd dia-

otnua, xpnotgonotote tnv akdbAoudn dadikacia

anoBrkeuong:

1. KaBapiote oxoAaotikd kat eAéyEte yia tuxdv
xaAapd A kateotpappéva pépn. Enokeudote
f) QVTIKATAOTACTE Ta PEPN Nou éxouv {nuLda Kat
oifte T¢ xahapég Bideg, ta na&pddia f toug
KOXA{EG.

2. Alndavete kal epappdote ypdoo, 6nou anattel-
Tat.

3. AnoBnkeUoTe OTNV €pyocTaciakn CUCKEUQ-
ola.

MPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

AuT) To Npoidy dev npénel va anoppintetat padi
UE Ta olklakd anoppipata cUp@wva Je Tn OXETIKA
vopoBeaia nou apopd oe andPAnTa NAEKTPIKOU
Kal NAekTpovikoU e€onAtcpou 6nou epappdletal.
AVAKUKAWDOTE TIC NPWTeC UAEG avti va T anoppi-
Wete w¢ andPBAnta. To npoidy, ta aéecoudp kat n
ouokeuaoia npénet va talvopoulvtal ylia avaku-
KAwaon QAKA npog to neptBaAlov. Me tn owoTh
andéppyn autol Ttou npoidvtog, cuuPAaiiete
enlong oTNV ANOTEAECUATIKA XPAON TWV PUCIKWV
noépwv.

Mnopeite va AaBete nAnpo@opieg oxeTKA pe ta
onuela ouAdoyAg anoppipdtwy and to dRuo
oag, tn dnudaoia apxn StdBeong anopplgpdatwy,
évav efouclodotnuévo @opéa ya tn Siabeon
anoppIPpatwy NAEKTPIKOU Kat NAEKTPoVIKOU £€0-
nAlogou f tny etaipeia S1dBeong anoPAfTwv.



EFFYHZH

Aut) To npoidv kaAuntetat anod eyyunon oUPew-

va pe toug vépoug / e1dikolg kavoviououg ava

xwpa, and tnv nuepounvia ayopdg and tov npw-

T0 Xxprotn. ZupPBouleuteite Tov e§ouatodotnuévo

avunpéownd cag yla anocuvappoAdynon Kat

oépPig, nou Sev kaAuntovtal oe autd To eyxelpi-

6lo. Ze nepintwon a&iwong, oteiAte to npoiov,

nAAPwWG cuvappoloynuévo, otov avtunpdéownd

oag f oto enionuo kévipo aépPic.

H eyyunon kaAUNTel To KOOTOG ENOKEUAG TOU NPO-

dvtog kat tuxdv anartoUpevng aviikatdotaong

UEPWV Mou gival EAATTWPATIKA w¢ NPog To UAIKS

f TNV KaTaoKeur Kat eV IOXUVEL

»‘Onou éxouv yivel i enixelpnBel entokeuég and
dtopa dAAa, ektoC Tou enionuou f evog e€ouat-
odotnuévou eNoKEUATTIKOU KEVTPOU.

»‘Onou éxouv yivel Tpononolfcelg / napanotn-
O€1¢ ToU NpoidvToq.

»‘Onou éxouv tonoBetnBel un yvAcla f pn ouvi-
oTWpeva aviaAAaktikd, avadwoipa f afeoou-
ap.

» Y& nepintwon xpnong unepBoAikig, avopBddo-
&€NG N un oUp@WVNG PE To eyxelpidlo xpAong.

» Y& nepintwon eAAnodg ouvtipnong f ékBeang
oe enBAaBeicnepBarlovtikolc napdyovteg.
»‘Onou anattodvtal eNoKEVEG AOYW PUGLOAOYL-
KN¢ @Bopdc i oe avadwoya, aecoudp, KaAw-
dla tpo@odoaciag, UNooTNPIKTIKEG unatapleq

kal dAAa cuvaon €(6n.

» [a pikpéganokAioelgand tignpodiaypa@ég nou
Sev elval anapaltnteg yia tnv opOn Asttoupyia
Tou npoidvtog.

»a {nuiég nou eival anotélecpa napayoviwv
SlapopeTikwv and to npoidy, 6NwG PUCIKEG Ka-
Tactpo@ég, kKAonn, @Bopd katd tn yetagopd,
tuxala ¢nuta KTA.

»'Onou To Npoidv xpnaotyonoleital wg avtike{evo
evolkiaonc.

»‘Onou to nNpoiodv eival ekBeotakd, dSeiypa f dwpe-
Aav napoxn.

OPSTA BEZBEDNOST ELEKTRICNIH ALATA

/A UPOZORENJE!
Proditajte sva bezbednosna upozorenja, uput-
stva, ilustracije i specifikacije koje ste dobili
uz ovaj elektricni alat.
Nepostovanje svih dole navedenih uputstava
moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbil-
jne telesne povrede.
Sacuvajte sva upozorenjai uputstva za buduéu
upotrebu.
Izraz "'elektri¢nialat" u upozorenjima se odnosi na
elektri¢nialat koji se napaja iz mreze (sa kablom) ili
elektri¢ni alat na baterije (bezi¢ni).

BEZBEDNOST RADNOG PODRUCJA

» Odrzavajte radni prostor ¢istim i dobro osvetl-
jenim.
Zatrpanailimracna podrudja izazivaju nesrece.

» Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnoj at-
mosferi, kao $to je prisustvo zapaljivih te¢nos-
ti, gasovaili prasine.
Elektri¢ni alati stvaraju varnice koje mogu zapal-
iti prasinu ili isparenja.

» Drzite podalje decu i osobe u blizini dok koris-
tite elektricni alat.
Ometanja mogu uzrokovati da izgubite kon-
trolu.

ELEKTRICNA SIGURNOST

»Utikaéi za elektri¢ni alat moraju odgovarati
utiénici. U svakom sluéaju, nikada ne menjajte
utikaé. Nemojte koristiti adapterske utikace
sa uzemljenim (uzemljenim) elektri¢nim alati-
ma.

Nemodifikovani utikaci i odgovarajuée uti¢nice
¢e smanjiti rizik od strujnog udara.

»Izbegavajte kontakt tela sa uzemljenim ili
uzemljenim povrsinama, kao Sto su cevi, radi-
jatori, peéiifrizideri.

Postoji povecan rizik od strujnog udara ako je
vase telo uzemljeno.

»Ne izlazite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim
uslovima.

Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od
strujnog udara.

»Ne zloupotrebljavajte kabl. Nikada ne koris-
tite kablza nosenje, povlacenjeiliisklju¢ivanje
elektriénog alata. Drzite kabl dalje od toplote,
ulja, ostrihivicaili pokretnih delova.

Osteceni ili zapetljani kablovi povecavaju rizik
od strujnog udara.

»Kada koristite elektri¢ni alat na otvorenom,
koristite produzni kabl pogodan za spoljasnju
upotrebu.

Upotreba kabla pogodnog za upotrebu na ot-
vorenom smanjuje rizik od strujnog udara.

» Ako je rad sa strujom na vlaznoj lokaciji neiz-
bezan, koristite napajanje zasti¢eno uredajem
diferencijalne struje (RCD).

Upotreba RCD-a smanjuje rizik od strujnog uda-
ra.



LIENA BEZBEDNOST

»Budite oprezni, pazite Sta radite i koristite
zdrav razum kada koristite elektri¢ni alat. Ne
koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod
uticajem droga, alkoholaili lekova.

Trenutak nepaznje pri rukovanju elektricnim
alatima moze dovesti do ozbiljnih povreda.

» Koristite li¢nu zastitnu opremu. Uvek nosite

zastitu za odi.
Zastitna oprema kao $to su maska za prasinu,
neklizajuce zastitne cipele, kaciga ili zastita za
sluh koja se koristi u odgovarajué¢im uslovima ¢e
smanjiti licne povrede.

»Sprecite nenamerno pokretanje. Uverite se
da je prekida¢ u polozaju OFF pre povezivan-
ja na izvor napajanja i/ili baterije, podizanja ili
nosenja alata.

NosSenje elektri¢nih alata sa prstom na pre-
kidacu ili napajanje elektri¢nih alata koji imaju
ukljucen prekidacizaziva nesrece.

» Uklonite sve kljueve za podesavanje ili kl-
juceve pre nego sto ukljuéite alat.

Kljuc ili klju¢ koji je ostao pricvrséen za rotirajudi
deo elektri¢nog alata moze dovesti do povreda.

» Ne preterujte. U svakom trenutku odrzavajte
pravilan polozaj i ravnotezu.

Ovo omogucava bolju kontrolu elektri¢nog alata
u neocekivanim situacijama.

» Obucite se kako treba. Ne nosite Siroku odeéu
ili nakit. Drzite kosu, odecu i rukavice dalje od
pokretnih delova.

Opustena odeda, nakit ili duga kosa mogu se
zaglaviti u pokretnim delovima.

» Ako su predvideni uredaji za povezivanje pos-
trojenja za usisavanje i sakupljanje prasine,
uverite se da su povezani i pravilno kori$éeni.
Korid¢enje sakupljaca prasine moze smanjiti
opasnosti od prasine.

» Ne dozvolite da vam poznavanje steceno ces-
tom upotrebom alata omoguéi da postanete
samozadovoljni i ignoriSete principe bezbed-
nosti alata.

Nepazljiva radnja moze izazvati teske povrede u
roku od deli¢a sekunde.

UPOTREBA | NEGA ELEKTRICNOG ALATA

» Nemojte silom pritiskati elektri¢ni alat. Ko-
ristite odgovarajuéi elektri¢ni alat za svoju
primenu.

Odgovarajuéi elektri¢ni alat ¢e obaviti posao
bolje i bezbednije brzinom za koju je dizajniran.
» Nemojte koristiti alat ako ga prekida¢ ne ukl-

jucuje ili ne iskljucuje.
Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kontrolisati
pomocu prekidacaje opasanimora se popraviti.

» Iskljucite utikac iz izvora napajanja i/ili bateri-
juiz elektri¢énog alata pre bilo kakvog podesa-
vanja, promene pribora ili skladistenja elek-
tricnih alata.

Takve preventivne mere bezbednosti smanjuju
rizik od slucajnog pokretanja elektricnog alata.
» Cuvajte elektri¢ne alate u stanju mirovanja

van domasaja dece i ne dozvolite osobama

koje nisu upoznate sa elektri¢nim alatom ili
ovim uputstvima da rukuju elektri¢nim ala-
tom.

Elektri¢ni alati su opasni u rukama neobucenih
korisnika.

» Odrzavajte elektriéne alate. Proverite da
li su pokretni delovi neuskladeni ili vezani,
polomljeni delovi i bilo koje drugo stanje koje
moze uticati na rad elektri¢nog alata. Ako je
osteéen, dajte elektri¢ni alat na popravku pre
upotrebe.

Mnoge nezgode su uzrokovane loSe odrzavanim
elektri¢nim alatima.

» Drzite alate za se¢enje ostrim i Cistim.

Pravilno odrzavani alati za secenje sa ostrim
reznim ivicama se manje zaglavljuju i lakse ih je
kontrolisati.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor i nastavke za
alat itd. u skladu sa ovim uputstvima, uzima-
juéi u obzir uslove rada i posao koji treba da se
obavi.

Upotreba elektri¢nog alata za radnje drugacije
od predvidenih moZe dovesti do opasne situaci-

je.
» Drzite rucku i povrsinu rucke suvim, Cistim i
bez masnoce.
U slucaju nezgoda, klizava rucka ne moze garan-
tovati sigurnost i kontrolu alata u neocekivanim
situacijama.

UPOTREBA |
BATERIJE

ODRZAVANJE ALATA ZA

» Punite samo punjacem koji je odredio proiz-
vodac.

Punjac koji je pogodan za jednu vrstu baterije
moze da stvori opasnost od poZara kada se ko-
risti sa drugom baterijom.

» Koristite elektriéne alate samo sa posebno
odredenim baterijama.

Upotreba drugih baterija moZe stvoriti opasnost
od povreda i pozara.

» Kada se baterija ne koristi, drzite je dalje od
drugih metalnih predmeta, kao $to su spa-
jalice, nov¢iéi, kljuéevi, ekseri, Srafovi ili drugi
mali metalni predmeti, koji mogu uspostaviti
vezu sa jednog terminala na drugi.

Kratak spoj polova baterije moze izazvati opeko-
tineili pozar.

» U uslovima zloupotrebe, te¢nost moze da iza-
de iz baterije; izbegavajte kontakt. Ako slu¢a-
jno dode do kontakta, isperite vodom. Ako
teénost dode u kontakt sa o¢ima, dodatno po-
trazite medicinsku pomo¢.

Tec¢nostizbacenaiz baterije moze izazvatiiritaci-
juili opekotine.

» Ne koristite bateriju ili alat koji je osteéen ili
modifikovan.

Ostecene ili modifikovane baterije mogu poka-
zati nepredvidivo ponasanje koje moze dovesti
do pozara, eksplozije ili opasnosti od povreda.

» Ne izlaZite bateriju ili alat vatri ili previsokoj
temperaturi.

Izlaganje vatri ili temperaturiiznad 130 °C moze
izazvati eksploziju.



» Pratite sva uputstva za punjenje i ne punite
bateriju ili alat izvan temperaturnog opsega
navedenog u uputstvima.

Nepravilno punjenje ili na temperaturama izvan
navedenog opsega moze ostetiti bateriju i pov-
edatirizik od pozara.

SERVIS

» Neka vas elektricni alat servisira kvalifikova-
na osoba za popravku koristeéi samo identi¢ne
rezervne delove.

Ovo ¢e osiguratiocuvanje sigurnosti elektricnog
alata.

» Nikada ne servisirajte osteéene baterije.
Servis baterija treba da obavlja samo proizvodac
ili ovlasceni serviser.

BEZBEDNOSNA UPOZORENJA UDARCA
VOZACA

» Drzite elektri¢ni alat za izolovane povrsine za
hvatanje kada izvodite radnju gde pri¢vriéivac
moze da dode u kontakt sa skrivenim ozi¢en-
jem.

Pri¢vricéivacikoji dolaze u kontakt sa Zicom ""pod
naponom' mogu dovesti do "aktivnosti" izlo-
zenih metalnih delova elektri¢nog alata i mogu
izazvati strujni udar.

UPOZORENJE O BEZBEDNOSTI BATERIJE

» Nemojte rastavljati, otvaratiili seckati sekundarne
Celije ili baterije.

» Drzite baterije van domasaja dece. Koris¢enje bat-
erija od strane dece treba da bude pod nadzorom.
Narocito drzite male baterije van domasaja male
dece.

» Ne izlazite celije ili baterije toploti ili vatri. Izbega-
vajte skladistenje na direktnoj suncevoj svetlosti.
» Nemojte kratko spajati ¢elijuilibateriju. Ne skladis-
tite celije ili baterije u kutiji ili fioci gde mogu da
dovedu do kratkog spoja jedna drugu ili da budu

kratkog spoja od drugih metalnih predmeta.

»Ne izlazite celije ili baterije mehanickom udaru.

» U slucaju curenja Celije, ne dozvolite da tecnost
dode u kontakt sa kozom ili o¢ima. Ako je doslo do
kontakta, operite zahvaceno podrucje sa velikom
koli¢cinom vode i potrazite savet lekara.

» Nemoijte koristiti punja¢ koji nije posebno obez-
beden za upotrebu sa opremom.

» Nemojte koristiti ¢elije ili baterije koje nisu pred-
videne za upotrebu sa opremom.

» Nemojte mesati ¢elije razli¢ite proizvodnje, kapac
iteta, veli¢ine ili tipa unutar uredaja.

» Uvek koristite bateriju koju preporucuje proiz-
vodac za opremu.

» Odrzavajte Celije i baterije Cistima i suvim.

» Obrisite terminale Celije ili baterije ¢istom suvom
krpom ako se zaprljaju.

» Sekundarne Celije i baterije se moraju napuniti pre
upotrebe. Uvek koristite ispravan punjac i pogle-
dajte uputstva proizvodacaili uputstva za opremu
zaispravna uputstva za punjenje.

» Ne ostavljajte bateriju na duZzem punjenju kada

nije u upotrebi.

» Nakon duZeg perioda skladistenja, mozda ce biti
potrebno nekoliko puta napuniti i isprazniti celije
ili baterije da bi se postigao maksimalni ucinak.

» Sacuvajte originalnu literaturu o proizvodu za
buducu upotrebu.

» Koristite Celiju ili bateriju samo u aplikaciji za koju
sunamenjeni.

»Kada je moguce, izvadite bateriju iz opreme kada
se ne koristi.

» Drzite Celiju ili bateriju dalje od mikrotalasnih
pecnicaivisokog pritiska.

» Pravilno odloZite bateriju.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

ID 198 18V PRO

Model ("ID": Udarni odvija)
Maksimalni napon Y 20
Ocenjen napon V 18
Tip motora Bez Cetkica
Postavke torque-a 3
Maksimalnitorque na 1.brzini ~ Nm 100
Maksimalnitorque na2.brzini ~ Nm 150
Mal_<5|maln| preved na 3. Nm 198
brzinu

Drzac alata 1/4" Hex
ng?n?rzine opterecenjau TR 0-2.000
?ebT;[Eirzine opterecenjau TR 0-2.600
Nema brzine opterecenjau3. min'  0-3.200
Maksimalni prec¢nik Srafova mm 14
Brzina udarana 1 brzinu min-! 0-2.700
Brzina udarana 2. min” 0-3.000
Brzina udarana 3. min” 0-3.500
Neto teZina kg 11
Vrednost emisije vibracija (ah) ~ m/s? 10.72
Neizvesnost (K) m/s? 15
Nivo pritiska zvuka dB(A) 97.5
Nivo napajanja zvuka dB(A) 105.5




TEHNICKI PODACI

ID 198 18V PRO

Model ("ID": Udarni odvijac)
Neizvesnost (K) dB 3
NAMENJENA UPOTREBA

Masina je namenjena za voznju u i olabavljivanje
$rafova i zavrtnja kao i za zatezanje i olabavljivanje
oraha u odgovaraju¢em opsegu dimenzija.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
pomenutih mogla bi da bude opasna, da naskodi
ljudima i/ili osteti obliznju imovinu i sam proizvod.

NEPRAVILNA UPOTREBA

Masina se ne sme koristitiza rukovanje opasnim ma-

terijama, npr. akumulaciju upalnih ili eksplozivnih

proizvoda, ¢vrst materijalili bilo koji drugi predmet

koji bi mogao biti opasan po samu masinu kao i op-

eratera, prolaznike, Zivotinje ili imovinu. Primeri

nepravilne upotrebe mogu da ukljucuju, ali nisu

ograniceni na rad masine:

» Bez originalnog pribora koji je obezbedio proiz-
vodac.

» Sa originalnim priborom, ali na neki nacin ne u sk-
ladu sa uputstvima.

» Bez originalnih rezervnih delova.

» Sa neovlaséenim izmenama.

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)
1. Selektor smera
2. Tabla sa postavkama
3. Prekidac za okidac
4. Radno svetlo
5. Drzac alata

PRIPREMA
Raspakivanje i dovrSavanje montaze treba uraditi
na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora
za pomeranje masine i njeno pakovanje i koris¢enje
odgovarajuée opreme.

UPOZORENJE
Uvek iskljucite racunar iz izvora napajanja pre bilo
kakvog podesavanja.

PUNJENJE BATERIJE

Litijum-jonske punjive baterije se snabdevaju de-

limi¢no napla¢ene u skladu sa medunarodnim

saobracajnim propisima. Da biste obezbedili pun

kapacitet baterije, u potpunosti napunite bateriju

pre prvog korisc¢enja.

U cilju punjenja baterije:

1. Prikljucite punjac u odgovarajudu uti¢nicu za na-
pajanje.

2. Ubaciteiu potpunostistavite bateriju na punjac.

3. Sacekajte dok baterija ne bude naznacena kao
potpuno napunjena.

4, Uklonite bateriju iz punjaca.

INDIKATOR NIVOA BATERIJE
Da biste proverili preostali nivo kapaciteta baterije,
pritisnite dugme za napajanje baterije. Indikator
nivoa baterije ¢e biti osvetljen omogucavajuéi vam

da procitate preostali nivo kapaciteta.

INSTALIRANJE | UKLANJANJE BATERIJE
Da biste instalirali bateriju na alatku, pazljivo je
prevucite na poziciju, dok se ¢vrsto ne angazuje i ne
klikne na poziciju.
Da biste uklonili bateriju, pritisnite odgovarajuce
dugme ili dugmad na bateriji i pazljivo je povucite
nase kuciste na alatki.

NOTA
Nesigurni prilog baterije moZe dovesti do toga da
ispadne iz pozicije. Izbegavajte umetanje baterije
na poziciju primenom ekscesivne sile ili je obaran-
jem uz pomo¢ drugih objekata.

UPOZORENJE
Ne pokuSavajte da postavite bateriju drugaciju
od one navedene od proizvodaca, jer bi to moglo
da bude opasno po samu masinu kao i operatera,
prolaznike, Zivotinje ili imovinu.

INSTALIRANJE | UKLANJANJE PRIBORA
Da biste instalirali pribor, povucite zaklju¢ani rukav
(Sl. 2.1) u smeru strelice i ubacite pribor sve do na-
jdubljeg kraja uti¢nice. Zatim oslobodite zakljuc¢ani
rukav da biste popravili pribor na mestu.
Da biste uklonili akcesoriju, povucite zaklju¢ani ru-
kav u smeru strelice i izvucite pribor.
UPOZORENJE
Nakon instaliranja pribora, potvrdite da je bezbed-
no fiksiran u uti¢nici.

OPERACIJA

BIRAC SMERA

Selektor smera se koristi za promenu rotacionog

smera alatke ili za zakljucavanje prekidaca za

okidac.

» Da biste podesili smer napred (u smeru kazaljke
na satu) za voznju 3rafova i zatezanje oraha un-
utra, gurnite selektora smera sa strane B na stra-
nu A (Sl. 3).

»Da biste podesili smer u rikverc (U smeru su-
protnom od kazaljke na satu), za olabavljivanje
ili odvrtanje $rafova i oraha, gurnite selektora
smera sa strane A nastranu B.

» Da biste zakljucali prekidac za okidac, postavite
bira¢ smera na centralnu poziciju, izmedu pozicija
AiB.

NOTA

Uvek odaberite i podesite smer rotacije pre rada
alatke i nikada ne upravljajte selektorom smera pre
nego Sto alatka dode do potpunog zaustavljanja,
kako biste izbegli ostecenja. Uvek zadrzite selek-
tora smera do centralne pozicije da biste sprecili
slucajnu operaciju:

» Tokom montaze ili uklanjanja baterije.

» Tokom montaze ili uklanjanja pribora i alata.

» Kad god proizvod ostavite bez nadzora.

» Tokom ¢is¢enja ili odrzavanja.

» Tokom repozicioniranje, transporta ili skladisten-
ja proizvoda.

PREKIDAC OKIDACA
Da biste pokrenuli alatku, povucite prekidac¢ za
okida¢ (Sl. 1.3) i drzite pritisnut. Brzina alata se



povecava sa nivoom enkangementa prekidaca za
okida¢. Da biste zaustavili alatku, otpustite pre-
kidac za okidac.
NOTA

Nikada ne forsijte prekidac za okidac¢, dok je selek-
tor smera postavljen na poziciji centralne brave.
Uvek cvrsto drzite masinu za oblast rukohvata C
(SL. 3).

RADNA SVETLOST
Radno svetlo (Sl. 1.4) se koristi za obezbedivanje
osvetljenja radnog prostora kada je pod nepovol-
jnim uslovima osvetljenja. Aktivirace se automats-
ki, kada prekidac za okida¢ bude ukljucen.

POSTAVKA TORQUE

Masina ima Cetiri (4) dostupna pode3avanja brzine.

Dabiste biraliizmedu dostupnih postavki, pritisnite

dugme MODE (Sl. 4.1) na ploci za postavljanje, dok

se ne upali potreban indikator postavke. Cetiri dos-
tupna podesavanjasuH, M, Li MODE:

1. H: Postavka velike brzine.

2. M: Postavka srednje brzine.

3. L: Postavka male brzine.

4. MOD: Ova postavka omogucava operateru da
ru¢no podesi brzinu prema zahtevu. Da biste ko-
ristili ovu postavku:

» Pritisnite dugme MODE dok indikator MODE (Sl.
4.2) ne bljesne. Masina ¢e u¢i u podrazumevano
stanje, Sto je najveca brzina.

» Izaberite rotaciju unapred pomocu biraca smera.

» Pritisnite prekida¢ za okida¢ postepeno i kada
dostignete potrebnu brzinu, bez otpustanja pre-
kidaca za okidac, drzite pritisnut taster MODE tri
(3) sekunde. Indikator MODE ¢e ostati osvetljen,
aradno svetlo ¢e bljesnuti devet (9) puta. U ovom
trenutku, postavka potrebne brzine je dovrsena.

Da biste vratili podrazumevani rezim, drZite

pritisnuto dugme MODE tri (3) sekunde. Kada ind-

ikator MODE bljesne, podrazumevana postavka ¢e
biti vra¢ena u prethodno stanje.
NOTA

Kada olabavite ili odvrnete Srafove i orahe, funk-

cija automatskog zaustavljanja ¢e smanjiti brzinu

na nulu, kada je stavka skoro potpuno olabavljena.

Ova funkcija je dostupna samo u "H" brzini.

ZATEZANJE | UKLANJANJE SRAFOVA | ORAHA
Kako biste zategliili uklonili sraf ili lesnik, postavite
tacku vozacevog bita (Sl. 5.1) na glavu $rafa i pri-
menite odgovarajudi pritisak, polako pokrenite
masinu i postepeno povedavajte brzinu. Otpustite
dugme prekidaca okidaca ¢im se Sraf zategne ili
ukloni.

UPOZORENJE
Prilikom zatezanja ili uklanjanja Srafova ili oraha,
masina mora biti isklju¢ena pre nego sto je stavite
na njih. Ako masina rotira pribor, lako moze da sk-
lizne sa glave $rafa. Uverite se daje bit upravljackog
programa pravilno umetnut u glavu $rafa, u suprot-
nom glava srafaili moze biti oSteéena.

PREKO ZASTITE OD TEMPERATURE
Kada operativna temperatura masine ili baterije
dostigne unapred odredeni visok nivo, alatka moze

automatski da se zaustavi, jer se isklju¢uje napajan-
je iz baterije, kako bi se zastitila od prejedanja. Kada
se temperatura vrati u normalu, zastita od preop-
terecenja ¢e automatski biti deaktivirana i alatku
mozete ponovo koristiti.

DUBOKA ZASTITA OD ISKUSAVANJE
Kada je baterija blizu donjeg kraja nivoa punjenja,
aktivirace se zastita baterije, iskljucivsi napajanje
da bi se zastitila od dubokog praznjenja.

RESAVANJA PROBLEMA
U slucaju kvara obratite se svom dileru ili ovlaséen-
om servisnom centru.

ODRZAVANUJE | CISCENJE

ODRZAVANJE

Radi vase bezbednosti, iskljucite iskljucivanje i uk-
lonite masinu iz njenog izvora napajanja, pre bilo
kakvog rada odrzavanja na masini. Odrzavajte
aparat ¢istim. Kako biste izbegli preko grejanja, re-
dovno proveravajte i Cistite sve otvore za vazduh.
Nakon duzeg perioda koris¢enja, preporucuje se
da masinu proveri ovlaséeni servisni centar. Veze i
popravke elektri¢ne opreme moze da obavlja samo
sertifikovani elektricar.

IILJZENJE
Koristite malu meku cetku za cis¢enje spoljasnjo-
sti jedinice. Ne koristite jake deterdzente. Cistaci
domacinstava koji sadrze aromati¢na ulja kao Sto
su bor i limun i rastvaraci kao sto je kerozin mogu
da ostete plasti¢na kuciste ili drsku. Obrisite svaku
vlagu mekom krpom. Uklonite prasinu, prljavstinu
i mahinacije odgovarajuc¢im usisivacem ako je po-
trebno.

SKLADISTENJE

Iskljucite prekidac i uklonite masinu iz izvora napa-

janja da biste je uskladistili. MasSinu ¢uvajte samo u

suvim i dobro provetrenim delovima. U slucaju da

¢e masina biti uskladistena duze vreme, koristite
slede¢u proceduru skladistenja:

1. Temeljno ga ocistite i pregledajte za sve la-
bave ili ostecene delove. Popravite ili zamenite
oSteéene delove i zategnite sve labave Srafove,
oraheilisrafove.

2. Podmazite i nanesite mast, tamo gde je potreb-
no.

3. Uskladistite ga u originalno pakovanje.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Ovaj proizvod ne sme da se odlaze zajedno sa
domacdim otpadom u skladu sa relativnim zakono-
davstvom koje se odnosi na otpad elektricne i
elektronske opreme tamo gde je to primenljivo.
Reciklirajte sirovine umesto da odlazete kao ot-
pad. Proizvod, pribor i ambalazu treba sortirati za
reciklazu pogodnu za Zivotnu sredinu. Pravilnom
odlaganjem ovog proizvoda doprinosite i efikas-
nom koris¢enju prirodnih resursa.

Informacije o punktovima za prikupljanje otpadne
opreme mozete dobiti od vase opstinske uprave,



organa za odlaganje javnog otpada, ovlas¢enog
tela za odlaganje otpadne elektri¢ne i elektronske
opreme ilivaseg preduzeca za odlaganje otpada.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakonskim
/drzavnim propisima, koji stupaju na snagu od dana
kupovine od strane prvog korisnika. Posavetujte se
sa ovlas¢enim dilerom za rastav i uslugu, koja nije
obuhvaéena ovim uputstvom. U slucaju zahteva,
posaljite proizvod, potpuno sklopljen, vasem dileru
ilizvani¢nom servisnom centru.

Garancija pokriva troskove popravke proizvoda i

svaku potrebnu zamenu delova koji su neispravni u

smislu materijala ili proizvodnje i ne primenjuje se:

» Gde su popravke izvrdene ili pokusane od strane
ljudi koji nisu sluzbeni ili ovladéeni centar za po-
pravke.

» Gde su izvrsene izmene ili falsifikovanje proizvo-
da.

» Gde su instalirani delovi koji nisu originalni ili nisu
preporucljivi, potrosni uredajiili pribor.

» U slucaju prevelike upotrebe, neuobicajene upo-
trebe ili bilo kakve upotrebe koja nije u skladu sa
korisnickim uputstvom.

» U slucaju loseg odrzavanja ili izlozenosti Stetnim
faktorima okoline.

»Gde su potrebne popravke zbog normalnog
habanja ili do potrosne opreme, pribora, kablova
za napajanje, pratedih baterija i drugih srodnih
predmeta.

»Za manja odstupanja od specifikacija koje nisu
neophodne za pravilan rad proizvoda.

» Za Stetu koja je posledica faktora koji nisu proiz-
vod, kao Sto su prirodne katastrofe, krada, haban-
je i cepanje tokom transporta, slucajna stetaitd.

» Gde se proizvod koristi kao artikal za iznajmljivan-
je.

»Gde je proizvod predmet izlozbe, uzorak ili je
obezbeden besplatno.

HRVATSKI

OPCA UPOZORENJA ZA SIGURNOST ELEK-
TRICNIH ALATA

/A UPOZORENJE!
Proéitajte sva sigurnosna upozorenja, upu-
te, ilustracije i specifikacije prilozene uz ovaj
elektri¢ni alat.
Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze
rezultirati elektri¢nim udarom, pozarom i/ili oz-
biljnim osobnim ozljedama.
Sacuvajte sva upozorenja i upute za buduéu
upotrebu.
Izraz "elektri¢ni alat" u upozorenjima odnosi se na
elektri¢ni alat na struju (sa kablom) ili elektri¢ni
alat na bateriju (bez kabla).

SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

» Drzite radno podruéje ¢istim i dobro osvijet-
ljenim.
Neuredna ili tamna podrudja izazivaju nezgode.

» Nemojte raditi s elektri¢nim alatima u eksplo-
zivnim atmosferama, poput prisutnosti zapa-
ljivih tekuéina, plinovaili prasine.
Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje mogu zapaliti
prasinu ili pare.

» Drzite djecu i promatrace podalje dok radite s
elektri¢nim alatom.
Smetnje mogu uzrokovati gubitak kontrole.

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Utika¢ elektri¢nog alata mora odgovarati utié¢-
nici. Nikada nemojte mijenjati utikaé. Ne ko-
ristite adapterske utikace s uzemljenim elek-
triénim alatima.

Nemodificirani utikaci i odgovarajuce uti¢nice
smanjit e rizik od strujnog udara.

» Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim povr-
$inama, kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i
hladnjaci.

Postoji povedan rizik od strujnog udara ako je
vase tijelo uzemljeno.

»Ne izlazite elektricne alate kisi ili vlaznim
uvjetima.

Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od
strujnog udara.

» Nemojte zlorabiti kabel. Nikada nemojte kori-
stiti kabel za nosenje, povlacenje ili iskljuciva-
nje elektri¢nog alata. Drzite kabel dalje od to-
pline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih dijelova.
Osteceniili zapetljani kabeli povecavaju rizik od
strujnog udara.

» Kada radite s elektri¢nim alatom na otvore-
nom, koristite produzni kabel prikladan za
vanjsku upotrebu.

Koristenje kabela prikladnog za vanjsku upotre-
bu smanjuje rizik od strujnog udara.

» Ako je koristenje napajanja na vlazZnom mjestu
neizbjezno, koristite napajanje zasti¢eno ure-
dajem za zaostalu struju (RCD).

KoriStenje RCD-a smanjuje rizik od strujnog uda-
ra.



OSOBNA SIGURNOST

»Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite
zdrav razum kada radite s elektri¢nim alatom.
Nemojte koristiti elektri¢ni alat dok ste umor-
ni ili pod utjecajem droga, alkoholaili lijekova.
Trenutak nepaznje tijekom rada s elektricnim
alatima moze rezultirati ozbiljnom ozljedom.

» Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosi-

te zastitu za o¢i.
Zastitna oprema kao 3to je maska za prasinu,
neklizajuce sigurnosne cipele, kaciga ili zastita
za sluh koja se koristi u odgovarajué¢im uvjetima
smanjit ¢e osobne ozljede.

» Sprijecite nenamjerno pokretanje. Uvjerite se
da je prekida¢ u poloZaju OFF prije spajanja na
izvor napajanjai/ili baterije, podizanjaili nose-
nja alata.

NosSenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu
ili ukljucivanje elektri¢nih alata koji su ukljuceni
dovodi do nezgoda.

» Uklonite sve kljuceve za podesavanje ili klju-
¢eve prije nego sto ukljudite alat.

Kljuc ili klju¢ koji je ostavljen na rotiraju¢em di-
jelu elektri¢nog alata moze dovesti do ozljeda.
» Nemojte pretjerivati. Odrzavajte pravilan

oslonaciravnotezu cijelo vrijeme.
To omogucuje bolju kontrolu elektri¢nog alata u
neocekivanim situacijama.

» Odjenite se kako treba. Ne nosite Siroku odje-
¢uili nakit. Drzite kosu, odjeéui rukavice poda-
lje od pokretnih dijelova.

Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu biti za-
hvaéeni pokretnim dijelovima.

» Ako postoje uredaji za spajanje uredaja za usi-
savanje i sakupljanje prasine, provjerite jesu li
spojeniipravilno koristeni.

Upotreba skupljaca prasine moze smanjiti opa-
snosti povezane s prasinom.

» Ne dopustite da vam poznavanje steceno ce-
stom uporabom alata omoguéi da postanete
samozadovoljni i zanemarite nacela sigurnosti
alata.

Nemaran postupak moZe uzrokovati teske ozlje-
de u djeli¢u sekunde.

KORISTENJE | ODRZAVANJE ELEKTRICNOG
ALATA

» Ne Forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispravan
elektri¢ni alat za svoju primjenu.

Ispravan elektri¢ni alat obavit ¢e posao bolje i
sigurnije pri brzini za koju je dizajniran.

» Nemojte koristiti alat ako ga prekida¢ ne uk-
ljucuje ili ne iskljucuje.

Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kontrolirati
prekidacem je opasan i mora se popraviti.

» Iskljucite utikac iz izvora napajanja i/ili bate-
riju iz elektri¢nog alata prije bilo kakvih pode-
§avanja, mijenjanja pribora ili spremanja elek-
triénog alata.

Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju
rizik od slucajnog pokretanja elektricnog alata.
» Cuvajte neiskoristene elektri¢ne alate izvan
dohvata djece i ne dopustite osobama koje

nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim
uputama darade s elektri¢nim alatom.
Elektri¢ni alati opasni su u rukama neobucenih
korisnika.

» Odrzavajte elektri¢ne alate. Provjerite neu-
skladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelo-
va, lomljenje dijelova i bilo koja druga stanja
koja mogu utjecati na rad elektri¢nog alata.
Ako je elektri¢ni alat osteéen, dajte ga popra-
viti prije uporabe.

Mnoge nesrece uzrokuju loe odrzavani elektric-
ni alati.

» Drzite alate za rezanje oStrim i ¢istim.

Pravilno odrzavani alati za rezanje s ostrim o3-
tricama manje ¢e se zaglaviti i lakse ih je kontro-
lirati.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u
skladu s ovim uputama, uzimajuéi u obzir radne
uvjete i posao koji treba obaviti.

Koritenje elektricnog alata za radove koji nisu
predvideni moze dovesti do opasne situacije.

» Odrzavajte rucku i povrsinu rucke suhom, ¢i-
stom i bez masnoée.

U slu¢aju nezgoda, skliska rucka ne moze jamciti
sigurnost i kontrolu alata u neocekivanim situa-
cijama.

KORISTENJE | ODRZAVANJE AKUMULA-
TORSKOG ALATA

» Punite samo punjacem koji je naveo proizvo-
dac.

Punjac¢ koji je prikladan za jednu vrstu baterije
moze stvoriti rizik od pozara kada se koristi s
drugom baterijom.

» Koristite elektri¢ne alate samo sa posebno na-
mijenjenim baterijama.

Koridtenje bilo kojeg drugog paketa baterija
moze stvoriti opasnost od ozljeda i pozara.

» Kada se baterija ne koristi, drZite je podalje
od drugih metalnih predmeta, poput spajalica,
kovanica, klju¢eva, ¢avala, vijaka ili drugih ma-
lih metalnih predmeta, koji mogu uspostaviti
vezu s jednog terminala na drugi.

Kratkispoj polova baterije moze uzrokovati ope-
kline ili pozar.

» U uvjetima zlouporabe, iz baterije moze iscuri-
ti tekuéina; izbjegavajte kontakt. Ako slu¢ajno
dode do kontakta, isperite vodom. Ako tekuéi-
na dode u kontakt s o¢ima, dodatno potrazite
lije¢ni¢ku pomo¢.

Tekudina koja izlazi iz baterije moze izazvati iri-
taciju ili opekline.

» Nemojte koristiti bateriju ili alat koji je oste-
éen ili modiFficiran.

Ostecene ili modificirane baterije mogu se po-
nasati nepredvidivo Sto moze rezultirati poza-
rom, eksplozijom ili rizikom od ozljeda.

» Ne izlaZite bateriju ili alat vatri ili previsokoj
temperaturi.

Izlaganje vatri ili temperaturiiznad 130 °C moze
izazvati eksploziju.

» Slijedite sve upute za punjenje i nemojte puniti
bateriju ili alat izvan temperaturnog raspona
navedenog u uputama.



Neispravno punjenje ili punjenje na temperatu-
rama izvan navedenog raspona moze oStetiti
bateriju i povedatirizik od pozara.

SERVIS

» Neka vas elektricni alat servisira kvalificirana
osoba koja koristi samo identi¢éne zamjenske
dijelove.

To ¢e osigurati oCuvanje sigurnosti elektri¢nog
alata.

» Nikada ne servisirajte osteéene baterije.
Servis baterija treba obavljati samo proizvodac
ili ovlasteniserviser.

SIGURNQSNA UPOZORENJA ZA UDARNE
ODVIJACE

» Drzite elektri¢ni alat za izolirane povrsine za
drzanje, kada izvodite radnju gdje pri¢vrséivaé
moze doéi u dodir sa skrivenim oZi¢enjem.
Spojni elementi koji dolaze u kontakt sa zicom
pod naponom mogu uciniti izlozene metalne
dijelove elektricnog alata "naponom" i izazvati
strujni udar operatera.

UPOZORENJE O SIGURNOSTI BATERIJE

» Nemojte rastavljati, otvarati ili lomiti sekundarne
Celije ili baterije.

» Drzite baterije izvan dohvata djece. Koristenje
baterija od strane djece treba biti pod nadzorom.
Posebno male baterije drzite izvan dohvata male
djece.

» Ne izlazite ¢elije ili baterije toplini ili vatri. Izbjega-
vajte skladistenje naizravnoj suncevoj svjetlosti.

» Nemojte kratko spajati ¢eliju ili bateriju. Nemojte
skladistiti Celije ili baterije u kutiji ili ladici gdje bi
mogle izazvati kratki spojizmedu sebeilizbog dru-
gih metalnih predmeta.

» Nemojte izlagati ¢elije ili baterije mehanickim uda-
rima.

» U slucaju curenja Celije, nemojte dopustiti da teku-
¢ina dode u dodir s kozom ili o¢ima. Ako je doslo
do kontakta, operite zahvaceno podrugje velikom
koli¢cinom vode i potrazite savjet lijecnika.

» Ne koristite nikakav punjac koji nije izricito predvi-
den za koristenje s opremom.

» Nemojte koristiti Celije ili baterije koje nisu namije-
njene za koristenje s opremom.

»Nemojte mijesati Celije razlicitih proizvodada, ka-
paciteta, veli¢ine ili vrste unutar uredaja.

» Uvijek koristite bateriju koju preporucuje proizvo-
dac zaopremu.

» Drzite Celije i baterije Cistima i suhima.

» Obrisite terminale ¢elije ili baterije ¢istom suhom
krpom ako se zaprljaju.

» Sekundarne ¢elije i baterije potrebno je napuniti
prije uporabe. Uvijek koristite ispravan punjacipo-
gledajte upute proizvodacaili priru¢nik za opremu
za odgovarajuce upute za punjenje.

» Ne ostavljajte bateriju na duljem punjenju kada
nije u upotrebi.

» Nakon duzeg razdoblja skladistenja, mozda ce
biti potrebno napuniti i isprazniti ¢elije ili baterije

nekoliko puta kako bi se postigla maksimalna ucin-
kovitost.

» Sacuvajte izvornu literaturu o proizvodu za budu-
Ce potrebe.

» Koristite ¢eliju ili bateriju samo u svrhu za koju je
namijenjena.

» Kad je moguce, izvadite bateriju iz opreme kada je
ne koristite.

» Drzite Celiju ili bateriju dalje od mikrovalnih pecni-
caivisokog tlaka.

» Pravilno odloZite bateriju.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

TEHNICKI PODACI

Broj artikla m

ID 198 18V PRO

Model ("ID" Udarni odvijac)
Maksimalni napon \Y, 20
Nazivni napon Vv 18
Vrsta motora Bez Cetkica
Postavke zakretnog momenta 3
Mak5|m§ln| Q'kretnl moment u N 100

1. stupnju prijenosa

Maksimglniqkretni momentu Nm 150
2.stupnju prijenosa

Mak5|m§ln| o“kretm momentu Nm 198
3.stupnju prijenosa

Drzac alata 1/4" Hex

Brzina bez opterecenjau 1.

stupnju prijenosa min®  0-2.000

Brzina bez opterecenja u 2. .

stupnju prijenosa min®  0-2.600
Brzina bez optereéenja u 3. .

stupnju prijenosa min®  0-3.200
Maksimalni promjer vijka mm 14
Stopa udara u 1. stupnju L :
prijenosa min®  0-2.700
Stopa udara u 2. stupnju L .
prijenosa min®  0-3.000
Stopa udara u 3. stupnju fel R
prijenosa min 0-3.500
Neto teZina kg 1.1

Vrijednost emisije vibracija (ah) ~ m/s? 10.72

Nesigurnost (K) m/s? 1.5

Razina zvu¢nog tlaka dB(A) 97.5




TEHNICKI PODACI
Broj artikla m

ID 198 18V PRO
Model ("ID": Udarni odvijac)
Razina zvu¢ne snage dB(A) 105.5
Nesigurnost (K) dB 3

NAMJENA
Stroj je namijenjen za uvrtanje i odvrtanje vijaka i
vijaka kao i za pritezanje i otpustanje matica unu-
tar odgovarajuéeg raspona dimenzija.
Svaka druga uporaba koja se razlikuje od gore
navedenih moZe biti opasna, nastetiti ljudima i/ili
oStetitiimovinu u blizinii sam proizvod.

NEPRAVILNA UPORABA

Stroj se ne smije koristiti za rukovanje opasnim

materijalima, npr. nakupljanje zapaljivih ili eksplo-

zivnih proizvoda, krutog materijala ili bilo kojeg

drugog predmeta koji bi mogao biti opasan zasam

stroj kao i za operatera, promatrace, zivotinje ili

imovinu. Primjeri nepravilne uporabe mogu uklju-

Civati, ali nisu ograni¢eni na rukovanje strojem:

» Bez originalnog pribora kojeg je isporucio pro-
jizvodac.

»S originalnim priborom ali na nacin koji nije u
skladu s uputama.

» Bez originalnih rezervnih dijelova.

»S neovlastenim izmjenama.

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)
1. Izbornik smjera
2. Ploc¢a postavki
3. Prekidac za okidanje
4. Radno svjetlo
5. Drzac alata

PRIPREMA
Raspakiranje i dovrietak sastavljanja treba obaviti
na ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora
za pomicanje stroja i njegovog pakiranja te kori-
Stenje odgovarajuée opreme.

UPOZORENJE
Uvijek iskljucite svoj stroj iz izvora napajanja prije
bilo kakvog podesavanja.

PUNJENJE BATERIJE

Litij-ionske punjive baterije isporucuju se dje-

lomi¢no napunjene u skladu s medunarodnim

transportnim propisima. Kako biste osigurali puni

kapacitet baterije, u potpunosti je napunite prije

prve uporabe.

Kako biste napunili bateriju:

1. Ukljucite punjac u odgovarajucu uticnicu.

2. Umetnite i do kraja namjestite bateriju na pu-
njac.

3. Pricekajte dok se baterija ne prikaze kao potpu-
Nno napunjena.

4. Izvadite bateriju iz punjaca.

INDIKATOR RAZINE NAPUNJENOSTI BATERIJE
Kako biste provjerili preostalu razinu napunjeno-

sti baterije, pritisnite gumb za napajanje baterije.
Indikator razine baterije ¢e se upaliti Sto vam omo-
gucuje da ocitate preostalu razinu napunjenosti.

UGRADNJA | UKLANJANJE BATERIJE
Kako biste instalirali bateriju na alat, pazljivo je
gurnite na mjesto dok se ¢vrsto ne zakadi i Skljo-
cne.
Kako biste izvadili bateriju, pritisnite odgovarajudi
gumb ili gumbe na bateriji i pazljivo je izvucite iz
kudista na alatu.

BILJESKA
Nesigurno pri¢vrséenje baterije moze uzrokovati
da ispadne iz svog polozZaja. Izbjegavajte umeta-
nje baterije na mjesto primjenom pretjerane sile
iliudaranjem uz pomo¢ drugih predmeta.

UPOZORENJE
Ne pokusavajte montirati bilo koju bateriju koja
nije navedena od strane proizvodaca, jer to moze
biti opasno za sam stroj, kao i za rukovatelja, pro-
matrace, zivotinje iliimovinu.

UGRADNJA | UKLANJANJE PRIBORA
Zaugradnju dodatka, povucite ¢ahuru za zakljuca-
vanje (Sl. 2.1) u smjeru strelice i umetnite pribor
skroz do unutarnjeg kraja uti¢nice. Zatim otpusti-
te ¢ahuru za zakljucavanje kako biste fiksirali do-
datak na mjestu.
Za uklanjanje dodatka, povucite ¢ahuru za zaklju-
¢avanje u smjeru strelice i izvucite pribor.
UPOZORENJE
Nakon postavljanja pribora, provjerite je li sigurno
pri¢vrséen u uticnicu.

RAD

BIRAC SMJERA

Odabir smjera se koristi za promjenu smjera ro-

tacije alata ili za zaklju¢avanje prekidaca okidaca.

» Za postavljanje smjera naprijed (u smjeru kazalj-
ke na satu) za zavrtanje vijaka i zatezanje matica,
gurnite bira¢ smjera od strane B do strane A (Sl.
3).

»Za postavljanje obrnutog smjera (suprotno od
kazaljke na satu), za otpustanje ili odvrtanje vi-
jaka i matica, gurnite bira¢ smjera sa strane A na
stranu B.

» Kako biste zakljucali prekidac okidaca, postavite
bira¢ smjera u sredisnji poloZaj, izmedu poloZaja
AiB.

BILJESKA

Uvijek odaberite i namjestite smjer rotacije prije

rada s alatom i nikada ne koristite bira¢ smjera

prije nego Sto se alat potpuno zaustavi, kako bi-

ste izbjegli oStecenje. Uvijek drzite birac¢ smjera u

sredisnjem poloZaju, kako biste sprijecili slu¢ajno

rukovanje:

» Tijekom postavljanja ili uklanjanja baterije.

» Tijekom montaze ili skidanja pribora i alata.

»Kad god ostavite proizvod bez nadzora.

» Tijekom ¢iscenjaili odrzavanja.

» Tijekom premjestanja, transportaili skladistenja
proizvoda.



PREKIDAC
Za pokretanje alata povucite prekidac za okidanje
(Sl. 1.3) i drzite ga pritisnutim. Brzina alata raste
s razinom ukljucivanja prekidaca okidaca. Za zau-
stavljanje alata otpustite prekidac za okidanje.
BILJESKA
Nikada ne pritiskajte prekidac okidaca dok je birac
smjera postavljen u sredisnji polozaj zakljucava-
nja. Stroj uvijek ¢vrsto drzite za podrucje drzanja
C(SL. 3).

RADNO SVJETLO
Radno svjetlo (Sl. 1.4) sluzi za osvjetljavanje rad-
nog podrudja u nepovoljnim svjetlosnim uvjetima.
Automatski ¢e se aktivirati kada se ukljuci preki-
dac za okidanje.

POSTAVLJANJE MOMENTA

Stroj ima Cetiri (4) dostupne postavke brzine. Za

odabir izmedu dostupnih postavki pritisnite tipku

MODE (Sl. 4.1) na plocis postavkama, sve dok indi-

kator Zeljene postavke ne zasvijetli. Cetiri dostu-

pne postavke suH, M, Li MODE:

1. H: Postavka velike brzine.

2. M: Postavka srednje brzine.

3. L: Postavka niske brzine.

4. NACIN RADA: Ova postavka omogucuje opera-
teru da ru¢no postavi brzinu prema zahtjevu.
Za koridtenje ove postavke:

» Pritisnite tipku MODE dok indikator MODE (Sl. 4.2)
ne pocne treperiti. Stroj ¢e udi u svoje zadano sta-
nje, $to je najveca brzina.

» Odaberite rotaciju prema naprijed pomocu biraca
smjera.

» Postupno pritid¢ite prekidac¢ za okidanje i nakon
postizanja Zeljene brzine, bez otpustanja preki-
daca za okidanje, drzite gumb MODE pritisnut tri
(3) sekunde. Indikator NACINA rada ¢e ostati upa-
lien, a radno svjetlo ¢e zatreperiti devet (9) puta.
U ovom trenutku je podesavanje potrebne brzine
zavrseno.

Za vracanje zadanog nacina rada, drzite gumb

MODE pritisnut tri (3) sekunde. Nakon Sto indika-

tor MODE zatreperi, zadana postavka ¢e se vratiti.

BILJESKA

Prilikom otpustanja ili odvrtanja vijaka i matica,

funkcija automatskog zaustavljanja snizit ¢e br-

zinu na nulu, kada je predmet gotovo potpuno
otpusten. Ova je funkcija dostupna samo pri po-

stavci brzine "H".

ZATEZANJE | SKIDANJE VIJAKA | MATICA
Kako biste zategnuli ili uklonili vijak ili maticu, po-
stavite vrh odvijaca (Sl. 5.1) na glavu vijka i primije-
nite odgovarajudi pritisak, polako pokrenite stroj
i postupno povecavajte brzinu. Otpustite gumb
prekidaca ¢im se vijak pritegne ili ukloni.

UPOZORENJE
Prilikom zatezanja ili uklanjanja vijaka ili matica,
stroj mora bitiiskljucen prije nego sto ga postavite
na njih. Ako se stroj okrece, pribor moze lako skli-
znuti s glave vijka. Provjerite je li nastavak isprav-
no umetnut u glavu vijka, inace se glava vijka moze
ostetiti.

ZASTITA OD PRETEMPERATURE

Kada radna temperatura stroja ili baterije dose-
gne unaprijed postavljenu visoku razinu, alat se
moze automatski zaustaviti, jer se napajanje iz
baterije iskljucuje, radi zastite od pregrijavanja.
Kada se temperatura vrati na normalu, zastita od
preopterelenja ¢e se automatski deaktiviratii mo-
Zete ponovno koristiti alat.

ZASTITA OD DUBOKOG PRAZNJENJA
Kada je baterija blizu donje razine napunjenosti,
aktivirat ¢e se zastita baterije isklju¢ivanjem na-
pajanja kako bi se zastitila od dubokog praznjenja.

RJESAVANJE PROBLEMA
U slucaju kvara obratite se prodavacu ili ovlaste-
nom servisu.

ODRZAVANJE | CISCENJE

ODRZAVANJE

Radi vlastite sigurnosti, iskljucite prekidac i is-
kljucite stroj iz izvora napajanja prije bilo kakvog
postupka odrzavanja na stroju. Drzite svoj uredaj
¢istim. Kako biste izbjegli pregrijavanje, redovito
provjeravajte i Cistite sve otvore za zrak. Nakon
duljeg koristenja, preporuca se da stroj provjeri
ovlasteni servis. Spajanje i popravke elektri¢ne
opreme smije izvoditi samo ovlasteni elektricar.

CISCENJE

Koristite malu meku cetku za ¢is¢enje vanjskog
dijela jedinice. Nemojte koristiti jake deterdzente.
Sredstva za cis¢enje u kucanstvu koja sadrze aro-
mati¢na ulja poput bora i limuna i otapala poput
kerozina mogu ostetiti plasti¢no kudiste ili rucku.
Obrisite svu vlagu mekom krpom. Po potrebi uklo-
nite prasinu, prljavstinu i ostatke strojne obrade
odgovarajuéim usisavacem.

SKLADISTENJE

Iskljucite prekidac i uklonite stroj s izvora napaja-

nja kako biste ga spremili. Stroj skladiStite samo u

suhim i dobro prozracenim prostorima. U slucaju

da Ce se stroj skladistiti dulje vrijeme, upotrijebite
slijededi postupak skladistenja:

1. Temeljito ga ocistite i provjerite ima li labavih
ili ostecenih dijelova. Popravite ili zamijenite
oStecene dijelove i zategnite sve labave vijke,
matice ili vijke.

2. Prema potrebi podmazite i nanesite mast.

3. Cuvajte ga u originalnom pakiranju.

ZASTITA OKOLISA

Ovaj se proizvod ne smije odlagati zajedno s
kuénim otpadom u skladu s odgovarajuc¢im zako-
nodavstvom koje se odnosi na otpad elektri¢ne i
elektronic¢ke opreme, gdje je to primjenjivo. Reci-
klirajte sirovine umjesto da ih odlazete kao otpad.
Proizvod, pribor i ambalazu treba razvrstati za
ekoloski prihvatljivo recikliranje. Ispravnim zbri-
njavanjem ovog proizvoda takoder pridonosite
ucinkovitom koristenju prirodnih resursa.

Informacije o sabirnim mjestima za otpadnu



opremu mozete dobiti u svojoj opcinskoj upravi,
javnom komunalnom tijelu, ovlastenom tijelu za
zbrinjavanje otpadne elektri¢ne i elektronicke
opreme ili u svom komunalnom poduzedu.

JAMSTVO

Ovaj proizvod ima jamstvo u skladu sa zakonskim/
posebnim propisima zemlje, na snazi od datu-
ma kupnje od strane prvog korisnika. Obratite

se svom ovlastenom prodavacu za rastavljanje i

servis koji nisu obuhvaceni ovim priru¢nikom. U

slucaju reklamacije, posaljite potpuno sastavljen

proizvod vasem prodavacuili sluzbenom servisu.

Jamstvo pokriva troskove popravka proizvoda i

sve potrebne zamjene dijelova koji su neispravni

u pogledu materijala ili proizvodnje i ne odnosi se

na:

» Gdje su popravke izvrsile ili pokusale izvrsiti oso-
be koje nisu sluzbeniili ovlasteni servisni centar.

» Gdje su napravljene izmjene ili krivotvorine pro-
izvoda.

» Gdje su ugradeni neoriginalni ili nepreporuceni
dijelovi, potrosni materijalili dodaci.

» U slucaju prekomjerne uporabe, neortodoksne
uporabe ili bilo kakve uporabe koja nije u skladu
s korisnickim priru¢nikom.

» U slucaju loSeg odrzavanjailiizlozenosti Stetnim
¢imbenicima okolisa.

» Tamo gdje su potrebni popravci zbog normal-
nog trosenja ili potrosnog materijala, dodataka,
kabela za napajanje, pratecih baterija i drugih
povezanih predmeta.

»Za manja odstupanja od specifikacija koja nisu
potrebna zaispravan rad proizvoda.

» Za oStecenja koja su rezultat cimbenika koji nisu
proizvod, kao Sto su prirodne katastrofe, krada,
istrosenost tijekom transporta, slu¢ajna ostece-
nja itd.

»Kada se proizvod koristi kao predmet za iznaj-
mljivanje.

» Ako je proizvod izlozbeni predmet, uzorak ili je
isporucen besplatno.

ROMANA

AVERTIZARI GENERALE DE SIGURANTA A
UNELEI ELECTRICE

A ATENTIE!
Cititi toate avertismentele de siguranta, in-
structiunile, ilustratiile si specificatiile Furni-
zate cu aceasta unealta electrica.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate
mai jos poate duce la soc electric, incendiu si/sau
vdtamare corporald grava.
Salvati toate avertismentele si instructiunile
pentru referinte ulterioare.
Termenul "uneltd electricd" din avertismente se
referd la unealta electrica alimentata de la retea
(cu cablu) sau la unealta electrica alimentata cu
baterie (fara fir).

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

» Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata.
Zonele aglomerate sau intunecate provoaca ac-
cidente.

»Nu Folositi sculele electrice in atmosfere ex-
plozive, cum ar Fi in prezenta lichidelor, gaze-
lor sau prafului inflamabile.

Uneltele electrice creeazd scdntei care pot
aprinde praful sau vaporii.

» Tineti copiii si trecatorii departe in timp ce uti-
lizati o unealta electrica.

Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

SIGURANTA ELECTRICA

»Stecherele sculelor electrice trebuie sa se
potriveascd cu priza. Oricum, nu modificati
niciodatd mufa. Nu utilizati niciun adaptor cu
unelte electrice cuimpamantare.

Stecherele nemodificate si prizele potrivite vor
reduce riscul de soc electric.

» Evitati contactul corpului cu suprafetele impa-
mantate sau impamantate, cum ar fi tevi, calo-
rifere, plite si frigidere.

Exista un risc crescut de soc electric daca corpul
dumneavoastra este impamantat sau impdman-
tat.

»Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau la
conditii umede.

Apa care intra intr-o unealtd electrica va creste
riscul de electrocutare.

» Nu abuzati de cablu. Nu utilizati niciodata ca-
blul pentru a transporta, trage sau deconecta
unealta electrica. Tineti cablul departe de cal-
durg, ulei, margini ascutite sau parti in misca-
re.

Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul
de electrocutare.

» Cand utilizati o unealta electrica in aer liber,
utilizati un prelungitor adecvat pentru utiliza-
re in exterior.

Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare in
exterior reduce riscul de electrocutare.

»Daca este inevitabil sa folositi o sursa de ali-
mentare intr-un loc umed, utilizati o sursa pro-



tejata cu dispozitiv de curent rezidual (RCD).
Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocu-
tare.

SIGURANTA PERSONALA

» Fiti atent, urmariti ce Faceti si Folositi bunul
simt atunci cand utilizati o unealta electrica.
Nu Folositi o unealta electrica cand sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului
sau medicamentelor.

Un moment de neatentie in timpul utilizdrii
uneltelor electrice poate duce la vatamari cor-
porale grave.

» Utilizati echipament individual de protectie.
Purtatiintotdeauna protectie pentru ochi. Echi-
pamentul de protectie, cum ar fi masca de praf,
pantofide protectie antiderapant, casca de pro-
tectie sau protectie auditiva utilizata in conditii
adecvate va reduce vatamarile personale.

»Preveniti pornirea neintentionata. Asigu-

rati-va ca intrerupatorul este in pozitia OFF
inainte de a conecta la sursa de alimentare si/
sau la acumulator, pentru a ridica sau a trans-
porta unealta.
Purtarea sculelor electrice cu degetul pe co-
mutator sau punerea sub tensiune a sculelor
electrice care au comutatorul pornit provoacd
accidente.

» Scoateti orice cheie de reglare sau cheie inain-
te de a porni unealta.

O cheie sau o cheie ldsatad atasata la o parte ro-
tativa a sculei electrice poate duce la vatdmari
corporale.

»Nu va depasiti. Pastrati o pozitie adecvata si
un echilibru in orice moment.

Acest lucru permite un control mai bun al sculei
glectrice in situatii neasteptate.

» Imbracati-va corect. Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Tineti parul, imbracamintea si manu-
sile departe de partile mobile.

Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi
prinse in partile mobile.

» Daca sunt prevazute dispozitive pentru conec-
tarea instalatiilor de extractie si colectare a
prafului, asigurati-va ca acestea sunt conecta-
te si utilizate corespunzator.

Utilizarea colectarii prafului poate reduce peri-
colele legate de praf.

»Nu lasati familiaritatea castigata din utiliza-
rea frecventa a sculelor sa va permita sa de-
veniti multumiti si sa ignorati principiile de
siguranta asculelor.

O actiune neglijentd poate provoca vatamari
grave intr-o fractiune de secunda.

UTILIZAREA S| INGRIJIREA SCULEI ELEC-

TRICE

»Nu fortati unealta electrica. Utilizati unealta
electrica corecta pentru aplicatia dvs.
Unealta electricd corectd va face treaba maibine
simaisigur la rata pentru care a fost proiectata.
»Nu utilizati unealta daca intrerupatorul nu o
porneste sau o opreste.

Orice unealtd electrica care nu poate fi contro-
latd cu comutatorul este periculoasa si trebuie
reparata.

» Deconectati stecherul de la sursa de alimenta-
re si/sau acumulatorul de la unealta electrica
inainte de a face orice reglare, a schimba acce-
soriile sau a depozita sculele electrice.

Astfel de mdsuri preventive de siguranta reduc
riscul pornirii accidentale a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice inactive laindemana
copiilor si nu permiteti persoanelor care nu
sunt familiarizate cu unealta electrica sau cu
aceste instructiuni s opereze unealta electri-
ca.

Uneltele electrice sunt periculoase in mainile
utilizatorilor neinstruiti.

»Intretine uneltele electrice. Verificati alinie-
rea gresita sau blocarea pieselor in miscare,
spargerea pieselor si orice alta conditie care
poate afecta functionarea sculei electrice.
Daca este deterioratd, reparati unealta elec-
tricd inainte de utilizare.

Multe accidente sunt cauzate de uneltele elec-
trice prostintretinute.

» Pastrati uneltele de taiere ascutite si curate.
Uneltele de taiere intretinute corespunzator,
cu muchii ascutite, sunt mai putin probabil sa se
lege si sunt mai usor de controlat.

» Utilizati unealta electrica, accesoriile si biti de
scule etc. in conformitate cu aceste instructi-
uni, tinand cont de conditiile de lucru si de lu-
crul care trebuie efectuat.

Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni di-
ferite de cele prevdzute poate duce la o situatie
periculoasa.

» Pastrati manerul si suprafata de prindere us-
cate, curate si Fara grasime.
in caz de accidente, manerul alunecos nu poate
garanta siguranta si controlul sculei in situatii
neasteptate.

UTILIZAREA S| INGRIJIREA BATERIELOR

» Reincarcati numai cu incarcatorul specificat
de producator.

Unincdrcdtor care este potrivit pentru un tip de
acumulator poate crea unrisc de incendiu atunci
cand este utilizat cu un alt acumulator.

» Utilizati unelte electrice numai cu baterii spe-
cial desemnate.

Utilizarea oricaror alte baterii poate crea un risc
de ranire siincendiu.

» Cand acumulatorul nu este utilizat, tineti-l de-
parte de alte obiecte metalice, cum ar fi agra-
fe, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiec-
te metalice mici, care pot face o conexiune de
la un terminal la altul.

Scurtificarea bornelor bateriei poate provoca
arsuri sau incendiu.

» In conditii abuzive, lichidul poate fi ejectat din
baterie; evita contactul. Daca contactul are loc
accidental, clatiti cu apa. Daca lichidul intra in
contact cu ochii, solicitati suplimentar ajutor
medical.

Lichidul aruncat din baterie poate provoca irita-



tii sau arsuri.

» Nu utilizati un acumulator sau un instrument
care este deteriorat sau modificat.

Bateriile deteriorate sau modificate pot prezen-
ta un comportament imprevizibil care duce la
incendiu, explozie sau risc de ranire.

»Nu expuneti un acumulator sau unealta la foc
sau la temperaturi excesive.

Expunerea la focsau la temperaturi peste 130 °C
poate provoca explozie.

» Urmati toate instructiunile de incarcare si nu
incarcati acumulatorul sau unealta in afara
intervalului de temperatura specificat in in-
structiuni.
incarcarea necorespunzatoare sau la tempera-
turiin afara intervalului specificat poate deteri-
ora bateria si creste riscul de incendiu.

SERVICIU

»Solicitati service-ului dvs. electric de catre o
persoana calificata care Foloseste doar piese
de schimb identice.

Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei
sculei electrice.

» Nu reparati niciodata bateriile deteriorate.
Service-ul pentru acumulatorii trebuie efectuat
numai de producator sau de furnizorii de servicii
autorizati.

AVERTIZARI DE SIGURANTA A SOFERULUI
LA IMPACT

»Tineti unealta electrica de suprafetele de

prindere izolate atunci cand efectuati o opera-
tiune in care dispozitivul de fixare poate intra
in contact cu cabluri ascunse.
Elementele de fixare care intra in contact cu un
fir "sub tensiune" pot face "sub tensiune" par-
tile metalice expuse ale unealta electrica si ar
putea provoca un soc electric operatorului.

AVERTISMENT DE SIGURANTA A BATERIEI

» Nu demontati, deschideti sau distrugeti celulele
secundare sau bateriile.

» Nu l3sati bateriile la indemana copiilor. Utilizarea
bateriei de catre copii trebuie supravegheatd. Mai
ales nu lasati bateriile mici la indemana copiilor
mici.

»Nu expuneti celulele sau bateriile la cdldura sau
foc. Evitati depozitarea in lumina directd a soare-
lui.

» Nu scurtcircuitati o celuld sau o baterie. Nu depo-
zitati celulele sau bateriile intr-o cutie sau intr-un
sertar unde acestea se pot scurtcircuita unele pe
altele sau pot fi scurtcircuitate de alte obiecte
metalice.

» Nu supuneti celulele sau bateriile la socuri meca-
nice.

»in cazul unei scurgeri de celule, nu (3sati lichidul s&
intre in contact cu pielea sau cu ochii. Dacd a avut
loc contactul, spalati zona afectata cu cantitati
mari de apa si solicitati sfatul medicului.

» Nu utilizati niciun incarcdtor care nu este prevazut

in mod special pentru utilizarea cu echipamentul.

» Nu utilizati nicio celuld sau baterie care nu este
proiectata pentru a fi utilizata cu echipamentul.

» Nu amestecati celule de fabricatie, capacitate, di-
mensiune sau tip diferit in cadrul unui dispozitiv.

» Utilizati intotdeauna bateria recomandata de pro-
ducator pentru echipament.

» Pastrati celulele si bateriile curate si uscate.

» Stergeti bornele celulei sau ale bateriei cu o carpa
curata si uscatd dacd se murdaresc.

» Celulele secundare si bateriile trebuie incarcate
inainte de utilizare. Utilizati intotdeauna incarca-
torul corect si consultati instructiunile producato-
rului sau manualul echipamentului pentru instruc
tiuni deincdrcare adecvate.

» Nu ldsati o baterie laincarcare prelungitd cand nu
este utilizata.

» Dupé perioade lungi de depozitare, poate fi nece-
sardincdrcarea si descarcarea celulelor sau bateri-
ilor de mai multe ori pentru a obtine performante
maxime.

» Pastrati literatura originald a produsului pentru
referinte viitoare.

» Utilizati celula sau bateria numai in aplicatia pen-
tru care a fost destinata.

» Cand este posibil, scoateti bateria din echipament
atuncicdnd nu este utilizat.

» Tineti celula sau bateria departe de cuptorul cu
microunde si de presiune inalta.

» Aruncati bateria in mod corespunzator.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DATE TEHNICE
Numarul articolului m

ID 198 18V PRO

Model ("ID": Masina de

insurubat cu impact)
Tensiune maxima \ 20
Tensiune nominald \Y 18
Tip motor Fara perii
Setaride cuplu 3
Cuplul maxim la viteza 1 Nm 100
Cuplul maxim la treapta a 2-a Nm 150
Cuplul maxim la treapta a 3-a Nm 198
Suport de scule 1/4" Hex

Viteza fard sarcina la viteza 1 min®  0-2.000

Viteza fard sarcind la treapta min' 0-2.600

az-a

\a/ig_eaza fard sarcind la treapta min® 0-3.200
Diametrul maxim al surubului mm 14
Rata de impact la viteza 1 min®  0-2.700




DATE TEHNICE
Numarul articolului m

ID 198 18V PRO
("ID": Masina de
insurubat cu impact)

Model

Rata de impact la treapta

323 min®  0-3.000

Rata de impact la treapta

A min®  0-3.500

Greutate neta kg 1.1

Valoarea emisiei de vibratii

2
(ah) m/s 10.72
Incertitudine (K) m/s? 1.5
Nivelul de presiune al
sunetului d5(a) 97>
Nivel de putere sonord dB(A) 105.5
Incertitudine (K) dB 3

UTILIZAREA PREVAZUTA

Masina este destinatd introducerii si slabirii su-
ruburilor si suruburilor, precum si pentru stran-
gerea si slabirea piulitelor in intervalul respectiv
de dimensiuni.

Orice alta utilizare diferita de cele mentionate
mai sus poate fi periculoasa, poate dauna oa-
menilor si/sau poate deteriora proprietatile din
apropiere si produsulin sine.

UTILIZARE NEPRODUTA

Masina nu trebuie utilizata pentru manipularea

materialelor periculoase, de ex. acumularea de

produse inflamabile sau explozive, materiale so-

lide sau orice alt obiect care ar putea fi periculos

pentru masinain sine, precum si pentru operator,

trecdtori, animale sau bunuri. Exemplele de uti-

lizare necorespunzatoare pot include, dar nu se

limiteaza la, operarea masinii:

» Fara accesoriile originale furnizate de produca-
tor.

» Cu accesorii originale, dar intr-un mod necon-
form cu instructiunile.

» Fara piese de schimb originale.

» Cu modificari neautorizate.

IDENTIFICARE (FIG. 1)
1. Selector de directie
2. Panoul de setdri
3. Comutator de declansare
4. Lumina de lucru
5. Suport de scule

PREGATIREA
Despachetarea si finalizarea ansamblului tre-
buie efectuate pe o suprafatd plana si stabila,
cu spatiu suficient pentru deplasarea masinii si

ambalarea acesteia si utilizarea echipamentelor
adecvate.

AVERTIZARE
Deconectati intotdeauna aparatul de la sursa de
alimentare inainte de orice reglare.

INCARCAREA BATERIEI

Bateriile refncarcabile litiu-ion sunt furnizate par-

tial incarcate conform reglementarilor internati-

onale de transport. Pentru a asigura capacitatea

completd a bateriei, incarcati-l complet Tnainte

de prima utilizare.

Pentru aincdrca bateria:

1. Conectatiincdrcatorul la o priza de alimentare
adecvatd.

2. Introduceti si asezati complet bateria in incar-
cator.

3. Asteptati pand cand bateria este indicatd ca
fiind complet incdrcata.

4. Scoateti bateria din incarcator.

INDICATOR NIVEL BATERIE
Pentru a verifica nivelul de incarcare rdmas al ba-
teriei, apdsati butonul de alimentare a bateriei.
Indicatorul de nivel al bateriei se va aprinde, per-
mitdndu-va sa cititi nivelul de incarcare ramas.

INSTALAREA S| DEMONTAREA BATERIEI
Pentru a instala bateria pe unealtd, glisati-o cu
atentie in pozitie, pana cadnd se fixeaza ferm si se
fixeaza in pozitie.
Pentru a scoate bateria, apasati butonul sau bu-
toanele respective de pe baterie si trageti-l cu
grija din carcasa sa de pe unealta.

NOTA
Atasarea nesigurd a bateriei poate face ca aceas-
ta sd cada din pozitie. Evitati introducerea bate-
riei in pozitie aplicand o forta excesiva sau lovin-
du-lcu ajutorul altor obiecte.

AVERTIZARE
Nu Tncercati s montati vreo baterie diferitd de
cele specificate de producdtor, deoarece aceas-
ta ar putea fi periculoasa pentru masina in sine,
precum si pentru operator, trecatori, animale sau
proprietate.

INSTALARE S| DEMONTARE ACCESORII
Pentru a instala un accesoriu, trageti mansonul
de blocare (Fig. 2.1) in directia sdgetii si introdu-
ceti accesoriul pana la capatul cel mai interior al
prizei. Apoi eliberati mansonul de blocare pentru
a fixa accesoriul la loc.
Pentru a scoate un accesoriu, trageti mansonul
de blocare in directia sdgetii si trageti accesoriul.
AVERTIZARE
Dupa instalarea accesoriului, asigurati-va ca aces-
ta a fost fixat bine in priza.

OPERATIUNE

SELECTOR DE DIRECTIE
Selectorul de directie este utilizat pentru a
schimba directia de rotatie a sculei sau pentru a
bloca comutatorul de declansare.
»Pentru a seta directia inainte (in sensul acelor



de ceasornic) pentru introducerea suruburilor
si strangerea piulitelor, impingeti selectorul de
directie din partea Bin partea A (Fig. 3).

»Pentru a seta directia inversa (in sens invers
acelor de ceasornic), pentru sldbirea sau desu-
rubarea suruburilor si piulitelor, impingeti se-
lectorul de directie din partea Ain partea B.

» Pentru a bloca comutatorul de declansare, pla-
sati selectorul de directie in pozitia centralg,
intre pozitiile A si B.

NOTA

Alegeti si setati intotdeauna sensul de rotatie

inainte de a utiliza unealta si nu actionati nicio-

data selectorul de directie fnainte ca unealta sa
se opreasca complet, pentru a evita deteriorarea.

Tineti intotdeauna selectorul de directie in pozi-

tia centrald, pentru a preveni operarea acciden-

tala:

»in timpul mont&rii sau demontérii bateriei.

»in timpul montarii sau demontarii accesoriilor
sisculelor.

» Ori de cate ori lasati produsul nesupravegheat.

»in timpul curdtarii sau intretinerii.

»in timpul repozitionrii, transportului sau depo-
zitarii produsului.

COMUTATOR DE DECLICARE
Pentru a porni unealta, trageti comutatorul de
declansare (Fig. 1.3) si tineti-l apdsat. Viteza in-
strumentului creste odata cu nivelul de cuplare
al comutatorului de declansare. Pentru a opri
unealta, eliberati comutatorul de declansare.
NOTA
Nu fortati niciodata comutatorul de declansare,
in timp ce selectorul de directie este setat in po-
zitia centrala de blocare. Tinetiintotdeauna masi-
na ferm de zona de prindere C (Fig. 3).

LUMINA DE LUCRU
Lampa de lucru (Fig. 1.4) este utilizatd pentru
iluminarea zonei de lucru in conditii de iluminare
nefavorabile. Se va activa automat, cdnd comuta-
torul de declansare este cuplat.

SETARE CUPLUL

Aparatul are patru (4) setdri de viteza disponibile.

Pentru a alege dintre setarile disponibile, apasati

butonul MODE (Fig. 4.1) de pe panoul de setari,

panacandindicatorul de setare doritd se aprinde.

Cele patrusetaridisponibile suntH, M, L si MODE:

1. H: Setare de mare viteza.

2. M: Setare viteza medie.

3. L: Setare de viteza mica.

4. MOD: Aceastd setare permite operatorului
sd seteze manual viteza in functie de cerinta.
Pentru a utiliza aceasta setare:

» Apdsati butonul MODE pdana cdnd indicatorul
MODE (Fig. 4.2) clipeste. Aparatul va intra in sta-
reasaimplicitd, care este cea mai mare viteza.

» Selectati rotatia inainte, utilizdnd selectorul de
directie.

» Apdsati treptat comutatorul de declansare si la
atingerea vitezei necesare, fard a elibera comuta-
torul de declansare, tineti apasat butonul MODE
timp de trei (3) secunde. Indicatorul MOD va ra-

mane aprins si lumina de lucru va clipi de noud
(9) ori. In acest moment, setarea vitezei necesare
este completa.
Pentru a restabili modul implicit, tineti apdsat
butonul MODE timp de trei (3) secunde. Odata ce
indicatorul MOD clipeste, setarea implicitd va fi
restabilita.
NOTA
Cand slabiti sau desurubati suruburile si piulite-
le, functia de oprire automata va reduce viteza la
zero, cand articolul este aproape complet slabit.
Aceastd functie este disponibild numai la setarea
vitezei ,H".

STRANGEREA SI DEMONTAREA SURUBURILOR SI

PIULITELOR
Pentru a strdnge sau a scoate un surub sau o pi-
ulitd, asezati varful surubului (Fig. 5.1) pe capul
surubului si aplicati o presiune adecvatd, porniti
incet masina si cresteti treptat viteza. Eliberati
butonul comutatorului declansatorului imediat
ce surubul este strans sau scos.

AVERTIZARE
Cand strangeti sau indepdrtati suruburile sau pi-
ulitele, masina trebuie opritd inainte de a o pune
pe acestea. Dacd masina se roteste, accesoriul
poate aluneca cu usurintd din capul surubului.
Asigurati-va ca bitul de surub este introdus co-
rect in capul surubului, altfel capul surubului sau
poate fideteriorat.

PROTECTIE LA EXTRATEMPERATURA

Cand temperatura de functionare a masinii sau a
baterieiatinge un nivel ridicat prestabilit, unealta
se poate opri automat, deoarece alimentarea de
la baterie este opritd, pentru a proteja impotriva
supraincalzirii. Cand temperatura revine la nor-
mal, protectia la suprasarcind va fi dezactivatd
automat si puteti utiliza din nou unealta.

PROTECTIE DE DESCARCARE APROFUNDATA
Cand bateria este aproape de nivelul inferior de
incdrcare, protectia bateriei se va declansa, prin
oprirea alimentdrii pentru a o proteja impotriva
descdrcarii profunde.

DEPANARE
In cazul unei defectiuni, contactati dealerul sau
un centru de service autorizat.

INTRETINERE SI CURATARE

INTRETINERE

Pentru propria dumneavoastrd siguranta, opriti
intrerupdtorul si scoateti masina de la sursa de
alimentare, inainte de orice operatiune de intre-
tinere a masinii. Pastrati aparatul curat. Pentru a
evita supraincalzirea, verificati si curdtati regulat
orificiile de aer. Dupa o perioada lunga de utiliza-
re, se recomanda ca masina sa fie verificatd la un
centru de service autorizat. Conexiunile si repa-
ratiile echipamentelor electrice pot fi efectuate
numai de un electrician autorizat.



CURATARE

Utilizati o perie moale mica pentru a curata ex-
teriorul unitdtii. Nu utilizati detergenti puternici.
Produsele de curdtare de uz casnic care contin
uleiuri aromatice precum pinul si ldmaia si sol-
venti precum kerosenul pot deteriora carcasa
sau manerul din plastic. Stergeti orice umezeala
cu o carpa moale. Daca este necesar, indepartati
praful, murdadria si reziduurile de prelucrare cu un
aspirator adecvat.

DEPOZITARE

Opritiintrerupdtorul si scoateti masina de la sur-
sa de alimentare pentru a o depozita. Depozitati
masina numai in zone uscate si bine ventilate. in
cazulin care masina va fi depozitata pentru o pe-
rioada lungd de timp, utilizati urmatoarea proce-
dura de depozitare:

1. Curatati-l bine si verificati dacad exista piese
slabite sau deteriorate. Reparati sau inlocuiti
piesele deteriorate si strangeti orice suruburi,
piulite sau suruburi sldbite.

2. Lubrifiati si aplicati unsoare, acolo unde este
necesar.

3. Pastrati-lin ambalajul original.

PROTECTIA MEDIULUI

Acest produs nu trebuie aruncat impreund cu de-
seurile menajere in conformitate cu legislatia in
vigoare privind deseurile de echipamente electri-
ce si electronice, acolo unde este cazul. Reciclati
materiile prime in loc sd le aruncati ca deseuri.
Produsul, accesoriile si ambalajele trebuie sorta-
te pentru reciclare ecologica. Prin eliminarea co-
rectd a acestui produs, contribuiti si la utilizarea
eficientd a resurselor naturale.

Puteti obtine informatii despre punctele de co-
lectare a deseurilor de echipamente de la admi-
nistratia dumneavoastra municipald, autoritatea
publicd de eliminare a deseurilor, un organism
autorizat pentru eliminarea deseurilor de echipa-
mente electrice si electronice sau compania dum-
neavoastra de eliminare a deseurilor.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementadrile legale / specifice tarii, in vigoare de
la data achizitiei de catre primul utilizator. Con-
sultati dealerul dumneavoastra autorizat pentru
dezasamblare si service, care nu sunt tratate in
acest manual. in cazul unei reclamatii, vd rugdm
sa trimiteti produsul, complet asamblat, distribu-
itorului sau centrului de service oficial.

Garantia acopera costurile de reparare a produ-

sului si orice nlocuire necesard a pieselor care

sunt defecte in ceea ce priveste materialul sau
fabricatia sinu se aplica:

»in cazul in care reparatiile au fost efectuate sau
incercate de alte persoane decdt un centru de
reparatii oficial sau autorizat.

»Acolo unde s-au facut modificari sau falsificari
ale produsului.

» Acolo unde au fostinstalate piese, consumabile

sau accesorii neoriginale sau nerecomandate.

»1n caz de utilizare excesiva, utilizare neortodoxa
sau orice utilizare care nu este in conformitate
cu manualul de utilizare.

»in caz deintretinere proastd sau de expunere la
factori de mediu nocivi.

» Acolo unde sunt necesare reparatii din cauza
uzurii normale sau a consumabilelor, accesorii-
lor, cablurilor de alimentare, bateriilor suport si
altor articole conexe.

» Pentru abateri minore de la specificatii care nu
sunt necesare pentru functionarea corectd a
produsului.

»Pentru daune care sunt rezultatul altor factori
decdt produsul, cum ar fi dezastre naturale,
furt, uzurd in timpul transportului, daune acci-
dentale etc.

»in cazul in care produsul este folosit ca articol
de inchiriere.

»in cazulin care produsul este un articol de expo-
zitie, esantion sau a fost furnizat gratuit.



MAGYAR

ALTALANOS SZERSZAMOS BIZTONSAGI FI-
GYELMEZTETESEK

FIGYELEM!

A Olvassa el az ehhez az elektromos kéziszer-
szamhoz mellékelt 6sszes biztonsagi figyel-
meztetést, utasitast, abrat és specifikaciot.
Az aldbbi utasitdsok be nem tartdsa dramutést,
tlzet és/vagy sulyos személyi sérilést okozhat.
Orizze meg az 6sszes figyelmeztetést és utasi-
tast késébbi hasznalatra.

A figyelmeztetésekben szerepld "elektromos ké-
ziszerszam'" kifejezés a hdlézatrél miikods (veze-
tékes) elektromos vagy akkumulatoros (vezeték
nélkili) elektromos kéziszerszamra vonatkozik.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

» A munkateriiletet tartsa tisztan és jol megvi-
lagitva.

A zsUfolt vagy sotét teriiletek balesetekhez ve-
zethetnek.

»Ne miikédtesse az elektromos szerszamokat
robbanasveszélyes koérnyezetben, példaul
gyulékony Folyadékok, gazok vagy por jelen-
létében.

Az elektromos szerszédmok szikrdkat hoznak
létre, amelyek meggyujthatjdk a port vagy a gé-
zoket.

» Az elektromos kéziszerszam hasznalata kéz-
ben tartsa tavol a gyerekeket és a kézelben
lévéket.

A zavaré tényezék elveszithetik az irdnyitast.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

»Az elektromos szerszamok csatlakozéinak
illeszkedniiik kell a konnektorhoz. Soha ne
modositsa a csatlakozét. Ne hasznaljon adap-
terdugét Foldelt (Féldelt) elektromos szersza-
mokhoz.

Anem mddositott dugdk és a megfeleld aljzatok
csokkentik az dramités kockazatat.

»Keriilje a test érintkezését Foldelt vagy Fol-
delt feliiletekkel, mint példaul csovek, radia-
torok, tiizhelyek és hiitészekrények.

Fennall az dramités veszélye, ha teste foldelve
van.

» Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esé-
nek vagy nedves kériilményeknek.

Az elektromos kéziszerszamba juté viz noveli az
dramités kockézatat.

» Ne éljen vissza a vezetékkel. Soha ne hasznalja

akabelt az elektromos kéziszerszam hordoza-
sara, hizasara vagy kihazasara.
Tartsa tdvol a kabelt hétél, olajtdl, éles szélektsl
vagy mozgd alkatrészektdl. A sérilt vagy 6sz-
szegabalyodott vezetékek novelik az dramités
kockazatat.

» Ha az elektromos kéziszerszamot a szabadban
hasznalja, hasznaljon kiiltéri hasznalatra al-
kalmas hosszabbitoét.

A kultéri hasznalatra alkalmas kabel hasznalata

csokkentiaz dramités kockdzatat.

»Ha elkeriilhetetlen az aramelldtas nedves
helyen térténé miikodtetése, hasznaljon hi-
baaram-védékapcsoléval (RCD) védett tapel-
latast.

Az RCD hasznélata csokkenti az dramités koc
kazatat.

SZEMELYI BIZTONSAG

» Legyen éber, figyelje, mit csinal, és hasznalja
a jozan eszét, amikor elektromos kéziszer-
szamot hasznal. Ne hasznaljon elektromos
szerszamot, ha fFaradt vagy kabitészer, alkohol
vagy gyodgyszer hatasa alatt all.

Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos
kéziszerszdmok hasznélata kézben silyos sze-
mélyi sérilést okozhat.

» Hasznaljon személyi védéFelszerelést. Mindig

viseljen szemvédét.
A megfeleld korilmények kozott hasznélt véds-
felszerelések, példaul poralarc, csiszasmentes
biztonsagi cipé, véddsisak vagy halldsvéds csok-
kentik a személyi sériléseket.

» Akadalyozza meg a véletlen inditast. Gy6zéd-

jon meg arrél, hogy a kapcsolé OFF allasban
van, miel6tt az aramforrashoz és/vagy akku-
mulatorcsomaghoz csatlakoztatja, Ffelveszi
vagy hordozza a szerszamot.
Balesetveszélyes, ha az elektromos kéziszersza-
mokat Ggy viszi, hogy az ujjat a kapcsoldn tartja,
vagy ha bekapcsolja a kapcsoléval ellatott elekt-
romos szerszamokat.

» A szerszam bekapcsolasa elétt tavolitson el
minden beallité kulcsot vagy csavarkulcsot.
Az elektromos kéziszerszam forgé alkatrészén
hagyott csavarkulcs vagy kulcs személyi sérilést
okozhat.

»Ne nyiljon tal. Mindig tartsa a megfeleld lab-
tartast és egyensulyt.

Ez lehetbvé teszi az elektromos kéziszerszam
jobb iranyitésat varatlan helyzetekben.

»Olt6zz rendesen. Ne viseljen b6 ruhat vagy
ékszert. Hajat, ruhazatat és kesztyiijét tartsa
tavol a mozgé alkatrészektél.

Abd ruhdk, ékszerek vagy hosszi haj beakadhat-
nak a mozgé alkatrészekbe.

»Ha a porelszivé és -gyiijté berendezések csat-
lakoztatasara vannak biztositva eszkozok,
gondoskodjon ezek csatlakoztatasarél és
megfeleld hasznalatarol.

A porgy(jté hasznélata csokkentheti a porral
kapcsolatos veszélyeket.

» Ne engedje, hogy a szerszamok gyakori hasz-
nalatabél szerzett ismeretek 6nelégiiltté val-
janak, és Figyelmen kiviil hagyjak a szerszam-
biztonsagi elveket.

Egy gondatlan cselekvés a masodperc toredéke
alatt stlyos sérilést okozhat.

AZ EROSZERSZAM HASZNALATA ES GON-
DOZASA

»Ne eréltesse az elektromos kéziszerszamot.
Hasznalja az alkalmazasanak megfeleld elekt-



romos szerszamot.

A megfelels elektromos kéziszerszam jobban és
biztonsdgosabban végzi el a munkét a tervezett
sebesség mellett.

» Ne hasznalja a szerszamot, ha a kapcsolé nem
kapcsolja be vagy ki.

Minden olyan elektromos kéziszerszam, amely
nem vezérelhetd a kapcsoléval, veszélyes, ezért
meg kell javitani.

» Hizza ki a csatlakozédugét az aramForrasbél
és/vagy hizza ki az akkumulatort az elektro-
mos kéziszerszambél, mielétt barmilyen be-
allitast végezne, tartozékokat cserélne vagy
eltarolna az elektromos szerszamokat.

Az ilyen megeléz§ biztonsdgi intézkedések
csokkentik az elektromos kéziszerszam véletlen
beinditdsdnak kockazatét.

»A hasznalaton kiviili elektromos szersza-
mokat gyermekektél elzarva tarolja, és ne
engedje, hogy olyan személyek kezeljék az
elektromos kéziszerszamot, akik nem ismerik
az elektromos kéziszerszamot vagy ezeket az
utasitasokat.

Az elektromos szerszamok veszélyesek szakkép-
zetlen felhasznaldk kezében.

» Karbantartsa az elektromos szerszamokat.

Ellenérizze, hogy a mozgé alkatrészek nem
illeszkednek-e vagy beszorultak-e, nem tor-
nek-e el az alkatrészek, és minden olyan ké-
riilmény, amely befolyasolhatja az elektromos
kéziszerszam miik6dését.
Ha megsérilt, hasznélat eldtt javittassa meg
az elektromos kéziszerszamot. Sok balesetet a
rosszul karbantartott elektromos szerszdmok
okoznak.

» Tartsa a vagészerszamokat élesen és tisztan.
A megfeleléen karbantartott, éles vagdélekkel
rendelkezd vagdszerszamok kisebb valdszinG-
séggel ragadnak be, és konnyebben irdnyitha-
ték.

» Az elektromos kéziszerszamot, a tartozéko-
kat, szerszamhegyeket stb. ezen utasitasok-
nak megfeleléen hasznalja, figyelembe véve a
munkakoriilményeket és az elvégzend6é mun-
kat.

Ha az elektromos kéziszerszamot a tervezetttdl
eltéré miveletekre hasznalja, veszélyes helyzet
alakulhat ki.

» Tartsa a fogantyut és a markolat feliiletét sza-
razon, tisztan és zsirmentesen.

Balesetek esetén a csUsz6 fogantyd nem tudja
garantalnia szerszdm biztonsagat és irdnyitisat
vératlan helyzetekben.

»Ha nem hasznalja az akkumulatort, tartsa
tavol mas Fémtargyaktél, példaul gemkap-
csoktél, érméktdl, kulcsoktél, szégektél,
csavaroktél vagy egyéb apré Fémtargyaktél,
amelyek kapcsolatot létesithetnek az egyik
terminal és a masik kdzott.

Az akkumuldtor érintkezdinek révidre zardsa
égésisériléseket vagy tiizet okozhat.

» Visszaélésszerii koriilmények kozott Folyadék
l6khet ki az akkumulatorbél; keriilje az érint-
kezést. Ha véletleniil érintkezik, 6blitse le viz-
zel. Ha folyadék szembe keriil, kérjen orvosi
segitséget.

Az akkumuldtorbdl kilépé folyadék irritdcidt
vagy égési sérilést okozhat.

»Ne hasznaljon sériilt vagy médositott akku-
mulatort vagy szerszamot.

A sérilt vagy moédositott akkumuldtorok elére
nem lathatd viselkedést mutathatnak, ami td-
zet, robbanést vagy sérilésveszélyt okozhat.

»Ne tegye ki az akkumulatort vagy a szersza-
mot tiiznek vagy til magas hémérsékletnek.
TGznek vagy 130 °C feletti hémérsékletnek vald
kitettség robbanast okozhat.

» Kdvesse az osszes toltési utasitast, és ne
toltse az akkumulatort vagy a szerszamot az
dtmutatéban megadott hémérsékleti tarto-
manyon kiviil.

Anem megfelel§ vagy a megadott tartoményon
kivili hémérsékletl toltés kérosithatja az akku-
mulatort és novelheti a tlizveszélyt.

SZOLGALTATAS

»Az elektromos kéziszerszamot szakképzett
szerelével javittassa, kizarélag azonos csere-
alkatrészek Felhasznalasaval.

Ez biztositja az elektromos kéziszerszdm bizton-
sdganak megdrzését.

»Soha ne javitsa meg a sériilt akkumulatorcso-
magokat.

Az akkumuldtorcsomagok szervizelését csak a
gyartd vagy a felhatalmazott szerviz végezheti.

UTOVEZETO BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEI

»Tartsa az elektromos kéziszerszamot a szi-
getelt markolatfeliileteknél Fogva, ha olyan
miiveletet végez, ahol a rogzitéelem rejtett
vezetékekhez érhet.

A "feszlltség alatt all6" vezetékkel érintkezd
rogziték "fesziltség ald vonhatjak' az elektro-
mos kéziszerszdm szabadon évé fémrészeit, és

AKKUMULATOROS SZERSZAM HASZNALA-
TA ES GONDOZASA

dramitést okozhatnak a kezelének.

AKK}JMULATOR BIZTONSAGI FIGYELMEZ-

» Csak a gyarté altal elgirt toltdvel téltse Fel. TETES

Az egyik tipust akkumuldtorhoz megfeleld toltd
tlzveszélyt okozhat, ha egy mésik akkumulator-
csomaggal egyiitt hasznaljak.

» Az elektromos kéziszerszamokat csak erre a
célra kijelolt akkumulatorral hasznalja.
Barmilyen més akkumuldtorcsomag hasznélata
sérilés- és tlizveszélyt okozhat.

» Ne szerelje szét, ne nyissa fel vagy apritsa fela ma-
sodlagos celldkat vagy akkumulatorokat.

» Az elemeket tartsa tévol a gyermekektdl. A gyer-
mekek akkumuldtorhasznélatdt fellgyelni kell.
Kulonosen a kisméret elemeket tartsa tévol kis-
gyermekektél.
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» Ne tegye ki az elemeket vagy akkumulatorokat hé-
nek vagy tiznek. Kerllje a kézvetlen napfényben
valo téroldst.

» Ne zérja révidre az elemet vagy az akkumulatort.
Ne térolja az elemeket vagy elemeket dobozban
vagy fiékban, ahol révidre zarhatjék egymast, vagy
mas fémtdargyak rovidre zarhatjdk Sket.

»Ne tegye ki az elemeket vagy akkumuldtorokat
mechanikai Gtésnek.

» Sejtszivargds esetén ne engedje, hogy a folyadék
a bérrel vagy a szembe keriljon. Ha érintkezés
tortént, mossa le bé vizzel az érintett terdletet, és
forduljon orvoshoz.

» Ne hasznaljon olyan toltét, amelyet nem kifejezet-
ten a berendezéshez valé hasznalatra terveztek.
»Ne hasznéljon olyan celldt vagy akkumulétort,
amelyet nem a berendezéssel valé hasznélatra

terveztek.

» Ne keverjen kilonbozé gyartasu, kapacitdsd, mé-
ret(ivagy tipusu celldkat egy késziléken beldl.

»Mindig a gyarté éltal a berendezéshez ajénlott ak-
kumulatort hasznalja.

» Tartsa tisztan és szérazon az elemeket és az akku-
mulatorokat.

» Tiszta szaraz ruhéval torolje le a cella vagy az akku-
muldtor érintkezdit, ha elszennyezédtek.

» A masodlagos celldkat és akkumuldtorokat hasz-
nalat elstt fel kell tolteni. Mindig a megfeleld
toltSt hasznalja, és olvassa el a gyartd utasitdsait
vagy a berendezés kézikdnyvét a megfeleld toltési
utasitasokért.

» Hasznalaton kivil ne hagyja az akkumulatort hosz-
szan tarté toltés alatt.

» Hosszabb tarolds utdn szikség lehet a celldk vagy
akkumulatorok tobbszori feltoltésére és kisuté-
sére a maximaélis teljesitmény elérése érdekében.

» Orizze meg az eredeti termékismertetst késdbbi
hivatkozas céljabol.

» Az elemet vagy akkumuldtort csak abban az alkal-
mazasban hasznélja, amelyre szantak.

» Ha lehetséges, tavolitsa el az akkumulétort a be-
rendezésbdl, amikor nem hasznélja.

» Tartsa tavol a cellat vagy az akkumulatort a mikro-
hulldmi sitstél és a magas nyomastol.

» Az akkumulatort megfeleléen dobja ki.

>

TERMEKLEIRAS

MUSZAKI ADATOK

N T

ID 198 18V PRO
Modell ("ID": Akkus it-
vecsavarozo)
Maximalis fesziltség Vv 20
Névleges fesziiltség Vv 18
Motor tipus Kefe Nélkali
Nyomaték beallitdsok 3

¢FFG

ID 198 18V PRO

MUSZAKI ADATOK

ID 198 18V PRO

Modell ("ID": Akkus iit-
vecsavarozo)

Maximalis nyomaték az 1. Nm 100
fokozaton
Maximalis nyomaték a 2.
sebességfokozatban N 150
Maximalis nyomaték a 3.
fokozatban N 198
Szerszamtarté 1/4" Hex

Nincs terhelési sebességaz 1.

fokozaton min®  0-2.000

Nincs terhelési sebességa 2. -
fokozatban min®  0-2.600

Nincs terhelésisebességa 3. o R
fokozatban min 0-3.200
Maximalis csavardtmérd mm 14

Utés mértéke 1. fokozatban min'  0-2.700

Utés mértéke a 2. sebessé- N
gfokozatban min™  0-3.000

Utés mértéke 3. fokozatban min®  0-3.500

Netté témeg kg 11

Osszes rezgésérték

Rezgéskibocsatési érték (ah) m/s? 10.72

Bizonytalansag (K) m/s? 1.5

Zajkibocsatasi értékek

Hangnyomds szint dB(A) 97.5
Hangteljesitmény szintje dB(A) 105.5
Bizonytalansag (K) dB 3

RENDELTETESSZERU HASZNALAT
A gép csavarok és csavarok behajtdsara és lazita-
sara, valamint anydk meghlzaséra és lazitdséra
szolgél a megfelel6 mérettartoményon belil.
Afent emlitettektSl eltérd barmely mas hasznélat
veszélyes lehet, embereket kdrosithat és/vagy ka-
rosithatja a kozeliingatlant és magat a terméket.

HELYTELEN HASZNALAT

Agépetnemszabad veszélyes anyagok kezelésére
hasznalni, pl. gydlékony vagy robbanasveszélyes
termékek, szildrd anyagok vagy bdrmely mas targy
felhalmozddésa, amely veszélyes lehet magéra a
gépre, valamint a kezelére, a kézelben tartézko-
dokra, az allatokra vagy a tulajdonra. A helytelen
hasznalat példai lehetnek, de nem kizarélagosan
a gép Gzemeltetése:

» A gyarto altal szallitott eredeti tartozékok nél-




kal.

» Eredeti tartozékokkal, de a hasznélati utasités-
nak nem megfelelé médon.

» Eredeti alkatrészek nélkil.

» Engedély nélkili médositasokkal.

AZONOSITAS (1. ABRA)
. Irdnyvélasztd

. Bedllitdsok panel

. Kioldé kapcsold

. Munkalédmpa

. Szerszadmtarté

UhWwWN =

KESZITMENY
A kicsomagoldst és az 6sszeszerelést sik és stabil
felileten kell végezni, elegendd hely hagyva a gép
és a csomagolds mozgatdséhoz, valamint megfe-
leld felszerelések hasznélatdhoz.

FIGYELEM
Béarmilyen beéllitds elétt mindig hizza ki a gépet
az dramforrdsbél.

AZ AKKUMULATOR TOLTESE

A litium-ion UGjratéltheté akkumuldtorokat a

nemzetkozi szallitdsi elbirdsoknak megfeleléen

részben feltoltve szallitjuk. Az akkumulator teljes

kapacitdsanak biztositasa érdekében az elsé hasz-

nalat elétt teljesen toltse fel az akkumulatort.

Az akkumulator feltoltéséhez:

1. Csatlakoztassa a toltét a megfelels tdpegység-
hez.

2. Helyezze be és teljesen helyezze be az akkumu-
latort a toltébe.

3. Varjameg, amig az akkumulator teljesen fel van
toltve.

4. Vegye ki az akkumulatort a toltEbsl.

ELEM SZINTJELZO
Az akkumulator toltottségi szintjének ellendrzé-
séhez nyomja meg az akkumulator bekapcsolé-
gombjat. Az akkumulator téltéttségi szintjét jelzé
ldmpa vildgit, igy leolvashatja a hatralévé toltott-
ségiszintet.

AZ AKKUMULATOR TELEPITESE ES ELTAVOLI-

TASA
Ahhoz, hogy az akkumulatort a szerszamra helyez-
ze, bvatosan cslsztassa a helyére, amig szildrdan
be nem kattan és a helyére nem kattan.
Az akkumulator eltdvolitdsdhoz nyomja meg a
megfeleld gombot vagy gombokat az akkumu-
l&toron, és Gvatosan hizza ki a késziléken [évs
hézabél.

JEGYZET
Az akkumuldtor nem biztonsdgos rogzitése miatt
az kieshet a helyérél. Kerilje az akkumulator he-
lyére vald behelyezését tilzott erd kifejtésével
vagy mas térggyal torténd beltéssel.

FIGYELEM
Ne kiséreljen meg a gyartd altal megadottaktol
eltéré akkumulatort felszerelni, mert ez veszélyes
lehet magdra a gépre, valamint a kezelére, a kozel-
ben tart6zkoddkra, az dllatokra vagy a tulajdonra.

TARTOZEKOK TELEPITESE ES ELTAVOLITASA
Tartozék felszereléséhez hizza a zaréhivelyt (2.1.
abra) a nyil irdnyaba, és helyezze be a tartozékot
egészen afoglalat legbelsé végéig. Ezutan enged-
je el a rogzitd hivelyt, hogy a tartozék a helyére
keraljon.

Atartozék eltdvolitdsdhoz hizza a régzit6hivelyt
anyilirdnyadba, és hizza ki a tartozékot.

FIGYELEM
Atartozék felszerelése utdn gy6z6djon megarrol,
hogy biztonsédgosan rogzitve van az aljzatban.

MUVELET

IRANYVALASZTO

Azirdnyvalasztd a szerszam forgasiranydnak meg-

véltoztatdséravagy a kioldd kapcsold reteszelésé-

re szolgal.

» A csavarok behajtdsdnak és az anydk meghza-
sanakirdanydnak elére (6ramutaté jarasaval meg-
egyez§) bedllitdsdhoz tolja az irdnyvalasztot B
oldalrol A oldalra (3. abra).

» Az irdny forditott (az dramutatd jarasaval ellen-
tétes) bedllitdsdhoz, a csavarok és anydk megla-
zitdsdhoz vagy kicsavardsdhoz tolja az irdnyva-
lasztét A oldalrél B oldalra.

» A kioldé kapcsolé reteszeléséhez helyezze az
irdnyvalasztot kozépsé helyzetbe, az A és B hely-
zetek kozé.

JEGYZET

Mindig valassza ki és éllitsa be a forgasiranyt a

szerszam hasznélata elétt, és soha ne hasznélja

az irdnyvélasztot, mielstt a szerszam teljesen le-
allt, hogy elkerilje a kdrosodast. Mindig tartsa az

irdnyvélasztot kozépsé alldsban, hogy elkerilje a

véletlen mikodést:

» Az akkumuldtor beszerelése vagy eltdvolitdsa
kozben.

» Tartozékok és szerszdmok felszerelése vagy el-
tdvolitdsa kozben.

» Amikor feligyelet nélkil hagyja a terméket.

» Tisztitas vagy karbantartas kdzben.

» A termék athelyezése, szallitdsa vagy téaroldsa
sordn.

KIINDiTO KAPCSOLO
A szerszdm elinditdsédhoz hizza meg a kiolddkap-
csoldt (1.3. dbra), és tartsa lenyomva. A szerszam
sebessége a kioldokapcsolé bekapcsoldsanak
szintjével ndvekszik. A szerszdm leéllitdsdhoz en-
gedje el a kioldd kapcsolot.

JEGYZET
Soha ne erdltesse a kioldé kapcsolét, amig az
irdnyvalasztd a kozépsé zaroldsi pozicioban van.
Mindig erésen fogja meg a gépet a C markolatnal
(3. 4bra).

MUNKA FENY
A munkaldmpa (1.4. dbra) a munkaterilet megvi-
|agitdsara szolgél kedvezdtlen fényviszonyok mel-
lett. Akioldé kapcsold bekapcsoldsakor automati-
kusan aktivalédik.

NYOMATEK BEALLITASA
A gép négy (4) sebességbeallitdssal rendelkezik.



A rendelkezésre 416 beéllitadsok kozotti valasztas-

hoz nyomja meg a MODE gombot (4.1. dbra) a be-

allitasi panelen, amig a kivant bedllitas jelz6fénye

ki nem gyullad. A négy elérhetd bedllitds a H, M,

L és MODE:

1. H: Nagy sebesség beallitas.

2. M: Kozepes sebesség bedllitas.

3. L: Alacsony sebesség bedllitas.

4. UZEMMOD: Ez a beallitas lehetévé teszi a keze-
|6 szdmara, hogy manualisan allitsa be a sebes-
séget az igényeknek megfeleléen. A bedllitas
hasznalatdhoz:

»Nyomja meg a MODE gombot, amig a MODE
jelz6fény (4.2. 4bra) villogni nem kezd. A gép
az alapértelmezett allapotba lép, ami a legna-
gyobb sebesség.

»Valassza ki az elére forgéast az irdnyvalaszto se-
gitségével.

» Fokozatosan nyomja meg a trigger kapcsoldt, és
a kivant sebesség elérésekor a trigger kapcso-
|6 elengedése nélkll tartsa lenyomva a MODE
gombot hdrom (3) masodpercig. A MODE jelz6-
fény vildgit, és a munkaldmpa kilencet (9) felvil-
lan. Ekkor a kivadnt sebesség beallitdsa kész.

Az alapértelmezett mdd visszaéllitdsdhoz tartsa

lenyomva a MODE gombot harom (3) masodper-

cig. Amint a MODE jelzé villog, az alapértelmezett
beallitds visszaall.
JEGYZET

A csavarok és anydk meglazitasakor vagy kicsava-

rdsakor az automatikus ledllitds funkcié nullara

csokkenti a fordulatszamot, amikor az elem majd-
nem teljesen meglazult. Ez a funkcié csak "H" se-
besség beallitasnal érhetd el.

CSAVAROK ES ANYAK MEGHUZASA ES ELTAVO-

LITASA
Egy csavar vagy anya meghtzasdhoz vagy eltévoli-
tédsdhoz helyezze a meghajto bit hegyét (5.1. dbra)
a csavarfejre, és gyakoroljon megfelelé nyomast,
lassan inditsa el a gépet és fokozatosan novelje a
sebességet. Engedje el a kiold6 kapcsolé gombot,
amint a csavart meghuzta vagy eltavolitotta.

FIGYELEM
A csavarok vagy anydk meghlzdsakor vagy el-
tévolitdsakor a gépet le kell kapcsolni, mielStt
rdhelyezné. Ha a gép forog, a tartozék konnyen
kicsiszhat a csavarfejbél. Gy6z&djon meg arrdl,
hogy a meghajté bit megfeleléen van behelyezve
a csavarfejbe, ellenkez6 esetben a csavarfej meg-
sérilhet.

TUL HOMERSEKLET VEDELEM

Amikor a gép vagy az akkumulator Gzemi hémér-
séklete elér egy elére bedllitott magas szintet, a
tilmelegedés elleni védelem érdekében a szer-
szam automatikusan ledllhat, amikor az akkumula-
torrél szarmazo dram ledll. Amikor a h6mérséklet
visszadll a normal értékre, a tidlterhelés elleni vé-
delem automatikusan kikapcsol, és Ujra hasznal-
hatja a szerszamot.

MELY LETOLTESI VEDELEM
Amikor az akkumulator az alsé toltési szinthez ko-
zeledik, az akkumuldtorvédelem mikodésbe 1ép,

és lekapcsolja az dramelldtast, hogy megvédje a
mélykistléstsl.

HIBAELHARITAS
Meghibdsodas esetén forduljon a forgalmazdéhoz
vagy egy hivatalos szervizkézponthoz.

KARBANTARTAS ES TISZTiTAS

KARBANTARTAS

Sajat biztonsdga érdekében kapcsolja ki a kapcso-
l6t, és hizza ki a gépet az dramforrdsbdl, mieldtt
barmilyen karbantartdsi muveletet végezne a
gépen. Tartsa tisztan készulékét. A tilmelegedés
elkertlése érdekében rendszeresen ellendriz-
ze és tisztitsa meg a levegdnyildsokat. Hosszu
hasznalat utdn ajanlatos a gépet egy hivatalos
szervizkézpontban ellendriztetni. Az elektromos
berendezések csatlakoztatdsat és javitdsat csak
képesitett villanyszerels végezheti.

TISZTITAS

Hasznaljon kis puha kefét a készilék kilsejének
tisztitdsdhoz. Ne hasznéljon erds tisztitdszereket.
Az aromés olajokat, példaul fenyé- és citromola-
jat és olddszereket, példéul kerozint tartalmazé
haztartasi tisztitészerek karosithatjdk a mlanyag
hazat vagy a fogantydt. Puha ruhaval térélje le a
nedvességet. Sziikség esetén tavolitsa el a port,
szennyezOdést és a megmunkaldsi maradvényo-
kat megfelels porszivoval.

TAROLAS

A téroldshoz kapcsolja ki a kapcsolét, és tévolitsa

el a gépet az dramforrasrol. A gépet csak széraz

és j6lszell6z6 helyen tarolja. Ha a gépet hosszabb
ideig térolja, kdvesse az alabbi tarolasi eljarast:

1. Alaposan tisztitsa meg, és ellenérizze, hogy
nincsenek-e laza vagy sérilt részek. Javitsa
meg vagy cserélje ki a sérult alkatrészeket, és
hizza meg a meglazult csavarokat, anyédkat
vagy csavarokat.

2. Kenje meg és kenje be zsirral, ahol sziikséges.

3. Tarolja az eredeti csomagoldsaban.

KORNYEZETVEDELEM

Ezt a terméket nem szabad a hdztartdsi hulla-
dékkal egyitt artalmatlanitani az elektromos és
elektronikus berendezések hulladékaira vonat-
kozé jogszabalyoknak megfeleléen. Hasznositsa
Gjra a nyersanyagokat ahelyett, hogy hulladék-
ként dobnéa el. A terméket, a tartozékokat és a
csomagoldst szét kell valogatni a kérnyezetbarat
Gjrahasznositds érdekében. A termék megfeleld
artalmatlanitisaval On a természeti eréforrésok
hatékony felhasznaldsdhoz is hozzajarul.

A hulladékok gyUjtéhelyeirél tajékozdédhat az
onkormanyzattél, a hulladékkezelésért felelés
hatésdgtol, az elektromos és elektronikus beren-
dezések hulladékainak artalmatlanitdsdval meg-
bizott szervezettdl vagy a hulladékartalmatlanitd
cégtol.



GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszdgspecifikus els-
irdsoknak megfeleld garanciat véllalunk, amely az
elsé felhasznald altali vasarlds napjatél érvényes.
A jelen kézikdnyvben nem szerepld szétszerelés-
sel és szervizeléssel kapcsolatban forduljon hiva-
talos forgalmazéjdhoz. Reklamécid esetén kérjk,
kildje el a terméket teljesen 6sszeszerelve forgal-
mazdjénak vagy a hivatalos szervizkézpontnak.

Agaranciafedeziatermékjavitdsdnak és azanyag-

vagy gyértdasi szempontbélhibas alkatrészek szik-

séges cseréjének koltségeit, és nem vonatkozik:

»Ha a javitdst nem a hivatalos személy vagy egy
hivatalos javitokézpont végezte vagy kisérelte
meg.

»Ha a terméket mddositottdk vagy meghamisi-
tottak.

» Ahol nem eredeti vagy nem ajanlott alkatrésze-
ket, fogydeszkdzdket vagy tartozékokat szerel-
tek be.

» Tulhasznélat, szokatlan hasznélat vagy a hasz-
nalati Utmutaténak nem megfelelé hasznalat
esetén.

» Rossz karbantartds vagy kdros kornyezeti ténye-
z6knek valé kitettség esetén.

» Aholjavitdsra van sziikség a normal kopasvagy a
fogydeszkozok, tartozékok, tapkabelek, tartoe-
lemek és egyéb kapcsoldédé elemek miatt.

» Az el8irdsoktol vald kisebb eltérésekért, ame-
lyek nem szikségesek a termék megfelelé ma-
kodéséhez.

» Olyan kérok esetén, amelyek a terméken kivali
tényez6k eredménye, példdul természeti ka-
tasztrofak, lopés, szallitds kézbeni elhasznald-
das, véletlen sérilés stb.

» Ahol a terméket bérbeadasra hasznaljak.

» Ha a termék kidllitasi tdrgy, minta, vagy ingyene-
sen szallitottak.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI

A JSPEJIMAS !
Perskaitykite visus su Siuo elektriniu jrankiu
pateiktus saugos jspéjimus, instrukcijas, ilius-
tracijas ir specifikacijas.
Jei nesilaikysite visy toliau iSvardyty instrukcijy,
galite gauti elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus
suzalojimus.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje.
Jspéjimuose vartojamas terminas ,elektrinis jran-
kis" reiskia i$ tinklo (laidinj) elektrinj jrankj arba
akumuliatoriy (belaidj) elektrinj jrankj.

DARBO ZONOS SAUGA

» Laikykite darbo vietg Svarig ir gerai apsviesta.
Netvarkingos arba tamsios vietos sukelia nelai-
mingus atsitikimus.

»Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje
aplinkoje, pvz., ten, kur yra degiy skys¢iy, dujy
ar dulkiy.

Elektriniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali
uzdegtidulkes arba damus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vai-
kus ir pasalinius asmenis.

Délissiblaskymo galite prarasti kontrole.

ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kiStukai turi atitikti lizda.
Niekada nekeiskite kistuko. Nenaudokite
adapteriy kiStuky su jZemintais (jzemintais)
elektriniais jrankiais.

Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai sumazins
elektros smagio rizika.

»Venkite kino kontakto su jZemintais pavir-
Siais, tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viry-
klés ir saldytuvai.

Jei jasy kdnas yra jZemintas arba jZemintas, pa-
didéja elektros smagio rizika.

»Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar
drégny salygy.
| elektrinj jrankj patekes vanduo padidins elek-
tros smagio rizika.

» NepiktnaudzZiaukite laidu. Niekada nenaudo-
kite laido elektrinio jrankio nesimui, traukimui
ar atjungimui. Laikykite laidg toliau nuo kars-
¢io, alyvos, astriy krasty ar judan¢iy daliy.
Pazeisti arba jsipainioje laidai padidina elektros
smagio rizika.

» Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite
ilginamajj laidg, tinkamg naudoti lauke.
Naudojant lauke tinkama laida sumazéja elek-
tros smagio rizika.

»Jei maitinimas drégnoje vietoje nei$vengia-
mas, naudokite liekamosios srovés jtaiso
(RCD) apsaugotg maitinima.

RCD naudojimas sumazina elektros smdgio rizi-
ka.



ASMENINE SAUGA

»Bikite budris, stebékite, kg darote, ir vado-
vaukités sveiku protu, kai naudojate elektrinj
irankj. Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esa-
te pavarge arba apsvaige nuo narkotiky, alko-
holio ar vaisty.

Akimirka neatidumas dirbant su elektriniu jran-
kiu gali rimtai susizaloti.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones.
Visada dévékite akiy apsauga. Tinkamomis saly-
gomis naudojama apsauginé jranga, pvz., dulkiy
kauké, neslidis apsauginiai batai, skrybélé arba
klausos apsaugos priemonés, sumazins suzaloji-
mus.

» Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Pries
prijungdami prie maitinimo $altinio ir (arba)
akumuliatoriaus bloko, pakeldami ar nesdami
tyje.

Elektrinius jrankius nesiojant pirstu ant jungiklio
arba jjungus elektros jrankj su jjungtu jungikliu,
gali jvykti nelaimingi atsitikimai.

» Pries jjungdami jrankj, iSimkite bet kokj regu-
liavimo raktg arba verzliarakt;j.

Verzliaraktis arba raktas, paliktas prie besisu-
kancios elektrinio jrankio dalies, gali susizaloti.
» Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir

laikykite pusiausvyra.
Tai leidzia geriau valdyti elektrinj jrankj netike-
tose situacijose.

» Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy dra-
buziy ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirs-
tines laikykite toliau nuo judanciy daliy.

Laisvi drabuZziai, papuosalai ar ilgi plaukai gali
jstrigtijudanciose dalyse.

» Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiur-
bimo ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad
jie prijungti ir tinkamai naudojami.

Dulkiy surinkimo priemonés gali sumazinti su
dulkémis susijusj pavojy.

» Neleiskite, kad daznai naudojant jrankius jgy-
ta pazintis leis jums pasitenkinti ir nepaisyti
irankiy saugos principy.

Neatsargus veiksmas gali sukelti sunky suzaloji-
ma per sekundés dalj.

ELEKTRINIY JRANKIY NAUDOJIMAS IR
PRIEZIURA

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudoki-
te savo reikméms tinkamg elektrinj jrankj.
Tinkamas elektrinis jrankis atliks darba geriau ir
saugiau tokiu greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

» Nenaudokite jrankio, jei jungiklis jo nejjungia
arba neisjungia.

Bet koks elektrinis jrankis, kurio negalima valdy-
ti jungikliu, yra pavojingas ir turi bdti suremon-
tuotas.

» Pries$ atlikdami bet kokius reguliavimus, keis-
dami priedus arba laikydami elektrinius jran-
kius, atjunkite kiStuka nuo maitinimo Saltinio
ir (arba) akumuliatoriy nuo elektrinio jrankio.
Tokios prevencinés saugos priemonés sumazina
elektrinio jrankio netycinio jjungimo rizika.

»Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite
vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite
su elektriniu jrankiu arba Siomis instrukcijo-
mis nesusipaZinusiems asmenims naudotis
elektriniu jrankiu.

Elektriniai jrankiai yra pavojingi neapmokyty
naudotojy rankose.

» Priziarékite elektrinius jrankius. Patikrinkite,
ar judanéios dalys néra sulygiuotos arba nesu-
siriSusios, ar dalys nesulGzZusios ir ar néra kity
salygy, kurios gali turéti jtakos elektrinio jran-
kio veikimui. Jei elektrinis jrankis pazeistas,
pries naudodami jj suremontuokite.

Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta dél prastai
prizidrimy elektriniy jrankiy.

» Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius.
Tinkamai priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis reciau jsipainioja ir yra len-
gviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir
pan. naudokite pagal Sias instrukcijas, atsi-
zvelgdami j darbo salygas ir atliekama darba.
Naudojant elektrinj jrankj kitokiems nei numa-
tyta darbams, gali susidaryti pavojinga situacija.

» Rankena ir rankenos pavirsius turi bati sausi,
Svarus ir be riebaly.

Nelaimingy atsitikimy atveju slidzia rankena ne-
gali garantuotijrankio saugumo ir valdymo neti-
kétose situacijose.

AKUMULIATORIY JRANKIY NAUDOJIMAS IR
PRIEZIURA

» Jkraukite tik gamintojo nurodytu jkrovikliu.
Jkroviklis, tinkamas vieno tipo akumuliatoriy pa-
ketui, gali sukelti gaisro pavojy, kai naudojamas
su kitu akumuliatoriumi.

» Elektrinius jrankius naudokite tik su specialiai
tam skirtais akumuliatoriais.

Naudojant bet kokius kitus akumuliatorius gali
kilti suzeidimo ir gaisro pavojus.

»Kai nenaudojate akumuliatoriaus, laikykite jj
toliau nuo kity metaliniy objekty, pvz., savar-
zéliy, monety, rakty, viniy, varzty ar kity smul-
kiy metaliniy objekty, kurie gali sujungti vieng
gnybtg prie kito.

Akumuliatoriaus gnybty trumpasis sujungimas
gali sukelti nudegimus arba gaisra.

»Netinkamomis sglygomis i$ akumuliatoriaus
gali i$siskirti skystis; vengti kontakto. Atsitik-
tinai kontaktuojant, nuplaukite vandeniu. Jei
skyscio pateko j akis, papildomai kreipkités
medicininés pagalbos.

1§ akumuliatoriaus issiverzes skystis gali sudir-
ginti arba nudeginti.

» Nenaudokite pazeisto ar modifikuoto akumu-
liatoriaus ar jrankio.

Pazeistos arba modifikuotos baterijos gali elgtis
nenuspéjamai, o tai gali sukelti gaisrg, sprogima
arba susizeisti.

»Saugokite baterijy blok3 ar jrankj nuo ugnies
ar per didelés temperatiros.

Gaisro arba aukstesnés nei 130 °C temperatlros
poveikis gali sukelti sprogima.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir nekrau-



kite akumuliatoriaus ar jrankio uz instrukcijo-
se nurodyto temperatiros diapazono riby.
Netinkamai jkraunant arba esant temperatarai
uz nurodyto diapazono riby, galima sugadinti
akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

APTARNAVIMAS

» Pasirapinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptar-
nauty kvalifikuotas remontininkas, naudoda-
mas tik identiskas atsargines dalis.

Taip bus uztikrintas elektrinio jrankio saugumas.

»Niekada neremontuokite pazeisty akumulia-
toriy bloky.

Akumuliatoriy pakety priezidra turéty atlikti tik
gamintojas arba jgalioti paslaugy teikéjai.

VAIRUOTOJO SAUGOS |SPEJIMAI, SUSIJU-
SIANT SUDETI

» Laikykite elektrinj jrankj uzizoliuoty griebimo
pavirsiy, kai atliekate operacijg, kai tvirtinimo
detalé gali liestis su pasléptais laidais.
Tvirtinimo detalés, besilie¢ianc¢ios su "jtam-
panciu" laidu, gali jjungti metalines elektrinio
jrankio dalis, o operatorius gali patirti elektros
smagj.

AKUMULIATORIY SAUGOS |SPEJIMAS

» Neardykite, neatidarykite ir nesmulkinkite antri-
niy elementy ar baterijy.

» Baterijas laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje.
Turi bati priziGrima, kad vaikai naudoty baterijas.
Ypac laikykite mazas baterijas maziems vaikams
nepasiekiamoje vietoje.

» Nelaikykite elementy ar baterijy nuo karsc¢io ar
ugnies. Venkite laikyti tiesioginiuose saulés spin-
dulivose.

» Nejunkite elemento ar akumuliatoriaus trumpojo
jungimo. Nelaikykite elementy ar baterijy dézé-
je ar stalciuje, kur jie gali trumpam jungtis vienas
kitam arba juos gali sutrumpinti kiti metaliniai
objektai.

» Saugokite elementus arba baterijas nuo mechani-
nio smagio.

» Lasteléms nutekéjus, neleiskite skysciui patekti
ant odos ar j akis. Jei buvo kontaktas, nuplaukite
paveikta vieta dideliu kiekiu vandens ir kreipkités
j gydytoja.

» Nenaudokite jkroviklio, kuris néra specialiai skirtas
naudotisu jranga.

» Nenaudokite elementy ar baterijy, kurie néra skir-
ti naudotisu jranga.

»jrenginyje nemaiSykite skirtingos gamybos, tal-
pos, dydzio ar tipo elementy.

»Visada naudokite gamintojo rekomenduojama
akumuliatoriy.

» Laikykite elementus ir baterijas $varius ir sausus.

» Nuvalykite elemento arba akumuliatoriaus gnyb-
tus Svaria sausa Sluoste, jei jie susitepa.

» Prie$ naudojant antrinius elementus ir baterijas
reikia jkrauti. Visada naudokite tinkama jkroviklj
ir ieSkokite gamintojo instrukcijose arba jrangos
vadove, kad gautuméte tinkamo jkrovimo instruk-

cijas.

» Nepalikite akumuliatoriaus ilgai jkrauti, kai nenau-
dojate.

» Po ilgo laikymo gali prireikti keleta karty jkrauti ir
iSkrauti elementus arba baterijas, kad baty pasiek-
tas maksimalus nasumas.

» ISsaugokite originalia produkto literatdra ateityje.

» Elementa arba akumuliatoriy naudokite tik toje
programoje, kuriai jie buvo skirti.

» Jei jmanoma, iSimkite akumuliatoriy i$ jrangos, kai
jinenaudojama.

» Saugokite elementa arba akumuliatoriy nuo mi-
krobangy krosnelés ir auksto slégio.

» Tinkamai iSmeskite akumuliatoriy.

>

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

TECHNINIAI DUOMENYS
Cespmionmens | oz

ID 198 18V PRO

Modelis ("ID": Smginis
suktuvas)

Maksimali jtampa Y 20
Nominali jtampa Y 18
Variklio tipas Be Sepetéliy
Sukimo momento nustatymai 3
Maksimalus sukimo momen- Nm 100
tas esant 1 pavarai
Maksimalus sukimo momen-
tas esant 2 pavarai N 150
Maksimalus sukimo momen-
tas esant 3 pavarai AL 198
Jrankiy laikiklis 1/4" Hex
Be apkrovos greicio esant 1 4 R
pavarai min 0-2.000
Néra apkrovos grei¢io esant mint 0-2.600
2 pavarai ’
Be apkrovos greicio esant 3 4 R
pavarai min 0-3.200
Maksimalus varzto skersmuo mm 14
Smagio greitis vaziuojant 1 Fo R
pavara min” 0-2.700
Smugio greitis vaziuojant 2 B R
pavara min” 0-3.000
Smugio greitis vaziuojant 3 fe R
pavara min” 0-3.500
Grynas svoris kg 11

Vibracijos emisijos verté (ah) m/s? 10.72




TECHNINIAI DUOMENYS
Cseapmionmens | oz

ID 198 18V PRO
Modelis ("ID": Smginis
suktuvas)
Neapibréztis (K) m/s? 15
Garso slégio lygis dB(A) 97.5
Garso galios lygis dB(A) 105.5
Neapibréztis (K) dB 3

PASKIRTIS

Masina skirta jsukti ir atsukti varztus ir varztus,
taip pat priverzti ir atsukti verzles atitinkamame
matmeny diapazone.

Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo pir-
miau minéty, gali bdti pavojingas, pakenkti Zmo-
néms ir (arba) sugadinti netoliese esantj turtq ir
patj gaminj.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Masina negali bati naudojama tvarkyti pavojin-
gas medziagas, pvz. degiy ar sprogiy produkty,
kiety medziagy ar kity objekty, kurie gali bati
pavojingi paciai masinai, operatoriui, pasaliniams
asmenims, gyvinams ar turtui, susikaupimas. Ne-
tinkamo naudojimo pavyzdZiais gali bati, bet tuo
neapsiribojant, masinos valdymas:
» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.
» Su originaliais priedais, bet ne pagal instrukcijas.
»Be originaliy atsarginiy daliy.
» Su neleistinais pakeitimais.

IDENTIFIKACIJA (1 PAV.)
1. Krypties parinkiklis
2. Nustatymy skydelis
3. Paleidimo jungiklis
4. Darbo Sviesa
5. Jrankiy laikiklis

PARUOSIMAS
I$pakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirsiaus, turint pakankamai
vietos masinaiir jos pakavimui perkelti bei naudoti
tinkama jranga.

|SPEJIMAS
Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus, visada
atjunkite jrenginj nuo maitinimo 3altinio.

AKUMULIATORIJOS JKRAVIMAS
Li¢io jony jkraunamos baterijos tiekiamos i$ dalies
jkrautos pagal tarptautines transportavimo tai-
sykles. Norédami uztikrinti pilng akumuliatoriaus
talpa, visiskai jkraukite akumuliatoriy pries pirma
karta naudodami.
Norédami jkrauti akumuliatoriy:
1. Jjunkite jkroviklj j atitinkama maitinimo lizda.
2. Jdékite ir iki galo padékite akumuliatoriy ant

jkroviklio.

3. Palaukite, kol akumuliatorius bus rodomas kaip

visiskai jkrautas.
4. 18imkite akumuliatoriy i3 jkroviklio.

BATERIJOS LYGIO INDIKATORIUS
Norédami patikrinti akumuliatoriaus jkrovos lygj,
paspauskite akumuliatoriaus maitinimo mygtuka.
Akumuliatoriaus jkrovos lygio indikatorius uZsi-
degs ir galésite matyti likusj jkrovos lygj.

AKUMULIATORIJOS |DIEGIMAS IR ISEMIMAS
Norédami jdéti akumuliatoriy j jrankj, atsargiai
pastumkite jj j vieta, kol jis tvirtai uzsifiksuos ir
uzsifiksuos.

Norédami idimti akumuliatoriy, paspauskite ati-
tinkama mygtuka arba mygtukus ant akumuliato-
riaus ir atsargiaiistraukite jj i$ korpuso ant jrankio.

PASTABA
Nesaugiai pritvirtinus akumuliatoriy, jis gali iskris-
ti i$ savo padéties. Stenkités nejkisti baterijos j
vieta, naudodami per didele jégq arba trankydami
ji kitais daiktais.

ISPEJIMAS
Nebandykite montuoti kitokio nei gamintojo nu-
rodytos baterijos, nes tai gali biti pavojinga paciai
masinai, taip pat operatoriui, pasaliniams asme-
nims, gyvinams ar turtui.

PRIEDY MONTAVIMAS IR ISEMIMAS
Norédami sumontuoti prieda, patraukite uzrakto
mova (2.1 pav.) rodyklés kryptimi ir jkiskite prieda
iki pat vidinio lizdo galo. Tada atleiskite uzrakto
jvore, kad pritvirtintuméte prieda.
Norédami isimti prieda, patraukite uzrakto mova
rodyklés kryptimiiristraukite prieda.

|SPEJIMAS
Sumontave prieda, patikrinkite, ar jis patikimai
pritvirtintas prie lizdo.

OPERACIJA

KRYPTIES PARINKIMAS

Krypties parinkiklis naudojamas jrankio sukimosi

krypciai pakeisti arba gaiduko jungikliui uzrakinti.

» Norédami nustatyti varzty sukimo ir verzliy su-
kimo kryptj j priekj (pagal laikrodzio rodykle),
stumkite krypties parinkiklj is B pusés j A puse
(3 pav.).

» Norédami nustatyti kryptj atbuline eiga (pries
laikrodZio rodykle), norédami atsuktiarba atsuk-
ti varztus ir verzles, stumkite krypties parinkiklj
iS A pusésjBpuse.

» Norédami uzrakinti gaiduko jungiklj, nustatyki-
te krypties parinkiklj j vidurine padétj tarp A ir
B padeéciy.

PASTABA

Visada pasirinkite ir nustatykite sukimosi krypt;j
prie$ naudodami jrankj ir niekada nenaudokite
krypties parinkiklio, kol jrankis visiskai nesustos,
kad iSvengtuméte Zalos. Visada laikykite krypties
parinkiklj centrinéje padétyje, kad iSvengtuméte
atsitiktinio veikimo:

» Montuojant arba isSimant akumuliatoriy.

» Montuojant arba nuimant priedus ir jrankius.

» Kai paliekate gaminj be priezidros.

»Valymo ar prieziGros metu.



» Gaminio perkélimo, transportavimo ar sandélia-
vimo metu.

SUJUNGIKLIS
Norédami paleistijrankj, patraukite gaiduko jungi-
klj (1.3 pav.) ir laikykite jj nuspausta. Jrankio greitis
didéja kartu su paleidimo jungiklio jjungimo lygiu.
Norédami sustabdyti jrankj, atleiskite paleidimo
jungiklj.

PASTABA
Niekada nespauskite gaiduko jungiklio jéga, kol
krypties parinkiklis nustatytas j centrine uzrakto
padétj. Visada tvirtai laikykite masing uz rankenos
srities C (3 pav.).

DARBO SVIESA
Darbo lemputé (1.4 pav.) skirta apsviesti darbo
vieta esant nepalankioms apsvietimo salygoms.
Jis jsijungs automatiskai, kai bus jjungtas gaiduko
jungiklis.

SUKIMO MOMENTO NUSTATYMAS

Masinoje yra keturi (4) grei¢io nustatymai. Noré-

dami pasirinkti vieng i$ galimy nustatymy, spaus-

kite MODE mygtuka (4.1 pav.) nustatymy skydely-
je, kol uzsidegs reikiamas nustatymo indikatorius.

Keturi galimi nustatymaiyra H, M, Lir MODE:

1. H: Didelio greicio nustatymas.

2. M:vidutinio grei¢io nustatymas.

3. L: Mazo greic¢io nustatymas.

4. REZIMAS: Sis nustatymas leidzia operatoriui
rankiniu bidu nustatyti greitj pagal poreikj. No-
rédami naudoti §j nustatyma:

» Spauskite MODE mygtuka, kol mirksés MODE
indikatorius (4.2 pav.). Jrenginys pereis j numaty-
taja busenga, kuri yra didziausias greitis.

» Pasirinkite sukimasij priekj, naudodami krypties
parinkiklj.

» Paspauskite trigerio jungiklj palaipsniui ir pasie-
ke reikiama greitj, neatleisdami paleidimo jun-
giklio, laikykite nuspausta MODE mygtuka tris
(3) sekundes. MODE indikatorius liks Sviesti, o
darbo lemputé mirksés devynis (9) kartus. Siuo
metu reikiamo greic¢io nustatymas baigtas.

Norédami atkurti numatytajj rezima, laikykite nu-

spaude MODE mygtuka tris (3) sekundes. Kai mirk-

sés MODE indikatorius, bus atstatyti numatytieji
nustatymai.
PASTABA
Atlaisvinant arba atsukant varztus ir verzles, au-
tomatinio sustabdymo funkcija sumazins greitj iki
nulio, kai daiktas bus beveik visiskai atsuktas. Si
funkcija galima tik nustacius ,H" greitj.
VARZTY IR VERZSCIY PRIVIEKIMAS IR NUEMI-
MAS

Norédami priverzti arba nuimti varztg ar verzle,

uzdékite sraigto antgalj (5.1 pav.) ant varzto gal-

vutés ir atitinkamai paspauskite, létai paleiskite
masing ir palaipsniui didinkite greitj. Atleiskite
paleidimo jungiklio mygtuka, kai tik varztas priver-

Ziamas arba nuimamas.

|SPEJIMAS

Priverziant arba nuimant varztus ar verzles, masi-

na turi batiisjungta prie$ uzdedant ant jy. Jei ma-

Sina sukasi, priedas gali lengvai nuslystinuo varzto
galvutés. Jsitikinkite, kad antgalis yra tinkamai
jkistas j varzto galvute, kitaip varzto galvuté gali
bati pazeista.

APSAUGA NUO TEMPERATUROS

Kai masinos arba akumuliatoriaus veikimo tem-
peratdra pasiekia i$ anksto nustatyta auksta lygj,
irankis gali automatiskai sustoti, nes isjungiamas
akumuliatoriaus maitinimas, kad apsaugoty nuo
perkaitimo. Kai temperatira bus normali, apsauga
nuo perkrovos bus automatiskaiisjungtair galési-
te vél naudotijrankj.

APSAUGA NUO GILIY ISKROVIMO
Kai akumuliatorius artéja prie apatinio jkrovimo
lygio, akumuliatoriaus apsauga jsijungia ir iSjungia
maitinima, kad apsaugoty nuo gilaus iskrovimo.

PROBLEMY SPRENDIMAS
Gedimo atveju kreipkitésjpardaveéja arba jgaliota-
jj techninés prieZidros centra.

PRIEZIURA IR VALYMAS

PRIEZIORA

Savo saugumo sumetimais pries bet kokius masi-
nos techninés prieziGros darbus isjunkite jungiklj
ir atjunkite masing nuo maitinimo Saltinio. Laikyki-
te savo prietaisg $vary. Kad iSvengtumeéte perkai-
timo, reguliariai tikrinkite ir iSvalykite visas oro an-
gas. Po ilgo naudojimo, masing rekomenduojama
patikrinti jgaliotame techninés priezilros centre.
Elektros jrangos prijungima ir remonta gali atlikti
tik sertifikuotas elektrikas.

VALYMAS

Nedideliu minkstu Sepetéliu nuvalykite jrenginio
iSore. Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai va-
likliai, kuriy sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz.,
pusy ir citriny, ir tirpikliy, tokiy kaip Zibalas, gali
pazeisti plastikinj korpusga arba rankena. Drégme
nuvalykite minksta Sluoste. Jei reikia, atitinkamu
dulkiy siurbliu pasalinkite dulkes, neSvarumus ir
apdirbimo likucius.

SANDELIAVIMAS

ISjunkite jungiklj ir iStraukite aparatg i$ maitinimo

saltinio, kad galétuméte jj laikyti. Masina laikyki-

te tik sausose ir gerai védinamose patalpose. Jei
masina bus saugoma ilga laika, naudokite Sig sau-
gojimo procedira:

1. Kruopsciaijjidvalykite ir patikrinkite, ar néra pa-
laidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba pakeis-
kite pazeistas dalis ir priverzkite atsilaisvinusius
varztus, verzles ar varztus.

2. Jeireikia, sutepkite ir patepkite tepalu.

3. Laikykite jj originalioje pakuotéje.

APLINKOS APSAUGA

Sio gaminio negalima i$mesti kartu su buitinémis
atliekomis laikantis atitinkamy teisés akty dél
elektros ir elektroninés jrangos atlieky. Perdirb-
kite Zaliavas, o ne iSmeskite jg kaip atliekas. Pro-



duktas, priedai ir pakuoté turi bati rdsiuojami,
kad baty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Tinkamai iSmesdami §j gaminj taip pat prisidedate
prie efektyvaus gamtos istekliy naudojimo.
Informacija apie jrangos atlieky surinkimo vietas
galite gauti i$ savo savivaldybés administracijos,
valstybinés atlieky salinimo institucijos, jgaliotos
elektros ir elektroninés jrangos atlieky 3alinimo
jstaigos arba atlieky iSvezimo jmonés.

GARANTUJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius

/ konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja nuo

pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Kreipkités j

savo jgaliotajj platintoja dél iSmontavimo ir tech-

ninés priezidros, kuriy $iame vadove neaprasdyta.

Jei turite pretenzijy, visiskai surinktg gaminj nu-

siyskite pardavéjui arba oficialiam aptarnavimo

centrui.

Garantija apima islaidas, susijusias su gaminio tai-

symu ir bet kokiu reikalingu medziagy ar gamybos

defekty daliy keitimu ir netaikoma:

» Jei remonta atliko arba bandé atlikti kiti asme-
nys, o ne pareiglnai arba jgaliotasis remonto
centras.

»Kai buvo padaryta gaminio modifikacija ar falsi-
fikacija.

» Kai buvo sumontuotos neoriginalios arba nere-
komenduojamos dalys, eksploatacinés medzia-
gos arba priedai.

» Pernelyg didelio naudojimo, nejprasto naudoji-
mo arba bet kokio naudojimo ne pagal vartotojo
vadova.

» Prastai priziGrint arba veikiant zalingiems aplin-
kos veiksniams.

» Kai reikia remonto dél jprasto susidévéjimo arba
eksploataciniy medziagy, priedy, maitinimo
kabeliy, atraminiy baterijy ir kity susijusiy ele-
menty.

» Dél nedideliy nukrypimy nuo specifikacijy, kurie
néra batini tinkamam gaminio veikimui.

» Uz zala, atsiradusia delkity veiksniy nei gaminys,
pvz., stichinés nelaimés, vagystés, susidévéji-
mas transportavimo metu, atsitiktinis sugadini-
mas ir kt.

» Kur preké naudojama kaip nuomojama preké.

» Kai preké yra parodos preké, pavyzdys arba buvo
pristatytas nemokamai.

SHQIPTARE

PARALAJMERIME TE PERGJITHSHME TE
SIGURISE TE MJETEVE ELEKTRIKE

/A PARALAJMERIM!
Lexoni té gjitha paralajmérimet e sigurisé, ud-
hézimet, ilustrimet dhe specifikimet e dhéna
me kété vegél elektrike.
Mosndjekja e té gjitha udhézimeve té listuara mé
poshté mund té rezultojé né goditje elektrike,
zjarr dhe/ose [éndim serioz personal.
Ruani té gjitha paralajmérimet dhe udhézimet
pérreferencé né té ardhmen.
Termi "vegél elektrik" né paralajmérimet i refero-
het veglés elektrike (me kabllo) ose veglés elek-
trike me bateri (pa kabllo).

SIGURIA E ZONIT TE PUNES

» Mbajeni zonén e punés té pastér dhe té
ndriguar miré.

Zonat e rrémujshme ose té erréta shkaktojné
aksidente.

» Mos pérdorni veglat elektrike né atmosfera
shpérthyese, si p.sh. né prani té léngjeve,
gazeve ose pluhurit té ndezshém.

Mjetet elektrike krijojné shkéndija té cilat mund
té ndezin pluhurin ose tymrat.

»Mbani larg fémijét dhe kalimtarét kur pérdor-
ni njé vegél elektrike.

Shpérgéndrimet mund t'ju béjné té humbni kon-
trollin.

SIGURIA ELEKTRIKE

» Spinat e veglave elektrike duhet té pérputhen
me prizén. Asnjéheré mos e modifikoni spinén.
Mos pérdorni asnjé prizé pérshtatés me vegla
elektrike té tokézuara (té tokézuara).

Prizat e pamodifikuara dhe prizat pérkatése do
té zvogélojné rrezikun e goditjes elektrike.

» Shmangni kontaktin e trupit me sipérfaget e
tokézuara ose té tokézuara, té tilla si tubat,
radiatorét, raftet dhe Frigoriferét.

Ekziston njé rrezik i shtuar i goditjes elektrike
nése trupijuaj éshté i tokézuar ose i tokézuar.
»Mos i ekspozoni mjetet elektrike ndaj shiut

ose kushteve té lagéshta.
Hyrja e ujit né njé vegél elektrike do té rrisé
rrezikun e goditjes elektrike.

» Mos abuzoni me kordonin. Asnjéheré mos e
pérdorni kordonin pér té mbajtur, térhequr
ose shképutur veglén elektrike nga priza.
Mbajeni kordonin larg nxehtésisé, vajit, ska-
jeve té mprehta ose pjeséve té lévizshme.
Litarét e démtuar ose té ngatérruar rrisin rrezi-
kun e goditjes elektrike.

» Kur pérdorni njé vegél elektrike jashté, pér-
dorninjé kordon zgjatues té pérshtatshém pér
pérdorim té jashtém.

Pérdorimiinjé kordoni té pérshtatshém pér pér-
dorim té jashtém zvogélon rrezikun e goditjes
elektrike.

»Nése pérdorimi i njé rryme né njé vend me



lagéshti éshté i pashmangshém, pérdorni njé
pajisje té mbrojtur nga rryma e mbetur (RCD).
Pérdorimiinjé RCD zvogélon rrezikun e goditjes
elektrike.

SIGURIA PERSONALE

» Qéndroni vigjilent, shikoni se ¢faré po béni
dhe pérdorni sens té pérbashkét kur pérdorni
njé vegél elektrike. Mos pérdorni vegél elek-
trike kur jeni té lodhur ose nén ndikimin e
drogés, alkoolit ose ilageve.

Njé moment i pavémendjes gjaté pérdorimit té
veglave elektrike mund té rezultojé né léndime
té rénda personale.

» Pérdorni pajisje mbrojtése personale. Mbani

gjithmoné mbrojtje pér syté.
Pajisjet mbrojtése si maska kundér pluhurit,
képucét e sigurisé gé nuk rréshqgasin, kapela e
forté ose mbrojtja e dégjimit té pérdorura pér
kushte té pérshtatshme do té reduktojné dém-
timet personale.

» Parandaloni Fillimin e paqéllimshém. Siguro-
huni qé celési té jeté né pozicionin OFF pér-
para se té lidheni me burimin e energjisé dhe/
ose paketén e baterisé, té merrni ose mbani
mjetin.

Mbajtja e veglave elektrike me gisht né celés ose
veglat energjike gé kané celésin e ndezur shkak-
ton aksidente.

» Higni ¢do celés rregullues ose celés para se té
ndizni mjetin.

Njé celés ose njé celésilénéilidhur me njé pjesé
rrotulluese té veglés elektrike mund té rezultojé
né démtim personal.

» Mos e teproni. Mbani kémbén dhe ekuilibrin e
duhur gjaté gjithé kohés.

Kjo mundéson kontroll mé té miré té veglés
elektrike né situata té papritura.

» Vishuni si¢ duhet. Mos vishnirroba té gjera ose
bizhuteri. Mbajini Flokét, veshjet dhe dorezat
larg pjeséve té lévizshme.

Rrobat e gjera, bizhuterité ose flokét e gjaté
mund té kapen né pjesé té lévizshme.

» Nése sigurohen pajisje pér lidhjen e objekteve
té nxjerrjes dhe grumbullimit té pluhurit, sig-
urohuni qé ato té jené lidhur dhe pérdorur sig
duhet.

Pérdorimi i grumbullimit té pluhurit mund té
zvogélojé rreziget qé lidhen me pluhurin.

» Mos lejoni qé njohja e fituar nga pérdorimi
i shpeshté i mjeteve t'ju lejojé té béheni té
vetékénaqur dhe té shpérfillni parimet e sig-
urisé sé veglave.

Njé veprim i pakujdesshém mund té shkaktojé
léndime té rénda brenda njé fraksioni té se-
kondés.

PERDORIMI DHE KUJDESI | MJETEVE
ELEKTRIKE

» Mos e detyroni mjetin elektrik. Pérdorni mje-
tin e duhur té energjisé pér aplikacionin tuaj.
Vegla e duhur elektrik do ta béjé punén mé miré
dhe mé té sigurt né shkallén pér té cilén éshté

projektuar.

» Mos e pérdorni mjetin nése celési nuk e ndez
ose fiket.

Cdovegél elektrike gé nuk mund té kontrollohet
me celés éshté e rrezikshme dhe duhet riparuar.

»Shképutni spinén nga burimi i energjisé dhe/
ose paketén e baterisé nga mjeti elektrik pér-
para se té béni ndonjé rregullim, té ndryshoni
aksesorét ose té ruani veglat elektrike.

Masat e tilla parandaluese té sigurisé zvogé-
lojné rrezikun e ndezjes aksidentale té veglés
elektrike.

» Mbajini veglat elektrike boshe jashté mundé-
sive té fémijéve dhe mos lejoni persona qé nuk
e njohin veglén elektrike ose kéto udhézime té
pérdorin veglén elektrike.

Mjetet elektrike jané té rrezikshme né duart e
pérdoruesve té patrajnuar.

» Mirémbajtja e veglave elektrike. Kontrol-
loni pér mos shtrirjen ose lidhjen e pjeséve
lévizése, thyerjen e pjeséve dhe ¢do gjendje
tjetér qé mund té ndikojé né Funksionimin e
veglés elektrike. Nése éshté démtuar, riparoni
mjetin elektrik pérpara pérdorimit.

Shumé aksidente shkaktohen nga mjetet elek-
trike té mirémbajtura keq.

» Mbani mjetet prerése té mprehta dhe té pas-
tra.

Veglat prerése té mirémbajtura si¢c duhet me
tehe prerése té mprehta kané mé pak gjasa té
lidhen dhe jané mé té lehta pér t'u kontrolluar.

»Pérdorni veglén elektrike, aksesorét dhe
pjesét e veglave etj. né pérputhje me kéto ud-
hézime, duke marré parasysh kushtet e punés
dhe punén qé do té kryhet.

Pérdorimi i veglés elektrike pér funksione té
ndryshme nga ato té parashikuara mund té re-
zultojé né njé situaté té rrezikshme.

» Mbajeni dorezén dhe sipérfagen e dorezés té
thaté, té pastér dhe pa yndyré.

Né rast aksidentesh, doreza e rréshgitshme nuk
mund té garantojé siguriné dhe kontrollin e mje-
tit né situata té papritura.

PERDORIMI DHE KUJDESI | MJETEVE TE
BATERISE

» Rimbushni vetém me karikuesin e specifikuar
nga prodhuesi.

Njé karikues qé éshté i pérshtatshém pér njé lloj
pakete baterie mund té krijojé rrezik zjarri kur
pérdoret me njé paketé tjetér baterie.

» Pérdorni veglat e energjisé vetém me paketa
baterish té pércaktuara posagérisht.
Pérdorimi i ¢cdo pakete tjetér baterie mund té
krijojé rrezik léndimi dhe zjarri.

» Kur paketa e baterisé nuk éshté né pérdorim,
mbajeni larg objekteve té tjera metalike, si
kapése letre, monedha, ¢elésa, gozhdé, vida
ose objekte té tjera té vogla metalike, té cilat
mund té béjné njé lidhje nga njé terminal né
tjetrin.

Shkurtimi i terminaleve té baterisé sé bashku
mund té shkaktojé djegie ose zjarr.

» Né kushte abuzive, léngu mund té nxirret nga



bateria; shmangni kontaktin. Nése ndodh aks-
identalisht kontakti, shpélajeni me ujé. Nése
léngu bie né kontakt me syté, kérkoni gjithash-
tu ndihmé mjekésore.

Léngu i nxjerré nga bateria mund té shkaktojé
acarim ose djegie.

» Mos pérdorni njé paketé baterie ose mjet qé
éshté i démtuar ose modifikuar.

Baterité e démtuara ose té modifikuara mund té
shfagin sjellje té paparashikueshme qgé rezulton
né zjarr, shpérthim ose rrezik [éndimi.

» Mos e ekspozoni njé paketé baterie ose mjet
ndaj zjarrit ose temperaturés sé tepért.
Ekspozimindaj zjarrit ose temperaturés mbi 130
°C mund té shkaktojé shpérthim.

» Ndigni té gjitha udhézimet e karikimit dhe mos
e karikoni paketén e baterisé ose mjetin jashté
intervalit té temperaturés té specifikuar né
udhézime.

Karikimiigabuar ose né temperaturajashté kufi-
jve té specifikuar mund té démtojé bateriné dhe
té rrisé rrezikun e zjarrit.

SHERBIMI

»Béni servisin e veglés tuaj elektrike nga njé
person i kualifikuar riparimi duke pérdorur
vetém pjesé identike ndérrimi.

Kjo do té sigurojé gé té ruhet siguria e veglés
elektrike.

» Asnjéheré mosiservisonibaterité e démtuara.
Shérbimi i paketave té baterive duhet té kryhet
vetém nga prodhuesi ose ofruesit e autorizuar
té shérbimit.

PARALAJMERIME TE SIGURISE SHOFERIT
ME NDIKIM

»Mbajeni mjetin elektrik nga sipérfaget e
izoluara té kapjes, kur kryeni njé operacion ku
lidhési mund té kontaktojé telat e fFshehura.

Mbérthyesit gé kontaktojné njé tel "té gjallé"
mund t'i béjné "té gjalla” pjesét metalike té ek-
spozuara té veglés elektrike dhe mund t'i shkak-
tojné operatorit njé goditje elektrike.

PARALAJMERIM PER SIGURINE E BATERISE

»Mos i ¢montoni, hapni ose copétoni gelizat ose
baterité dytésore.

» Mbani baterité jashté mundésive té fémijéve. Pér-
dorimi i baterisé nga fémijét duhet té mbikéqyret.
Mbani vecanérisht baterité e vogla jashté mundé-
sive té fémijéve té vegjél.

» Mos i ekspozoni gelizat ose baterité ndaj nxehté-
sisé ose zjarrit. Shmangni ruajtjen né rrezet e diel-
lit direkte.

» Mos béni gark té shkurtér né njé gelizé ose njé bat-
eri. Mos ruani gelizat ose baterité né njé kuti ose
sirtar ku ato mund té lidhen me njéra-tjetrén ose
té lidhen me objekte té tjera metalike.

» Mos i nénshtroni gelizat ose baterité ndaj godit-
jeve mekanike.

» Né rast té rrjedhjes sé njé gelize, mos lejoni gé lén-
gu té bjeré né kontakt me lékurén ose syté. Nése

ka pasur kontakt, lani zonén e prekur me sasi té
bollshme uji dhe kérkoni késhilla mjekésore.

» Mos pérdorni asnjé karikues gé nuk éshté dhéné
posacérisht pér pérdorim me pajisjen.

» Mos pérdorni asnjé gelizé ose bateri gé nuk éshté
projektuar pér pérdorim me pajisjen.

»Mos pérzieni geliza té prodhimit, kapacitetit,
madhésisé ose llojit té ndryshém brenda njé pa-
jisjeje.

» Pérdorni gjithmoné bateriné e rekomanduar nga
prodhuesi pér pajisjen.

»Mbani gelizat dhe baterité té pastra dhe té thata.

» Fshini terminalet e gelizés ose baterisé me njé
lecké té pastérté thaté nése ato béhen té ndotura.

» Qelizat dytésore dhe baterité duhet té ngarkohen
pérpara pérdorimit. Pérdorni gjithmoné karikues-
in e duhur dhe referojuni udhézimeve té prod-
huesit ose manualit té pajisjes pér udhézimet e
duhura té karikimit.

» Mos e lini bateriné né ngarkim té zgjatur kur nuk
éshté né pérdorim.

» Pas periudhave té gjata té ruajtjes, mund té jeté
e nevojshme té ngarkoni dhe shkarkoni disa heré
qelizat ose baterité pér té marré performancén
maksimale.

» Ruani literaturén origjinale té produktit pér refer-
encé né té ardhmen.

» Pérdorni celularin ose bateriné vetém né aplika-
cionin pér té cilin ishte menduar.

» Kur éshté e mundur higeni bateriné nga pajisja kur
nuk éshté né pérdorim.

» Mbajeni gelizén ose bateriné larg mikrovaléve dhe
presionit té larté.

» Hidhni bateriné si¢ duhet.

SPECIFIKAT E PRODUKTIT

TE DHENAT TEKNIKE

ID 198 18V PRO

Model ("ID": Vidator me
goditje)

Tensioni maksimal Vv 20
Tensioni nominal Vv 18
Lloji i motorit Pafurca
Cilésimet e ¢ift rrotullues 3
Cift rrc')tullues"maksmalne Nm 100
marshin e paré
Cift rrqtulluesﬁmaksmalne Nm 150
marshin e dyté
Cift rrqtullueﬁ maksimal né Nm 198
marshin e 3-té
Mbajtése e veglave 1/4" Hex

Nuk ka shpejtési ngarkese né

marshin e paré min®  0-2.000




TE DHENAT TEKNIKE

ID 198 18V PRO
("ID": Vidator me
goditje)

Model

Nuk ka shpejtési ngarkese né

marshin e dyté min®  0-2.600

Nuk ka shpejtési ngarkese né

marshin e 3-té min®  0-3.200

Diametri maksimal i bulonave mm 14

Shkalla e ndikimit né marshin

in -
e paré min 0-2.700

Shkalla e ndikimitné marshin -~ ..o 4.3 909

edyté

gglf?_le_laendikimit né marshin min 0-3.500
Pesha neto kg 11
Vlera e emetimit té dridhjeve m/e? 10.72
(ah)

Pasiguria (K) m/s? 15
Nivelii presionit té zérit dB(A) 97.5
Nivelii fugisé sé zérit dB(A) 105.5
Pasiguria (K) dB 3

PERDORIMI | CAKTUAR

Makina éshté menduar pér futjen dhe lirimin e
vidhave dhe bulonave, si dhe pér shtréngimin dhe
lirimin e dadove brenda diapazonit pérkatés té di-
mensioneve.

Cdo pérdorim tjetér i ndryshém nga ato té pér-
mendura mé sipér mund té jeté i rrezikshém,
té démtojé njerézit dhe/ose té démtojé pronén
prané dhe veté produktin.

PERDORIMI | PASQYRT

Makina nuk duhet té pérdoret pér trajtimin e

materialeve té rrezikshme, p.sh. grumbullimi i

produkteve té ndezshme ose shpérthyese, mate-

rialeve té ngurta ose ¢do objekti tjetér gé mund

té jeté i rrezikshém pér veté makinén, si dhe pér

operatorin, kalimtarét, kafshét ose pronén. Shem-

buj té pérdorimit té pahijshém mund té pérfshi-

jné, por nuk kufizohen né funksionimin e makinés:

»Pa aksesorét origjinalé té furnizuar nga prod-
huesi.

» Me aksesoré origjinalé por né njé ményré jo né
pérputhje me udhézimet.

» Pa pjesé rezervé origjinale.

» Me modifikime té paautorizuara.

IDENTIFIKIMI (FIG. 1)
1. Zgjedhésii drejtimit

2. Paneliicilésimeve
3. Celésiikémbézés
4. Drité pune

5. Mbajtése e veglave

PERGATITJA
Shpaketimi dhe kompletimi i montimit duhet té
béhet né njé sipérfage té sheshté dhe té gén-
drueshme, me hapésiré té mjaftueshme pér léviz-
jen e makinés dhe paketimin e saj dhe pérdorimin
e pajisjeve té pérshtatshme.

PARALAJMERIM
Shképuteni gjithmoné pajisjen tuaj nga burimiisaj
i energjisé pérpara ¢do rregullimi.

KARKIMI | BATERISE

Baterité e ringarkueshme litium-jon furnizohen

pjesérisht té ngarkuara sipas rregullave ndérkom-

bétare té transportit. Pér té siguruar kapacitet té

ploté té baterisé, karikoni plotésisht bateriné pér-

para pérdorimit té paré.

Pér té ngarkuar bateriné:

1. Futeni karikuesin né njé prizé té pérshtatshme
té furnizimit me energji elektrike.

2. Futeni dhe vendoseni plotésisht bateriné né
karikues.

3. Prisni derisa bateria té tregohet si e ngarkuar
plotésisht.

4. Higeni bateriné nga karikuesi.

TREGUESI | NIVELIVE TE BATERISE
Pér té kontrolluar nivelin e ngarkimit té mbetur té
baterisé, shtypni butonin e energjisé sé baterisé.
Treguesi i nivelit té baterisé do té ndizet duke ju
lejuar té lexoni nivelin e mbetur té karikimit.

INSTALIMI DHE HEQJA E BATERISE
Pér té instaluar bateriné né vegél, rréshqgisni me
kujdes né pozicionin e tij, derisa té fiksohet fort
dhe té klikohet né pozicion.
Pér té hequr batering, shtypni butonin ose buto-
nat pérkatés té baterisé dhe térhigeni me kujdes
nga trupiisajné vegél.

SHENIM
Ngjitja jo e sigurt e baterisé mund té shkaktojé qé
ajo té bjeré nga pozicioni i saj. Shmangni futjen e
baterisé né pozicion duke ushtruar forcé té tepért
ose duke e pérplasur me ndihmén e objekteve té
tjera.

PARALAJMERIM
Mos u pérpigni té montoni ndonjé bateri té
ndryshme nga ato té specifikuara nga prodhuesi,
pasi kjo mund té jeté e rrezikshme pér veté mak-
inén, si dhe pér operatorin, kalimtarét, kafshét
ose pronén.

INSTALIMI DHE HEQJA E AKSESOREVE

Pér té instaluar njé aksesor, térhigni méngén e
kygjes (Fig. 2.1) né drejtim té shigjetés dhe fute-
ni aksesorin deri né skajin mé té brendshém té
prizés. Mé pas léshoni méngén e kycjes pér té
rregulluar aksesorin né vend.

Pérté hequr njé aksesor, térhigni méngén e kycjes
né drejtim té shigjetés dhe térhigeni aksesorin.



PARALAJMERIM
Pas instalimit té aksesorit, konfirmoni gé ai éshté
fiksuar miré né prizé.

OPERACIONI

PERZGJEDHSI | DREJTIMIT

Zgjedhési i drejtimit pérdoret pér té ndryshuar

drejtimin e rrotullimit t& mjetit ose pér té kycur

celésin e kémbézés.

» Pér té vendosur drejtimin pérpara (né drejtim té
akrepave té orés) pér vidhat dhe dado shtrén-
guese, shtyni pérzgjedhésin e drejtimit nga ana
B néanén A (Fig. 3).

» Pér té vendosur drejtimin né té kundért (né dre-
jtim té kundért té akrepave té orés), pér lirimin
ose zhbllokimin e vidave dhe dadove, shtyni pér-
zgjedhésin e drejtimit nga ana A né anén B.

» Pér té kycur celésin e kémbézés, vendoseni pér-
zgjedhésin e drejtimit né pozicionin gendror,
midis pozicioneve A dhe B.

SHENIM

Gjithmoné zgjidhni dhe caktoni drejtimin e rrotul-

limit pérpara se té pérdorni mjetin dhe mos pér-

dornikurré zgjedhésin e drejtimit pérpara se mjeti
té ndalojé plotésisht, pér té shmangur démtimin.

Mbajeni gjithmoné zgjedhésin e drejtimit né pozi-

cionin gendror, pér té parandaluar funksionimin

aksidental:

» Gjaté montimit ose hegjes sé baterisé.

» Gjaté montimit ose hegjes sé aksesoréve dhe
veglave.

»Sa heré gé e lini produktin pa mbikégyrje.

» Gjaté pastrimit ose mirémbajtjes.

» Gjaté ripozicionimit, transportit ose ruajtjes sé
produktit.

NDERFAQESI | KEZES
Pér té ndezur mjetin, térhigni celésin e kémbézés
(Fig. 1.3) dhe mbajeni té shtypur. Shpejtésia e mje-
tit rritet me nivelin e kycjes sé celésit té kémbézés.
Pér té ndalur mjetin, l&shoni celésin e kémbézés.
SHENIM
Asnjéheré mos e detyroni celésin e kémbézés,
ndérkohé gé zgjedhési i drejtimit éshté vendosur
né pozicionin gendror té kycjes. Mbajeni gjith-
moné makinén fort nga zona e kapjes C (Fig. 3).

DRITA E PUNES
Drita e punés (Fig. 1.4) pérdoret pér té siguruar
ndricimin e zonés sé punés né kushte té pafa-
vorshme ndricimi. Ai do té aktivizohet automa-
tikisht kur celésii kémbézés éshté i kycur.

VENDOSJA E MOTORIT

Makina ka né dispozicion katér (4) cilésime shpe-
jtésie. Pér té zgjedhur midis cilésimeve té dis-
ponueshme, shtypni butonin MODE (Fig. 4.1)
né panelin e cilésimeve, derisa treguesi i cilési-
meve té kérkuara té ndizet. Katér cilésimet e dis-
ponueshme jané H, M, L dhe MODE:

1. H: Cilésimiishpejtésisé sé larté.

2. M: Cilésimiishpejtésisé mesatare.

3. L: Cilésimi i shpejtésisé sé ulét.

4. MODE: Ky cilésim i lejon operatorit té vendosé

manualisht shpejtésiné sipas kérkesés. Pér té
pérdorur kété cilésim:

» Shtypni butonin MODE derisa treguesi MODE
(Fig. 4.2) té pulsojé. Makina do té hyjé né gjend-
jen e saj té paracaktuar, gé éshté shpejtésia mé
e larté.

» Zgjidhni rrotullimin pérpara, duke pérdorur pér-
zgjedhésin e drejtimit.

» Shtypni celésin e kémbézés gradualisht dhe pasi
té keni arritur shpejtésiné e kérkuar, pa e lésh-
uar celésin e kémbézés, mbani té shtypur bu-
tonin MODE pér tre (3) sekonda. Treguesi MODE
do té géndrojé i ndezur dhe drita e punés do té
pulsojé nénté (9) heré. Né kété piké, vendosja e
shpejtésisé sé kérkuar ka pérfunduar.

Pér té rivendosur modalitetin e paracaktuar, mba-

ni té shtypur butonin MODE pér tre (3) sekonda.

Pasi té pulsojé treguesi MODE, cilésimi i paracak-

tuar do té rikthehet.

SHENIM

Kur lironi ose zhbllokoni vidhat dhe dado, funk-

sioni i ndalimit automatik do té ulé shpejtésiné

né zero, kur artikulli éshté pothuajse plotésisht i

liruar. Ky funksion disponohet vetém né cilésimin

e shpejtésisé "H".

SHTRENGJIMI DHE HEQJA E VIDAVE DHE

ARKOVE
Né ményré qé té shtréngoni ose higni njé vidé ose
njé dado, vendosni pikén e kapés sé shtytésit (Fig.
5.1) né kokén e vidés dhe béni presionin e duhur,
ndizni ngadalé makinén dhe rritni gradualisht
shpejtésiné. Léshojeni butonin e celésit té kém-
bézés sapo té shtréngohet ose higet vidhosja.

PARALAJMERIM
Kur shtréngoni ose higni vida ose dado, makina
duhet té fiket pérpara se ta vendosni mbi to. Nése
makina po rrotullohet, aksesori mund té rréshqa-
sé lehtésisht nga koka e vidés. Sigurohuni gé pjesa
e shtytésit té jeté futur sic duhet né kokén e vidés,
pérndryshe koka e vidés ose mund té démtohet.

MBROJTJA NGA TEMPERATURA

Kur temperatura e funksionimit té makinés ose
baterisé arrin njé nivel té larté té paracaktuar,
mjeti mund té ndalojé automatikisht, pasi en-
ergjia nga bateria mbyllet, pér t'u mbrojtur nga
mbinxehja. Kur temperatura té kthehet né nor-
male, mbrojtja nga mbingarkesa do té caktivizo-
het automatikisht dhe ju mund ta pérdorni pérséri
mjetin.

MBROJTJE ME SHKARKIM TE THELL
Kur bateria éshté afér nivelit té saj mé té ulét té
karikimit, mbrojtja e baterisé do té aktivizohet,
duke fikur energjiné pér ta mbrojtur até nga sh-
karkimiithellé.

ZGJIDHJA E PROBLEMEVE
Né rast mosfunksionimi, kontaktoni shitésin tuaj
ose njé gendér shérbimi té autorizuar.



MIREMBAJTJA DHE PASTRIMI

MIREMBAJTJA

Pér siguriné tuaj, fikni celésin dhe higeni makinén
nga burimiisajienergjisé, pérpara ¢cdo operacioni
té mirémbajtjes né makiné. Mbajeni pajisjen tuaj
té pastér. Pér té shmangur mbinxehjen, kontrollo-
ni dhe pastroni rregullisht ¢cdo hapje ajri. Pas njé
periudhe té gjaté pérdorimi, rekomandohet qé
makineria té kontrollohet nga njé gendér shérbi-
mi e autorizuar. Lidhjet dhe riparimet e pajisjeve
elektrike mund té kryhen vetém nga njé elektricist
i certifikuar.

PASTRIMI

Pérdorninjé furcé té vogél té buté pérté pastruar
pjesén e jashtme té njésisé. Mos pérdorni deterg-
jenté té forté. Pastruesit e shtépisé gé pérmbajné
vajra aromatiké si pisha dhe limoni dhe tretés si
vajguri mund té démtojné kutiné ose dorezén
plastike. Fshini ¢do lagéshti me njé lecké té buté.
Nése éshté e nevojshme, higni pluhurin, papastér-
tité dhe mbetjet e pérpunimit me njé fshesé me
korrent té pérshtatshém.

RUAJTIJA

Fikni celésin dhe higni makinén nga burimiienerg-

jisé pér ta ruajtur. Ruajeni makinén vetém né zona

té thata dhe té ajrosura miré. Né rast se makina
do té ruhet pér njé kohé té gjaté, pérdorni proce-
durén e méposhtme té ruajtjes:

1. Pastrojeni térésisht dhe inspektoni pér ndonjé
pjesé té lirshme ose té démtuar. Riparoni ose
zévendésoni pjesét e démtuara dhe shtréngoni
¢do vidé, dado ose bulona té lirshme.

2. Lubrifikoni dhe aplikoni yndyré, ku kérkohet.

3. Ruajeni né paketimin e tij origjinal.

MBROJTIJEN E MJEDISIT

Ky produkt nuk duhet té hidhet sé bashku me
mbeturinat shtépiake né pérputhje me legjisla-
cionin pérkatés né lidhje me mbetjet e pajisjeve
elektrike dhe elektronike aty ku éshté e apli-
kueshme. Ricikloni [éndét e para né vend gé t'i
hidhni si mbeturina. Produkti, aksesorét dhe pa-
ketimi duhet té renditen pér riciklim migésor ndaj
mjedisit. Duke e asgjésuar si¢ duhet kété produkt,
ju po kontribuoni gjithashtu né pérdorimin efektiv
té burimeve natyrore.

Ju mund té merrni informacione pér pikat e
grumbullimit té pajisjeve té mbeturinave nga ad-
ministrata juaj komunale, autoriteti publik pér de-
ponimin e mbeturinave, njé organ i autorizuar pér
asgjésimin e mbeturinave té pajisjeve elektrike
dhe elektronike ose kompania juaj e depozitimit
té mbeturinave.

GARANCI

Ky produkt éshté i garantuar né pérputhje me
rregulloret ligjore / specifike té vendit, né fuqi
nga data e blerjes nga pérdoruesiiparé. Konsulto-
huni me shitésin tuaj té autorizuar pér ¢montimin
dhe shérbimin, gé nuk pérfshihen né kété manual.

Né rast pretendimi, ju lutemi dérgoni produktin,
té montuar plotésisht, te shitési juaj ose gendra
zyrtare e shérbimit.

Garancia mbulon koston e riparimit té produktit

dhe ¢do zévendésim té kérkuar té pjeséve gé jané

me defekt pérsaipérket materialit ose prodhimit
dhe nuk zbatohet:

»Kur riparimet jané béré ose tentuar nga njeréz
té ndryshém nga zyrtarét ose gendrat e autor-
izuara té riparimit.

» Aty ku jané béré modifikime ose falsifikime té
produktit.

» Aty ku jané instaluar pjesé, materiale harxhuese
ose aksesoré jo origjinale ose jo té rekomandu-
ara.

»Né rast té pérdorimit té tepért, pérdorimit
joortodoks ose ¢do pérdorimi gé nuk éshté né
pérputhje me manualin e pérdorimit.

» Né rast té mirémbajtjes sé dobét ose ekspozimit
ndaj faktoréve té démshém mjedisor.

» Aty ku nevojiten riparime pér shkak té kon-
sumit normal ose té materialeve harxhuese,
aksesoréve, kabllove té energjisé, baterive
mbéshtetése dhe artikujve té tjeré té lidhur.

» Pér devijime té vogla nga specifikimet gé nuk
jané té nevojshme pér funksionimin e duhur té
produktit.

» Pér démet gé jané rezultat i faktoréve té ndry-
shém nga produkti, si fatkeqésité natyrore,
vjedhjet, konsumimi gjaté transportit, démtimi
aksidental et;j.

» Ku produkti pérdoret si artikull me gira.

»Kur produkti éshté njé artikull ekspozues,
mostér ose éshté furnizuar pa pagesé.



EU DECLARATION OF CONFORMITY

CORDLESS IMPACT DRIVER (SOLO)

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and are

EN also in conformity with the following standards. Production year and
. serial number are mentioned on the product. The relative techical
MODEL Article number file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE lc\jlous déclarons ?ous notre propﬁe rt(ejsponsabilité un lets)lprodduits
N écrits sont conformes a toutes les dispositions applicables des
FR VISSEUSE A CHOC SANS FIL (SOLO) directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
suivantes. L'année de production et le numéro de série figurent
MODELE Numéro de l'article | sur le produit. Le dossier technique correspondant est a l'adresse
ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
AVVITATORE A IMPULSI A BATTERIA indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle
IT (SENZA BATTERIA) seguenti direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme.
Anno di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La relativa
MODELLO ‘ Codice prodotto scheda tecnica € al seguente indirizzo.
AHAQZH SYMMOP®QOIHS EK AnA@VvoUpE Pe anokAeloTIKA pag eudivn 6T ta avagepdpeva
KATSABIAI TAAMIKO MMATAPIASY npoi6vTa cUPPOPPUVOVTAL PE OAEG TIG OXETIKEG HIATALELC TwV
EL (SOLO) katwOL odnyiv kal eivat eniong cuppwva pe ta akdéAouba
npdtuna. To £T0¢ Napaywyng Kat o Geiplakog apBpdc avapépovral
MONTEAO Kwbikdc npoidvtog | OO NPOIOV. O TEXVIKGE PakeAog elvat atny napakatw Siedbuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI o o
z Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi
SR AKUMULATORSKI UDARNI ODVIJAC postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode
(SOLO) u skladu sa sledec¢im standardima. Proizvodna godina i serijski broj su
MODEL Bro predmet na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
roj predmeta
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pﬁddpunom odgovornoscu iz{;avlj;ﬂ')emo (éa lnavedegi prgiévodki u
~ skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a
HR (AKUM)ULATORSKl UDARNI ODVIIAC takoder su u skladu sa sljedecim standardima. Godina proizvodnje i
SOLO serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnictka datoteka nalazi se na
MODEL | Brojartikla donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declaram p%pr(l)prielrésgllmtdjerg 3 prodlusc?le mentionate resapecté
< toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si sunt, de
RO MASLNA DE INSURUBAT CU IMPACT asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie
(FARA ACUMULATOR) si numarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afld la
MODEL ‘ Numar articol adres de maijos.
EU MEGFELELGSEGI NYILATKOZAT Kijelentjik kizérélagos felelgsségiinkre, hogy a felsorolt termékek
AKKUS UTVECSAVAROZO (AKKU megfelelnek az aldbbi irényglvek bsszes vonatkozd (en{dgl}kegésének,
HU NELKOL) és megfelelnek a kovetkezé szabvényoknak is. A gyartasi év és a
J sorozatszdm a terméken tallhato. A relativ miszaki f4jl az alabbi
MODELL ‘ Cikk sz4m cimen talglhato.
EB ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes, prisiimdami visa atsakomybe, pareiskiame, kad ivardyti
Lt | AKUMULIATORINIS SMUGINIS P atatas Lo oot st ks Boos stondartes. Camybos mataii
SUKTUVAS (BE AKUMULIATORIAUS) serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis failas yra
MODELIS [ Straipsnis Numeris | Zemiau nurodytu adresu.
DEKLARATA E KONFORMITETIT KE {\le deklarojmé nén pérﬁjegjésiné toRééé vetme se pbroduk%et e
istuara jané né pérputhje me té gjitha dispozitat e zbatueshme
sQ gg/ﬁg?R ME GODITJE ME BATERI té direktivave té méposhtme dhe jané gjithashtu né pérputhje

MODEL Numri i Artikullit

me standardet e méposhtme. Viti i prodhimit dhe numrii serisé
pérmenden né produkt. Dosja teknike relative éshté né adresén e
méposhtme.
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